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Η
βία στα πανεπιστήμια επέστρεψε με τον πλέον
εφιαλτικό τρόπο. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής που
δέχτηκε άνανδρη επίθεση από οκτώ αδίστακτους

κουκουλοφόρους θα μπορούσε να είχε χάσει τη ζωή του.
Ποτέ δεν ξέρεις τι βλάβη μπορεί να προκαλέσει ένα χτύπη-
μα στο κεφάλι με πυροσβεστήρα ή το ανηλεές γρονθοκό-
πημα οκτώ ανδρών. Ευτυχώς, γλιτώσαμε τα χειρότερα…

Όμως, για πόσο ακόμα θα μένουμε στα ευχολόγια; Η
κοινωνία αγανακτεί: Επιτέλους, φυλάξτε τα πανεπιστή-
μια! Επιτέλους, διαφυλάξτε το ακαδημαϊκό άσυλο! 

Τα πανεπιστήμια είναι χώροι διακίνησης γνώσης, σκέ-
ψης, ιδεών, όχι εγκληματιών. Το στερεότυπο που θέλει τα
πανεπιστήμια να εξαιρούνται κάθε πρακτικής φύλαξης ή
πρωτοκόλλων ασφαλείας οφείλει να εκλείψει. Απαράδε-
κτες εικόνες, όπως του αιμόφυρτου φοιτητή ή υλικών για
την κατασκευή μολότοφ, ή των βρόμικων τοίχων με υβρι-
στικά (και άλλα…) συνθήματα, πρέπει να εκλείψουν. 

Η Πολιτεία οφείλει να επιδείξει μεγαλύτερη αποφασι-
στικότητα. Μπορεί η κυβέρνηση να έχει κάνει σημαντικά

βήματα για την αντιμετώπιση της βίας και της εγκληματι-
κότητας των ελληνικών πανεπιστημίων, βήματα που δεν
είχαν γίνει για ολόκληρες δεκαετίες, όπως όμως αποδει-
κνύεται δεν αρκούν. Μπορεί η κατάργηση του ασύλου
ανομίας το 2019 και οι δεκάδες επιχειρήσεις εκκένωσης
καταλήψεων που έχουν πραγματοποιηθεί έκτοτε να είχαν
ως αποτέλεσμα την απουσία ενεργής κατάληψης σε πα-
νεπιστημιακό ίδρυμα της χώρας, αυτό όμως δεν σημαίνει
ότι μπορούμε να εγκαταλείψουμε την ιδέα της ασφάλειας
των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων.

Υπάρχει άμεση ανάγκη επικαιροποίησης και αυστηρο-
ποίησης του νομικού πλαισίου. Τα δικαιώματα φοιτητών,
καθηγητών και απλών πολιτών μέσα στους πανεπιστη-
μιακούς χώρους πρέπει να προστατευτούν πραγματικά.

Διότι, όπως αποδεικνύεται στην πράξη, η παρουσία πα-
νεπιστημιακής αστυνομίας δεν αντιμετώπισε το πρόβλη-

μα της βίας και της εγκληματικότητας. Το πρόσφατο περι-
στατικό συνιστά απόπειρα ανθρωποκτονίας που είναι και
η κατηγορία για τους δράστες που αναζητά η Αστυνομία.
Συνεπώς, εγκλήματα αυξημένης βαρύτητας που συμβαί-
νουν σε συγκεκριμένες σχολές απαιτούν, δυστυχώς, την
επέμβαση των σωμάτων της ΕΛΑΣ.

Είναι, συνεπώς, ευθύνη των πανεπιστημίων και των
πρυτανικών αρχών να έρθουν σε συνεννόηση με τις
αστυνομικές αρχές, ώστε τα πανεπιστημιακά ιδρύματα να
αποκτήσουν πρωτόκολλα ασφαλείας. Δεν νοείται η ζωή
των φοιτητών να αφήνεται στο τυχαίο και στις διαθέσεις
εγκληματικών στοιχείων που… φοράνε την κουκούλα
του «αντιεξουσιαστή», του «ναζιστή» ή του σαδιστή. 

Χωρίς φόβο και πάθος, χωρίς καθυστερήσεις και δι-
σταγμούς, η ακαδημαϊκή κοινότητα πρέπει να διαφυλάξει
το κύρος και την ακεραιότητά της. Να αναζητήσει τις κα-
λύτερες διεθνείς πρακτικές. Να προτείνει τις βέλτιστες
λύσεις. Το οφείλει στον εαυτό της και στην ελληνική κοι-
νωνία, πολύ περισσότερο. 
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Επιτέλους, φυλάξτε τα πανεπιστήμια!Επιτέλους, φυλάξτε τα πανεπιστήμια!

Tα Ανώτατα Εκπαιδευτικά
Ιδρύματα είναι χώροι διακίνησης

γνώσης, σκέψης, ιδεών, 
όχι εγκληματιών. Το στερεότυπο

που θέλει να εξαιρούνται 
κάθε πρακτικής φύλαξης 

ή πρωτοκόλλων ασφαλείας
οφείλει να εκλείψει
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Σ
την ανάγκη να αυστηροποιηθεί το πειθαρ-
χικό πλαίσιο για τους φοιτητές που παρα-
νομούν αναφέρθηκε σε χθεσινή συνέν-

τευξή του ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης.

«Το πιο σημαντικό για μένα που πρέπει να μπει
στον δημόσιο διάλογο με ευθύνη όλων μας, και
των πανεπιστημίων και της κυβέρνησης και της
κοινωνίας των πολιτών, είναι ένα πολύ αυστηρό
πειθαρχικό πλαίσιο και στα πανεπιστήμια. Ένας
φοιτητής που συλλαμβάνεται για συμμετοχή σε τέ-
τοιου είδους ενέργειες θεωρώ ότι, εφόσον έχει
ενεργό ρόλο σε αυτές, δεν μπορεί να συνεχίσει να
είναι φοιτητής. Εκτός από τις ποινικές, πρέπει να
υπάρχουν και πειθαρχικές συνέπειες, όπως αντί-
στοιχα υπάρχουν στο Δημόσιο», είπε.

«Στήριζαν νοσηρές
μειοψηφίες φοιτητών»

Αρχικά, ο κ. Μαρινάκης, μιλώντας
στο Action 24, εξαπέλυσε επίθεση
στην Αριστερά και την Κεντροαριστερά
λέγοντας ότι για χρόνια «είτε έκλειναν τα
μάτια είστε στήριζαν ανοιχτά τις νοσηρές
μειοψηφίες φοιτητών και μη φοιτητών που “μό-
λυναν” με παραβατικότητα τα ελληνικά πανεπι-
στήμια. Αυτό που επικρατούσε για δεκαετίες στη
χώρα ήταν ένα από τα πιο τραγικά φαινόμενα της
Μεταπολίτευσης, καθώς κατά ένα ποσοστό τα πα-
νεπιστήμια γίνονταν χώρος εγκληματικότητας και
ανομίας».

Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης τόνισε: «Δεν μπο-
ρεί να στείλουμε αύριο-μεθαύριο τα παιδιά μας
σε ένα δημόσιο πανεπιστήμιο και να έχουν συμ-
φοιτητές οι οποίοι αποδεδειγμένα, και όχι με εν-
δείξεις, αλλά μετά από αποφάσεις της δικαιοσύ-
νης, κάνουν δολοφονικές επιθέσεις, να είναι
συμφοιτητές τους. Άρα, αυτοί που πάνε και κά-
νουν δολοφονικές επιθέσεις πρέπει να ξέρουν ότι

θα έχουν πολύ σοβαρές ποινικές συνέπειες, και
για μένα, θεωρώ ότι είναι κάτι που θα μπει στον
δημόσιο διάλογο με ευθύνη όλων μας, είναι ένα
αυστηρό πειθαρχικό πλαίσιο. Συλλαμβάνεται κά-
ποιος για πράξη όπως αυτή στη Νομική, θεωρώ
ότι δεν μπορεί να συνεχίσει να είναι φοιτητής. Πέ-
ρα από τις ποινικές συνέπειες πρέπει να υπάρ-
χουν και πειθαρχικές. Άνθρωποι που κάνουν δο-

λοφονικές επιθέσεις σε βάρος συμφοιτητών, κα-
θηγητών, του οποιουδήποτε, να ξέρουν ότι πέρα
από τις βαριές ποινές, θα πρέπει να υπάρχουν πο-
λύ σοβαρές πειθαρχικές συνέπειες μετά από
αποφάσεις της δικαιοσύνης. Με κλιμάκωση, πχ, η
επίθεση στη Νομική είναι ακραία και θα πρέπει να
αντιμετωπίζεται με την αυστηρότερη ποινή. Δεν
μπορεί στα σχολεία να έχουμε πιο αυστηρό πλαί-
σιο από ό,τι στα πανεπιστήμια».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απάντησε και για
την Πανεπιστημιακή Αστυνομία, λέγοντας πως
«δεν πέτυχε ως εγχείρημα, μην κρυβόμαστε πίσω
από τα λόγια μας. Έτσι όπως είχε σχεδιαστεί, δεν
ήταν σωστό να εφαρμοστεί. Αυτοί οι άνθρωποι δεν
πήγαν χαμένοι, ίσα ίσα έχουν πάει σε πολλές άλλες
σημαντικές υπηρεσίες, πολλές εκ των οποίων σχε-
τίζονται με την αντιμετώπιση της βίας στα πανεπι-
στήμια» και συμπλήρωσε ότι «αυτοί οι εγκλημα-
τίες είναι στα μεγάλα ιδρύματα της Αθήνας και της
Θεσσαλονίκης, κάποιοι είναι φοιτητές και κάποιοι
όχι, άρα πρέπει η δράση τους να αντιμετωπιστεί
από την κανονική αστυνομία». 

Επίσης, σημείωσε: «Η Πανεπιστημιακή Αστυνο-
μία ήταν μια άοπλη αστυνομία, αυτό που έγινε στη
Νομική αντιμετωπίζεται από αστυνομικούς που
διαχειρίζονται βαρύ έγκλημα. Πρέπει να δημιουρ-
γηθούν πρωτόκολλα ασφαλείας των πανεπιστη-
μίων, μέσα σε αυτό να δούμε και τη συμμόρφωση
των ΑΕΙ, να δούμε αν πρέπει να στηριχτούν περισ-
σότερο η ιδιωτική φύλαξη, οι κάμερες, η περι-
φρούρηση του συστήματος εισόδου». 

Π. Μαρινάκης: «Να διαγράφονται όσοι φοιτητές συμμετέχουν σε εγκληματικές ενέργειες»

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος κατά ΣΥΡΙΖΑ
για την ελευθερία του Τύπου

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, σε ανάρτησή του με την οποία σχολιάζει την ανα-
κοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ για την έκθεση της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης «Ρεπόρτερ Χωρίς Σύνορα»

σχετικά με την ελευθερία του Τύπου στην Ελλάδα, τόνισε πως «η απελπισία των κομμάτων της
αντιπολίτευσης δεν αποτελεί δικαιολογία για το γεγονός ότι προκειμένου να διασωθούν

πολιτικά συκοφαντούν συστηματικά την Ελλάδα» και συμπλήρωσε πως «η έκθεση της
Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης “Ρεπόρτερ Χωρίς Σύνορα” για την ελευθερία του Τύπου
στην Ελλάδα βρίθει ανακριβειών». Όπως είπε, νιώθει χρέος του να αποκρούσει ακόμα
μια απόπειρα διασποράς ψευδών ειδήσεων κατά της χώρας, ενώ διευκρίνισε ότι σκοπός

της ανάρτησης δεν ήταν για να απαντήσει «σε ένα κόμμα που καταρρέει με όλο και μεγα-
λύτερη ένταση δημοσκοπικά».

Στην ανάρτησή του αναφέρει μεταξύ άλλων πως «η μόνη αλήθεια για την ελευθερία του Τύπου
στο σύνολο των κρατών της ΕΕ αποτυπώνεται ετησίως στην Ετήσια Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής για το Κράτος Δικαίου, όπου συμπεριλαμβάνεται ειδική ενότητα για τα ΜΜΕ και την ελευθερία του
Τύπου». Στη συνέχεια είπε: «Στην τελευταία Έκθεση για το Κράτος Δικαίου του 2024 η αξιολόγηση της
Ελλάδας είναι εξαιρετικά θετική, καθώς αναγνωρίζει την ανταπόκριση της χώρας μας σε καθεμία από
τις συστάσεις που είχε διατυπώσει η Επιτροπή σε προηγούμενες εκθέσεις της». 

Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είναι
ιδιαίτερα εξοργισμένος από την άγρια επίθεση
κουκουλοφόρων σε εκδήλωση φοιτητών στη

Νομική Σχολή του ΕΚΠΑ, που είχε ως αποτέλεσμα των
τραυματισμό ενός φοιτητή, καθώς βλέπει να επανα-
κάμπτει στη δημόσια συζήτηση ένα θέμα που «πληγώ-
νει» την κυβέρνηση, η οποία έχει ασχοληθεί επισταμέ-
νως με το ζήτημα της ασφάλειας των πανεπιστημίων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επ’ ουδενί θέλει να εμπε-
δωθεί η εικόνα ότι τα ΑΕΙ είναι «ξέφραγο αμπέλι», ιδίως
σε μια περίοδο χωρίς ενεργές καταλήψεις, οπότε ζητά
και από τους συναρμόδιους υπουργούς άμεσες προτά-
σεις, καλώντας παράλληλα και τους πρυτάνεις να ανα-
λάβουν τις ευθύνες που τους αναλογούν.

Η «βεντάλια» των προτάσεων
Με αυτό το δεδομένο ο πρωθυπουργός συγκάλεσε

σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου για σήμερα το πρωί,
στην οποία θα συμμετάσχουν ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, η υπουργός Παιδεί-
ας Σοφία Ζαχαράκη και ο υφυπουργός Παιδείας, αρμό-
διος για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, Νίκος Παπαϊ-
ωάννου.

Κυβερνητικά στελέχη αναγνωρίζουν ότι ο νόμος-
πλαίσιο του 2021, βάσει του οποίου τα ΑΕΙ καλούνται να
υποβάλουν σχέδιο ασφαλείας στο υπουργείο Παιδείας,
έχει μείνει εν πολλοίς στα χαρτιά. Μεταξύ των προτάσε-
ων που είναι επί τάπητος είναι η ενίσχυση της παρου-
σίας των σεκιούριτι στα πανεπιστημιακά ιδρύματα αλλά
και η επέκταση των καμερών. Αν για αυτό απαιτηθούν
επιπρόσθετα κονδύλια, η κυβέρνηση είναι ανοιχτή να
συζητήσει, αν και αρμόδιες πηγές «δείχνουν» προς τη
μεριά των πρυτάνεων, λέγοντας ότι αρκετοί εξ αυτών
αποφεύγουν μια ευθεία αντιπαράθεση με «μπαχαλά-

κηδες» προς χάριν της «ειρήνης» εντός του Ιδρύματος.
«Η βάρβαρη επίθεση υπενθυμίζει σε όλους μας,

πρυτανικές αρχές, φοιτητικούς συλλόγους, κόμματα
και πρωτίστως στην ίδια την κυβέρνηση την ανάγκη
επικαιροποίησης και αυστηροποίησης του σχετικού
πλαισίου για την πραγματική προστασία των δικαιωμά-
των των φοιτητών, των καθηγητών και των άλλων πολι-
τών μέσα στους πανεπιστημιακούς χώρους. Θα περιμέ-
νουμε προτάσεις από όλους τους ενδιαφερόμενους,
αλλά θα κάνουμε αυτό που πρέπει με βάση τις καλύτε-
ρες διεθνείς πρακτικές. Χωρίς καθυστέρηση, χωρίς
φόβο και χωρίς εκπτώσεις», αναφέρουν κυβερνητικές
πηγές και επισημαίνουν ότι το σοβαρό περιστατικό στη
Νομική Αθηνών «είναι κάτι παραπάνω από καταδικα-
στέο». 

«Η ΕΛΑΣ θα βρει τους δράστες»
Οι ίδιες κυβερνητικές πηγές προσθέτουν δε πως

«έχουμε απόλυτη εμπιστοσύνη στην ΕΛΑΣ ότι για ακό-
μα μία φορά θα βρει τους δράστες και θα τους συλλάβει
για να οδηγηθούν άμεσα στη Δικαιοσύνη και να δικα-
στούν με το πιο αυστηρό νομικό πλαίσιο που έχουμε
ψηφίσει και ισχύει σήμερα».

Οι ίδιες πηγές τονίζουν τα «σημαντικά βήματα» που
έκανε η κυβέρνηση Μητσοτάκη στο ζήτημα αντιμετώ-
πισης της βίας και της εγκληματικότητας στα ελληνικά
πανεπιστήμια, τα οποία δεν είχαν γίνει για ολόκληρες
δεκαετίες, και υπενθύμιζαν πως «από το 2019 καταργή-
θηκε το άσυλο ανομίας και εξ αυτού του λόγου η αστυ-
νομία έχει πραγματοποιήσει δεκάδες επιχειρήσεις εκ-
κένωσης καταλήψεων, αλλά και επεμβάσεις κάθε φο-
ρά που κλήθηκε για να επέμβει. Για πρώτη φορά, μετά
από τόσα χρόνια, δεν έχουμε ενεργή κατάληψη σε πα-
νεπιστημιακό ίδρυμα της χώρας».

ΟΡΓΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΟΜΙΑ ΣΤΑ ΑΕΙ

Έκτακτα μέτρα 
για τη φύλαξη των 

πανεπιστημίων από
κουκουλοφόρους

Σύσκεψη σήμερα στο Μαξίμου για τα μέτρα ασφαλείας 
στα εκπαιδευτικά ιδρύματα





Ο Κυριάκος στο 
ΠΑΟ - Ολυμπιακός… Ωχ!

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι μπασκετάνθρωπος. Το έχει άλλωστε, τον έχουμε δει να
σουτάρει (φοβερό το στιλ, κάτι από Μιχάλη Τζόρνταν μού θυμίζει…). Λοιπόν, όπως έμαθα,

θέλει να πάει στο Άμπου Ντάμπι, στο τελικό της Ευρωλίγκας, στην περίπτωση
που παίξουν ο Παναθηναϊκός και ο Ολυμπιακός! Και μέσα μου είπα το…

ωχ, καθώς δεν ξέρω ποια ομάδα θα υποστηρίξει! Βέβαια, για να ξεδια-
λύνουμε το τοπίο, αυτός δεν είναι «γκαντέμης». Έχει αποδειχτεί, μάλι-
στα ο ίδιος έχει αυτοτρολαριστεί μέσα από εκπληκτικά βιντεάκια που

έχει κάνει στο TikTok. Απλά επειδή κάποιοι θέλουν να διατηρείται αυτή η
«γκαντεμιά», συνεχίζουν τα δικά τους. Τέλος πάντων, ας πάνε τελικό οι δύο

ελληνικές ομάδες και ας το σηκώσει η καλύτερη. Ο Μητσοτάκης θεωρώ πως,
όποια πάρει το τρόπαιο, θα πανηγυρίσει. Το θέμα είναι τι θα πουν οι χαμένοι… φίλαθλοι!
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Η… ανανέωση (πολλά τα ευρώ)
με τα drones στα τρένα

Έχω μια ερώτηση να κάνω, επειδή βλέπω τις αποφάσεις στη
Διαύγεια: Άλλες… εταιρείες δεν υπάρχουν για την «παροχή Υπηρε-
σιών Φύλαξης Σιδηροδρομικών Εγκαταστάσεων και ανοιχτής γραμμής με τη
χρήση drones»; Γιατί καλούνται συνεχώς μία φορά τον μήνα και ανανεώνουν οι
ίδιες και οι ίδιες… Και τα ευρώ είναι πολλά. Έχω τις αποφάσεις. Μήπως ο ΟΣΕ να
μας πει πόσα χρήματα συνολικά έχει δώσει σε μόλις δύο εταιρείες που παίρνουν
τη «δουλειά»; Κύριε Παναγιώτη Τερεζάκη (διευθύνων σύμβουλος του Οργανι-
σμού Σιδηροδρόμων Ελλάδος), μήπως έχετε εσείς τις απαντήσεις; Γιατί εσείς βά-
ζετε τις σχετικές υπογραφές! Αυτό άλλωστε βλέπω στη Διαύγεια.

Η εταιρεία που… καταρρέει
Σήμερα θα μου επιτρέψετε να μεταμορφωθώ σε… Πυθία. Φίλος μου μού έδειξε κάποια

νούμερα στο Χρηματιστήριο. Μου επέδειξε μια εταιρεία που εγώ φανταζόμουν ότι θα είχε
πολλά κέρδη, καθώς ασχολείται στην Ελλάδα όποτε έχουμε εκλογές. Αυτή η εταιρεία λοι-
πόν έχει προβληματίσει τους επενδυτές, καθώς δεν πάει καθόλου καλά. Κάποιοι μιλούν
για… παλτό, «ψόφιο άλογο» όπως μου είπε ο φίλος μου. Κοιτώντας προσεχτικά τα νούμερα,
το κατάλαβα και εγώ. Θα έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον πάντως η «πορεία». Για να δούμε…

Ιδιαίτερα ενοχλημένη εμφανίζεται στο υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών μία εκ των γενικών διευ-
θυντριών, καθώς αντί να ασχολείται με τα θέματα του
υπουργείου αναζητά να ανακαλύψει ποιος της έχει χα-
λάσει τα σχέδια για τον έλεγχο των πρατηρίων υγρών
καυσίμων, ΚΤΕΟ, συνεργείων, πλυντηρίων και άλλων
επαγγελματικών κλάδων. Μάλιστα μετά τα τελευταία
δημοσιεύματα της «Political» καλεί ένα ένα τα στελέχη
με τα οποία συνεργάζεται στο υπουργείο και τους περ-

νά από μια… μίνι ανάκριση «ρίχνοντας άδεια για να
πιάσει γεμάτα»! Τα στελέχη του υπουργείου Υποδομών
και Μεταφορών βέβαια δεν έχουν να της πουν και
πολλά, καθώς τα περισσότερα, εκτός από τον «βοηθό»
της, ασχολούνται κυρίως με τη δουλειά τους, προσπα-
θώντας να επιλύσουν τα προβλήματα που προκύπτουν
στην υπηρεσία τους, σε αντίθεση με κάποια άλλα που
επιζητούν με κάθε τρόπο να περάσει ο έλεγχος των
πρατηρίων καυσίμων, ΚΤΕΟ, συνεργείων, πλυντηρίων

κ.ά. σε ιδιωτικές εταιρείες! Στελέχη από τους πα-
ραπάνω κλάδους έχουν ξεκαθαρίσει στην πολι-
τική ηγεσία ότι δεν μπορεί μια ιδιωτική εταιρεία
να αντικαθιστά το κράτος! Πάντως η σχέση
«μητέρας» και… «κόρης» μεταξύ ανθρώπου
της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου και γε-
νικής διευθύντριας φαίνεται ότι δεν έχει βοη-
θήσει πολύ τα σχέδια για έλεγχο των επιχειρήσεων
από τον κλάδο των Μεταφορών…

«Μίνι ανακρίσεις» από γενική διευθύντρια 
στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

Και ναι, ο τυπάρας που για πάρτη του άλ-
λαξα τον ήχο στο κινητό όταν με κα-
λεί, με πήρε τηλέφωνο χθες το
πρωί. Και εννοείται ότι χάρηκα.
- Νίκο, καλημέρα, καλό καλο-
καίρι!
- Καλημέρα, είναι κάπως νωρίς για
να μου το λες, αλλά δεν θα σου χαλάσω
τα κέφια. 
- Εγώ πάντως ξεκίνησα τα μπάνια. Και με
τους νέους φίλους μου που μου μαθαίνουν
ύπτιο, έμαθα για τον Σταν.
- Τον γνωστό Σταν;
- Ναι, Νίκο, τον Γκρίνμπεργκ. 
- Για πες…
- Άκου. Ο τύπος έχει φύγει από το Μαξίμου
εδώ και καιρό και μάλλον δεν θα επιστρέψει.

- Εντάξει, γνωστό αυτό.
- Όχι, πρόσεχε. Κάποιοι στο Μαξί-

μου επιμένουν και προτείνουν
στον Κυριάκο να τον φέρει πί-
σω, αγνοώντας ακόμα και τους
κινδύνους ότι το σύστημα Τραμπ

δεν θέλει ούτε να ακούει το όνομα
Γκρίνμπεργκ. Και ότι πρέπει να έρθει

ξανά στη χώρα μας όταν θα μπούμε σε εκλο-
γική περίοδο. 

- Και;
- Δεν θα γίνει αυτό. Ο Κυριάκος έχει μιλή-

σει πάντως μαζί του, και επιμένει ο Αμερικα-
νός να του λέει ότι δεν πρέπει να πάει σε πρό-
ωρες εκλογές. 

- Άρα, τέλος ο Σταν;
- Τέλος…Po
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Μπέρδεψαν τις… βούρτσες με τον Χατζηδάκη
Λέω μερικές φορές. Τι ταινιάρες επιστημονικής φαντασίας πρέπει να

βλέπουν κάποιοι με αυτά που γράφουν ή διαρρέουν.  Όχι τίποτα άλλο,
επειδή έχω και εγώ κέφι τώρα τελευταία, να πάρω περισσότερο ποπ
κορν για να τις απολαύσω. Μα, είναι δυνατόν να γράφουν τέτοιους δρά-
κους; Βγήκαν και είπαν ότι ο Κωστής Χατζηδάκης, επειδή είναι πολυά-
σχολος πλέον με τις αντιπροεδρίες, δεν θα έχει χρόνο για να κατέβει στις
επόμενες εκλογές με σταυρό και θα κατέβει στο Επικρατείας, το σιγουράκι
δηλαδή, σε εκλόγιμη θέση. Αυτό, φυσικά, δεν ισχύει. Κανονικά, θα είναι στον βόρειο τομέα,
όπως τόσα χρόνια. Εμένα όμως το μυαλό μου πήγε αλλού. Και θα το πάω ένα βήμα πιο κάτω.
Αυτή η… αποκάλυψη γίνεται επειδή κάποιοι άλλοι κάνουν δημοσκοπήσεις για τους εαυτούς
τους και δεν τους βγαίνουν τα… κουκιά. Και χρησιμοποιούν φίλους για να βγάλουν… συμπε-
ράσματα σπιλώνοντας άλλους. Που μετά αυτοδιαψεύδονται. Και «χρεώνουν» τη διαρροή σε
άλλους. Εντάξει, κλασικό κόλπο. Άντε τώρα να δείτε μια ταινία με τον Ιντιάνα Τζόουνς, «Οι κυ-
νηγοί της χαμένης κιβωτού». Μήπως βρείτε εκεί τη δική σας… χαμένη ψήφο.  

Ο Αμερικανός γκουρού των δημοσκοπήσεων
και οι πρόωρες εκλογές

Οι 18.000 ευρώ για… συμβουλές Τύπου
Μπράβο! Οργανισμός που έχει τεράστια μπάνερ στην είσοδο είχε

μια… τεράστια ανάγκη. Έψαχνε την… παροχή υπηρεσιών συμβούλου για θέματα Τύπου
και επικοινωνίας για ένα έτος. Και… τη βρήκε, δίνοντας 18.000 ευρώ μετά από σχετική
προσφορά. Μπράβο και πάλι!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Το συμφωνητικό Κεφαλογιάννη για τα 8 ελικόπτερα

Ο Κεφαλογιάννης στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης υπογράφει αποφάσεις

πριν έρθει το καλοκαίρι και μας βρουν οι πυρκαγιές γυμνούς. Όπως

σας αποκαλύπτω σήμερα (σ.σ.: το έχω στην κατοχή μου το συμφω-

νητικό) υπέγραψε τη σύμβαση για την προμήθεια οκτώ πυροσβε-

στικών ελικοπτέρων μεσαίου τύπου με σκοπό τη συνδρομή σε

αποστολές-επιχειρήσεις αεροπυρόσβεσης με δυνατότητα χρήσης

κατασβεστικού μέσου, τη συνδρομή σε αποστολές-επιχειρήσεις με-

ταφοράς προσωπικού κοκ. 

Απέναντί του ήταν οι εταιρείες:

- AIRBUS HELICOPTERS SAS, που εδρεύει στο Διεθνές Αεροδρόμιο Μασσαλίας-Προ-

βηγκίας (Aéroport International Marseille-Provence), στο Marignane Cedex της Γαλλίας.

- Airtelis, που εδρεύει στην Αβινιόν (Avignon) της Γαλλίας.

- SAF HELICOPTERES, που εδρεύει στην Τουρνόν (Tournon) της Γαλλίας.
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Πολιτική τόλμη και θεσμική φαν-
τασία δείχνει το νέο εργασιακό νομο-
σχέδιο που ετοιμάζει το υπουργείο
Εργασίας. Μακριά από τις συνδικαλι-
στικές αγκυλώσεις τού χθες και τις
κρατικιστικές ψευδαισθήσεις, ο πυ-
ρήνας της μεταρρύθμισης είναι ξεκά-
θαρος: ευελιξία για τις επιχειρήσεις,
ασφάλεια για τον εργαζόμενο και μηδενική γραφειοκρατία.
Όταν ένας εργαζόμενος θα μπορεί να προσλαμβάνεται με
ένα κλικ στο κινητό, όταν οι υπερωρίες θα εξισορροπούνται

με ρεπό την ίδια εβδομάδα και όχι... του
χρόνου, όταν θα φεύγουν τα περιττά έντυπα
και θα ενεργοποιούνται τα ψηφιακά εργα-
λεία, τότε μιλάμε για κανονική πρόοδο. Η
διαβούλευση είναι σε εξέλιξη, αλλά το μή-
νυμα έχει σταλεί: η Ελλάδα δεν μπορεί να
μένει κολλημένη σε ένα μοντέλο που ούτε
τον εργαζόμενο προστατεύει, ούτε την πα-

ραγωγή εξυπηρετεί. Το νέο πλαίσιο δεν καταργεί δικαιώματα
- οργανώνει τη σύγχρονη εργασία. Τα υπόλοιπα είναι… ιδεο-
ληπτικός λόξιγκας.

Περιμένουν και άλλα θετικά
μαντάτα
Σας έγραφα τις προηγούμενες μέρες για τις
δημοσκοπήσεις που έρχονται, οι οποίες θα
είναι ακόμη πιο θετικές για την κυβέρνηση,
και πράγματι επιβεβαιώθηκα με τις Inter-
view και Pulse. Τώρα λοιπόν σας λέω, μι-
λώντας με τους γνωρίζοντες τα πράγματα,
ότι από σήμερα έρχεται νέος κύκλος δημοσκοπήσεων, ο οποίος θα έχει
τη ΝΔ έπειτα από καιρό ξανά στο 30+%. «Επιβεβαιώνονται η ανάκαμψη
της ΝΔ και το γεγονός ότι οι πολίτες ακούν τον πολιτικό μας λόγο και
περιμένουν από την κυβέρνηση απτά αποτελέσματα», μου σχολίαζαν
κυβερνητικές πηγές μεσοβδόμαδα και με τις νέες δημοσκοπήσεις αυ-
τό θα είναι ακόμη πιο έντονο.

Έρχεται εργασιακή «επανεκκίνηση» -
Καινοτομίες, όχι παρωχημένες συνταγές

Η ηγεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης κερδίζει το στοίχη-
μα των μεταρρυθμίσεων, καθώς τα πρώτα στοιχεία δεί-
χνουν «αλλαγή σελίδας» για την απονομή της δικαιοσύνης
και το όφελος για τους πολίτες. «Τα πρώτα στοιχεία από τα
δικαστήρια είναι θετικά και δείχνουν ότι η μεταρρύθμιση
θα πετύχει. Με τα δεδομένα του Χάρτη υλοποιούμε τις ψη-
φιακές υποδομές και από το επόμενο δικαστικό έτος θα
εφαρμοστεί ο νέος Κώδικας Πολιτικής Δικονομίας με ση-
μαντικές αλλαγές στη διαδικασία της πολιτικής δίκης»,
υποστηρίζει ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπού-
γας, δίνοντας το στίγμα και για νέο κύμα μεταρρυθμίσεων.
Σύμφωνα με εκτιμήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας, υπολο-
γίζεται ότι η συνδυασμένη παραγωγικότητα των πρώην ει-

ρηνοδικών και των πρωτοδικών θα αυξηθεί κατά 7% έως
17% κατ’ έτος, ενώ το ποσοστό εκκαθάρισης των Πρωτοδι-
κείων αναμένεται να αυξηθεί κατά 14% έως 24%.
Μόνο από τη μεταφορά δικαστηριακής ύλης στους δικηγό-

ρους, που προηγουμένως επιβάρυναν τα δικαστήρια (πε-
ρισσότερες από 250.000 πράξεις), οι δικαστές εξοικονο-
μούν πλέον περισσότερο χρόνο κατά μέσο όρο 15%. Στο με-
γαλύτερο Πρωτοδικείο, της Αθήνας, το οποίο διαχειρίζεται
περίπου το 1/3 του συνόλου των υποθέσεων σύμφωνα με τα
στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας, στο ποινικό τμήμα του,
μετά την εφαρμογή του νέου Ποινικού Κώδικα και Κώδικα
Ποινικής Δικονομίας, καταγράφηκε αύξηση του συνολι-
κού αριθμού των υποθέσεων που εισήχθησαν απευθείας
στο ακροατήριο κατά 47%. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι
τον Νοέμβριο του 2023 τα ακροατήρια του Μονομελούς
Πλημμελειοδικείου Αθηνών ανέρχονταν περίπου σε 298
και ακριβώς έναν χρόνο μετά αυξήθηκαν σε 392.

Κανείς από την Πλεύση
Ελευθερίας στην αίθουσα 
«Παύλος Μπακογιάννης»

Πόσοι βουλευτές
διάβασαν τη δικογρα-

φία για τα Τέμπη στη
Βουλή μέχρι στιγμής;12.

Δώδεκα βουλευτές από τους 300 έχουν πάει
στην αίθουσα «Παύλος Μπακογιάννης». Αυτό
είναι το πρώτο ασχολίαστο. Το δεύτερο ασχο-
λίαστο όμως, σύμφωνα με τις πληροφορίες
μου, είναι ότι από αυτούς τους δώδεκα κανείς
δεν ανήκει στο κόμμα της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου. Ούτε καν η ίδια η Ζωή, η οποία, δεδο-
μένης της «ευαισθησίας» της για την αλήθεια
και τη δικαίωση, όπως ισχυρίζεται, θα έπρεπε
να είναι η πρώτη που θα πήγαινε να τη διαβά-
σει. Κοίτα να δεις που τελικά φαίνεται να
έχουν δίκιο οι κυβερνητικοί ότι η Ζωή κάνει
σόου με τα Τέμπη. Πέφτω από τα σύννεφα...

«Κατεβάζουν ρολά»
στις προσυνεδριακές
εκδηλώσεις του ΠΑΣΟΚ;

Οι προσυνεδριακές εκδηλώσεις του ΠΑΣΟΚ σε όλη
την περιφέρεια ξεκίνησαν με μεγάλες προσδοκίες, κα-
θώς τα «μεγαλοστελέχη» είχαν επενδύσει σε αυτές
όλες τις ελπίδες για ανάκαμψη. Θα μπορούσε μέσω αυ-
τών να φτάσουν παντού τα μηνύματα του ΠΑΣΟΚ και
κυρίως το μήνυμα της ανανέωσης. Φευ! Με μικρές
εξαιρέσεις, το κοινό που ανταποκρινόταν στα «καλέ-
σματα» ήταν οι… αμετανόητοι πασόκοι. Σε αρκετές πε-
ριπτώσεις, οι συγκεκριμένες εκδηλώσεις χρησιμοποι-
ήθηκαν για την εκπλήρωση προσωπικών φιλοδοξιών.
Και ο μέχρι τώρα απολογισμός, απ’ ό,τι ακούγεται, δεν
είναι για... σαμπάνιες. Για αυτό λοιπόν έχουν αρχίσει
και υπερισχύουν «φωνές» που λένε ότι θα πρέπει με
έναν εύσχημο τρόπο να «πέσει η αυλαία» και να αντικα-
τασταθεί το συγκεκριμένο «project» με κλασικές προ-
εδρικές εξορμήσεις, ειδικά σε περιοχές που το προ-
εδρικό στοιχείο είναι μειοψηφία...

Κ
αι ψήφισμα στο Avaaz για τον «ηγέτη κάθε 100 χρόνια». Στην αρχή

νόμιζα ότι πρόκειται για fake news, αλλά στη συνέχεια το έψαξα και

το βρήκα. Ναι, έχουν φτιάξει ψήφισμα στη διεθνή πλατφόρμα Ava-

az για να ξαναείναι υποψήφιος πρόεδρος (είτε του ΣΥΡΙΖΑ είτε μια ευρύτε-

ρης Κεντροαριστεράς) ο Αλέξης Τσίπρας. Προσπαθούν να μαζέψουν συγκε-

κριμένα 3.000 ψηφιακές υπογραφές. 

Μέχρι στιγμής έχουν μαζευτεί κάτι περισσότερο από 2.400 υπογραφές, με

την τελευταία να μπαίνει πριν από έξι μέρες. Δεν έχει πάει πολύ καλά αυτό

και δεν σας κρύβω ότι μπήκα στον πειρασμό να υπογράψω και εγώ. Όχι για

τον λόγο που θέλουν οι διοργανωτές βέβαια, αλλά γιατί θέλω να ξαναδώ αυ-

τό τον πολιτικό ογκόλιθο στην πολιτική και να οδηγεί ο ίδιος τον ΣΥΡΙΖΑ

εκτός Βουλής.

Κερδίζει το στοίχημα των μεταρρυθμίσεων το υπουργείο Δικαιοσύνης

Ούτε 
3.000 
υπογραφές 
δεν 
μάζεψε 
ο άχαστος
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Το γινάτι 
του Ανδρουλάκη

Τ
ο γινάτι είναι κακό πράγμα και ειδικά στην
πολιτική. Η λαϊκή σοφία έχει διάφορα γνω-
μικά και δύσκολα πέφτει έξω. Αυτή η σοφία

όμως δεν φαίνεται να λαμβάνεται υπόψη στη Χαρι-
λάου Τρικούπη. Στην προσπάθειά τους να απεγκλω-
βιστούν από το αδιέξοδο που έχουν βρεθεί, πέ-
φτουν στο ένα λάθος μετά το άλλο.

Ένα από τα βασικά προβλήματα που έχει το κόμ-
μα εντοπίζεται στην επικοινωνία. Και δεν λέμε για
την εικόνα που θέλει να προβάλλει προς τα έξω, αλ-
λά για την επικοινωνία μεταξύ τους. Αποφάσισαν
λοιπόν να καθιερώσουν «πρωινό καφέ» για την κα-
θημερινή αξιολόγηση των θεμάτων. Τώρα! Αυτό που
για άλλα κόμματα ήταν κάτι δεδομένο. Αλλά δεν πει-
ράζει. Κάλλιο αργά παρά ποτέ! Το θέμα όμως είναι
ότι σε αυτή την ομάδα θα συμμετέχουν όλοι οι στενοί
συνεργάτες του προέδρου, η υπεύθυνη Πολιτικού
Σχεδιασμού Άννα Διαμαντοπούλου και οι κοινοβου-
λευτικοί εκπρόσωποι Π. Γερουλάνος, Π. Χρηστίδης
και Δ. Μάντζος και άφησαν εκτός τον Χάρη Δούκα.
Μιλάμε για κορυφαία απόφαση που θα αποτελέσει
σταθμό στην πολιτική επικοινωνία! Δηλαδή, το ΠΑ-
ΣΟΚ που «αιμορραγεί» στην Αττική και έχει δικό του
τον δήμαρχο της Αθήνας δεν συμπεριλαμβάνει την
άποψή του στην καθημερινή πολιτική διαχείριση.
Προφανώς επειδή δεν «λιβανίζει» τις αποφάσεις
της ηγεσίας και λέει τα πράγματα όπως είναι, δεν πε-
ρίσσευε «φλιτζάνι». Το αποτέλεσμα όμως είναι ότι
για ακόμη μια φορά ο κ. Ανδρουλάκης με τη μέθοδο
των αποκλεισμών ρίχνει νερό στον μύλο της καχυ-
ποψίας και της εσωστρέφειας. Αλλά πολύ περισσό-
τερο δείχνει ότι στην ουσία τίποτα δεν έχει αλλάξει
και το ΠΑΣΟΚ τραβάει… την κατηφόρα.

Η Airbnb… 
νομοθετεί μόνη της
Όσοι παρακολουθούν τον κλάδο της βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης γνωρίζουν πως η Airbnb
δεν είναι πια μια απλή πλατφόρμα κρατήσε-
ων. Είναι σχεδόν ρυθμιστική αρχή από μόνη
της, με επιρροή που ξεπερνά σύνορα, θε-
σμούς και κράτη. Από τις 10 Μαΐου, το νέο
κανονιστικό της
πλαίσιο αλλάζει
άρδην τη λειτουρ-
γία όλης της αγο-
ράς, από τον ιδιο-
κτήτη που νοικιά-
ζει το εξοχικό του μέχρι τις μικρές εταιρείες
διαχείρισης και τα μεγάλα συγκροτήματα
serviced apartments. Και μπορεί οι κανόνες
να φέρνουν τάξη και διαφάνεια, αλλά φέρ-
νουν μαζί και ένα νέο καθεστώς απόλυτου
ελέγχου -όχι από το κράτος, αλλά από την
ίδια την πλατφόρμα. Η κυβέρνηση βλέπει
θετικά τη συμμόρφωση, όμως αρκετοί ανα-
ρωτιούνται: ποιος χαράζει πλέον πολιτική
στην τουριστική κατοικία; Η Airbnb, μέσω
των όρων της, ορίζει τι είναι «νόμιμο» και τι
όχι, ακόμα και σε ζητήματα προσωπικών δε-
δομένων, επικοινωνίας ή τιμολόγησης;

Ενθουσιασμός 
για την αξιολόγηση
Η κυβέρνηση προχωρά στην υλοποίηση της
προαναγγελθείσας πλατφόρμας αξιολόγησης
του Δημοσίου από τους πολίτες, με τους
υπουργούς Εσωτερικών και Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, Θεόδωρο Λιβάνιο και Δημήτρη Πα-
παστεργίου, να ηγούνται της προσπάθειας. Ο
πρωθυπουργός έχει εκφράσει το ενδιαφέρον
του για την πρωτοβουλία, επισημαίνοντας τη
σημασία της για τη βελτίωση των δημόσιων
υπηρεσιών και την ενίσχυση της διαφάνειας.
Πηγές μου από την Πειραιώς εκφράζονται πο-
λύ θετικά για αυτήν την κίνηση, ενώ και με το-
πικές οργανώσεις της ΝΔ που συνομίλησα,
μου είπαν πως εκτιμούν ότι η αξιολόγηση θα
δώσει μεγάλο boost στην κυβερνώσα παράτα-
ξη και στην απήχησή της στον κόσμο.

Χ
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Δάλλα - Ζωή 
σημειώσατε 1

Δεν της βγαίνει με τίποτα της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου το «αντισυστημικό» προφίλ που πα-
σχίζει να διασώσει -ειδικά όταν τα ίδια της τα
στελέχη τη «στολίζουν» με τέτοια ένταση. Η
νέα δημόσια ρουκέτα της Όλγας Δάλλα είναι
χειρουργική, φέρνοντας ξανά στην επιφάνεια
το παρασκήνιο των «δοτών» λιστών της Πλεύ-
σης Ελευθερίας και την καθαίρεση 20(!) γυναι-
κών υποψηφίων λίγο πριν τις κάλπες του ’23. Η
αιχμή όμως που πονάει περισσότερο είναι αυτή
για την πολιτική επιλογή αποκλεισμού ΑμεΑ,
με φόντο την ίδια την ασθένεια της κ. Δάλλα. Η
καταγγελία ότι η κ. Κωνσταντοπούλου επέλεξε
βουλευτές «χωρίς υποχρεώσεις», αφήνοντας
εκτός την ίδια, φέρνει στην κορυφή της υπο-
κρισίας τα περί ισότητας, δικαιοσύνης και αλ-
ληλεγγύης.

Όσο για τον καλλιτεχνικό θίασο που στελε-
χώνει σήμερα την ΚΟ της Πλεύσης, η σιωπή της
Ζωής στις ερωτήσεις «ποιος, πού, πότε» για τον
Μπιμπίλα και τον Καραναστάση λέει μάλλον
περισσότερα από μια ομιλία 20 λεπτών…

Ο ΑΝΤ1 στο Οβάλ Γραφείο
Μια μεταγραφή διεθνούς διαμετρήματος εξα-
σφάλισε ο Όμιλος ΑΝΤ1, εντάσσοντας στο δυ-
ναμικό του την Ελίζαμπεθ Πίπκο, πρώην εκπρό-
σωπο του Ρεπουμπλι-
κανικού Κόμματος και
στενή συνεργάτιδα του
Ντόναλντ Τραμπ. Η
Πίπκο δεν έρχεται στην
Ελλάδα -ήδη κινείται
στην καρδιά της αμερι-
κανικής εξουσίας και
από εκεί θα μεταφέρει
αποκλειστικά για τον
ΑΝΤ1 όλο το παρασκή-
νιο της Ουάσιγκτον. Με
σπουδές στα κορυφαία αμερικανικά πανεπι-
στήμια και τριπλή εμπειρία προεκλογικών εκ-
στρατειών, η Πίπκο ξέρει όσο λίγοι πώς «χτίζον-
ται» αποφάσεις, σχέσεις και ισορροπίες στις
ΗΠΑ. Ο ΑΝΤ1 αποκτά έτσι άμεση πρόσβαση
στην πιο καυτή γεωπολιτική σκηνή, χωρίς εν-
διάμεσες αναλύσεις τρίτων.

Η δικαίωση Μηταράκη 
Όταν το 2023 ο Νότης Μηταράκης ως

υπουργός Προστασίας του Πολίτη είχε πει
ότι δεν προχωρά η ιστορία με την Πανεπι-
στημιακή Αστυνομία, είχαν πέσει πάνω του
να τον φάνε… και μάλιστα τον πίεσαν να
«ανακαλέσει». Χθες άκουγα τον κυβερνητι-
κό εκπρόσωπο που έλεγε ότι «έτσι όπως εί-
χε σχεδιαστεί (η Πανεπιστημιακή Αστυνο-
μία) δεν ήταν σωστό να εφαρμοστεί. Οι άν-
θρωποι αυτοί δεν πήγαν χαμένοι, πήγαν σε άλλες υπηρεσίες». Κον-
τολογίς είχε δίκιο ο Μηταράκης. Να τα λέμε κι αυτά τα πράγματα… 
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Ποιος γνωστός επιχειρη-
ματίας, με έντονο «πράσινο»
προφίλ και πρόσφατη πολι-

τική παρουσία, βλέπει την εμβληματική του
επένδυση στο Κουκάκι να «ψαλιδίζεται» από
τις τράπεζες και την αγορά; Το ακίνητο που
σχεδίαζε ως βιώσιμη ξενοδοχειακή εμπειρία
υποχωρεί σε εμπορική αξία κάτω των 12 εκατ.
ευρώ, λόγω καθυστερήσεων, ρυθμιστικών εμ-
πλοκών και… υπεραισιοδοξίας. Φαίνεται πως
το οικολογικό branding δεν φτάνει για να σώ-
σει την απόδοση.

Άφησαν τη δικογραφία… 
για να πιάσουν τον Μάη

«Πολύ λάδι και τηγανίτα τίποτα», λέει ο λαός
και κάπως έτσι αρχίζει και διαμορφώνεται η κα-
τάσταση στην αίθουσα 168 της Βουλής, όπου
φυλάσσεται η δικογραφία για την τραγωδία των
Τεμπών, όπου οι βουλευτές μπορούν να ενημε-
ρώνονται από τις 09.00 έως τις 21.00. Ωστόσο
παρά τις κραυγές και τα έντονα αιτήματα που
ακούγονταν εδώ και τόσο καιρό για να έρθει η
δικογραφία στη Βουλή, τώρα που ήρθε δεν δεί-
χνουν και το ανάλογο ενδιαφέρον. Εκτός και αν
κυνηγούν ακόμη τον Μάη. Για την ιστορία πάν-
τως, μέχρι χθες, μόλις δώδεκα βουλευτές από
όλα τα κόμματα είχαν λάβει γνώση.

Το φάντασμα του Τσίπρα 
και ο ΣΥΡΙΖΑ σε απόγνωση

Σας έγραφα εχθές για τον παρασκηνιακό
άχαστο που μπορεί να διέρρευσε ο ίδιος τη φή-
μη ότι παραιτείται ο Χαρίτσης
από την ηγεσία της Νέας Αρι-
στεράς,  όπως πιστεύουν
φίλοι μου στην Κουμουν-
δούρου. Ωστόσο, από ό,τι
μου λένε οι ίδιοι φίλοι μου,
οι φανατικοί υπέρ Αλέξη πα-
ραμένουν στην επικαιρότητα και
του ζητούν να γυρίσει στην κεφαλή του ΣΥΡΙΖΑ.
Τώρα πράγματι τον πιστεύουν ακόμα, ξεβολεύ-
τηκαν όταν έφυγε, τους λέει ο ίδιος να τον ζητά-
νε; Θα σας γελάσω και δεν το θέλω. Αλλά όλα
μου περνούν από το μυαλό.

Φεύγουν από 
την Κουμουνδούρου;

Μια και είμαι στα του ΣΥΡΙΖΑ ωστόσο να σας
πω ότι τις τελευταίες ημέρες κυκλοφορεί η
φήμη ότι τα γραφεία του κόμματος θα αποχω-
ρήσουν από την Κουμουνδούρου. Δεν είναι η
πρώτη φορά, αλλά την προηγούμενη φορά
ήταν επί Κασσελάκη, ο οποίος είχε εκφράσει
την επιθυμία να μεταφέρει το κόμμα μαζί με
όλα τα ΜΜΕ του σε ένα μεγάλο κτήριο και μά-
λιστα στα βόρεια της Αθήνας. Αυτή τη φορά
όμως υπάρχει μια διαφορά. Η μετακόμιση αν
γίνει, δεν θα γίνει για λόγους glam, αλλά γιατί
το ταμείον είναι… μείον! Τα οικονομικά του
κόμματος δεν πάνε καθόλου καλά και η συντή-
ρηση του κτηρίου της Κουμουνδούρου είναι
δυσβάσταχτη, οπότε χρειάζεται κάτι πιο οικο-
νομικό και λειτουργικό.

Διήμερη επίσκεψη γεμάτη ιστο-

ρικούς συμβολισμούς πραγμα-

τοποιεί από χθες στην Κύπρο η

υπουργός Παιδείας Σοφία Ζαχα-

ράκη, η οποία έγινε δεκτή με

συγκίνηση από τις αρχές της Με-

γαλονήσου. Και δεν θα μπορούσε

να γίνει διαφορετικά, αφού με δι-

κή της πρωτοβουλία η 1η Απριλί-

ου καθιερώθηκε από φέτος ως

ημέρα ιστορικής μνήμης για τον

εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα

της ΕΟΚΑ στα ελληνικά σχολεία.

Έτσι, οι μαθητές σε όλα τα σχο-

λεία της χώρας μας θα έρθουν σε

επαφή σε ένα από τα πιο σημαντι-

κά κεφάλαια της ιστορίας του

μείζονος Ελληνισμού. 

Επίσκεψη Ζαχαράκη στην Κύπρο

Η
επαναλειτουργία της Σχολής της
Χάλκης είναι ένα από τα «σταθε-
ρά» θέματα του ελληνοτουρκι-

κού διαλόγου τα τελευταία αρκετά χρό-
νια. Τώρα, φαίνεται ότι αρχίζει να μπαί-
νει σε τροχιά επίλυσης. Αυτό τουλάχι-
στον εκτιμά η Αθήνα, γνωρίζοντας ότι οι
συζητήσεις μεταξύ των υπουργών Εξω-
τερικών των δύο χωρών κ. Γεραπετρίτη
και Φιντάν είναι σε προχωρημένο στά-
διο για το ζήτημα αυτό. Οι τελευταίες
πληροφορίες λένε ότι η επαναλειτουρ-
γία της Σχολής της Χάλκης μπορεί να
ανακοινωθεί κατά τη συνάντηση του
πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη με τον
Τούρκο πρόεδρο, η οποία τοποθετείται
χρονικά στα τέλη Μαΐου με αρχές Ιουνί-
ου. Τα έργα αποκατάστασης της ιστορι-
κής Σχολής, τα οποία είναι σε πλήρη
εξέλιξη και εκτιμάται ότι θα φτάσουν τα
25 εκατ. ευρώ, αποτελούν, ως γνωστόν,
χορηγία του εφοπλιστή κ. Μαρτίνου.
Υπενθυμίζεται ότι η Σχολή παραμένει
κλειστή από το 1971, οπότε και μπήκε
λουκέτο με έναν νόμο που απαγόρευε
τη λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων. 

Δίπλα του, σταθερά και διακριτικά
Ένα ενδιαφέρον ενσταντανέ από τη χθεσινή παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-

τσοτάκη στην Παιανία, τόσο στον εορτασμό του πολιούχου Αγίου Αθανασίου όσο και στην
επαναλειτουργία των Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων, έχει τη δική του πολιτική αξία. Στη λιτά-
νευση της Ιεράς Εικόνας, ο φακός συνέλαβε δύο πρόσωπα-κλειδιά: τον κοινοβουλευτικό
εκπρόσωπο της Νέας Δημοκρατίας Μακάριο Λαζαρίδη και τον εξ απορρήτων του πρωθυ-
πουργού Θανάση Νέζη.

Δεν πρόκειται απλώς για στελέχη πρώτης γραμμής, αλλά για ανθρώπους εμπιστοσύνης,
με σταθερή παρουσία δίπλα στον πρόεδρο Κυριάκο, από την εποχή ακόμα του επιτελείου στη
Χαλκοκονδύλη. Ο Μακάριος, με θεσμική άνοδο και ουσιαστικό πολιτικό λόγο, έχει εδραι-
ωθεί ως κοινοβουλευτικό ανάχωμα και υπεύθυνη φωνή στη Βουλή. Ο Θανάσης, αθόρυβος
και πάντα παρών, παραμένει από εκείνους που ο πρωθυπουργός ακούει μέχρι τέλους.

Στις δύσκολες στιγμές, είναι αυτοί που δεν φαίνονται στα πρωτοσέλιδα, αλλά κρατούν στα-
θερή την πλώρη. Συμβουλεύουν, συντονίζουν, στηρίζουν και -κυρίως- δεν διεκδικούν φώτα,
μόνο αποτελέσματα. Όσοι μάλιστα γνωρίζουν το παρασκήνιο λένε πως ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης ξέρει σε ποιους να απευθυνθεί όταν τα περιθώρια στενεύουν.

Τι συζητούν Γεραπετρίτης - Φιντάν για τη Χάλκη; 
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Δεν τραβάει 
ο αρχηγός!

«Στο ΠΑΣΟΚ δεν τραβάει 
ο αρχηγός. Όταν οι δικοί 

σου ψηφοφόροι δεν 
σε εγκρίνουν για αρχηγό, 
τι περιμένεις;». Τάδε έφη 

ο γκουρού των δημοσκοπήσεων
Ανδρέας Δρυμιώτης 

για τον γίγαντα Νικόλα
Ανδρουλάκη... Νίκο, 

αγνόησέ τον. Σε ζηλεύει… 
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«M ένω Παγκράτι. Πίσω από την Εθνική Πινακοθήκη. Είμαι

διαχειριστής σε πολυκατοικία στη Σπύρου Μερκούρη.

Στην πολυκατοικία, ένας ιδιοκτήτης Airbnb, δικηγό-

ρος, δεν έχει πληρώσει κοινόχρηστα εδώ και πέντε χρόνια. Πέντε

χρόνια πλήρους τουριστικής λειτουργίας: τουρίστες μπαινοβγαίνουν

με βαλίτσες, φθορές στους διαδρόμους, άγνωστοι στα σκαλιά, σκου-

πίδια στον κάδο κι ο ιδιοκτήτης άφαντος για την πληρωμή των κοινο-

χρήστων. Μας αγνοεί επιδεικτικά. Και συνεχίζει.

Στην ίδια πολυκατοικία, για 80 τετραγωνικά ζητάνε 1.200 ευρώ ενοίκιο.

Τι πληρώνεις; Τον ταχυδρομικό κώδικα, την “αναβαθμισμένη ζήτηση”,

το Airbnb που ανεβάζει τα πάντα, εκτός από το δικαίωμα να ζεις.

Και σαν να μη φτάνει αυτό, στο ίδιο τετράγωνο μέσα σε 9 μήνες

γκρεμίστηκαν δύο πολυκατοικίες του Μεσοπολέμου. Δεν ήταν απλώς

κτήρια, ήταν αστική μνήμη. Στο χώμα τους θα χτιστούν νέες πολυκα-

τοικίες-“επενδύσεις”, με μικρά

διαμερίσματα κομμένα και

ραμμένα για τουριστική εκμε-

τάλλευση. Airbnb με λόμπι.

Πρώην ζωή, νυν εμπορεύσιμο

τοπίο.

Η κρίση κατοικίας δεν είναι

κρίση. Είναι οργανωμένος

εκτοπισμός.

Οι φίλοι μας δεν βρίσκουν

σπίτι. Οι φοιτητές γυρνάνε πίσω

στην επαρχία. Τα νέα ζευγάρια

συγκατοικούν με τα πεθερικά.

Οι εργαζόμενοι των 900 ευρώ

πληρώνουν 750 για ενοίκιο. Και

οι επενδυτές αγοράζουν κομ-

μάτι κομμάτι το Παγκράτι και το

κάνουν προϊόν.

Το Airbnb δεν είναι απλώς

πλατφόρμα. Είναι όπλο ταξικής

απονέκρωσης.

Μια πόλη που δεν μπορείς να μείνεις μέσα της, δεν είναι πόλη.

Είναι χάρτης συμφερόντων.

Και όσο η κατοικία αντιμετωπίζεται σαν αριθμός απόδοσης, η

Αθήνα θα αδειάζει από φωνές, από παιδιά, από ιστορίες. Θα μεί-

νουν μόνο θυροτηλέφωνα με κωδικούς, κάμερες ασφαλείας και

άνθρωποι που περνούν, αλλά δεν ανήκουν πουθενά.

Εδώ ζούσαμε. Εδώ δεν μας χωράει πια».

Μια ευρύτερη κοινωνική κρίση 
Η παραπάνω ανάρτηση, τον συγγραφέα της οποίας δεν θα αναφέρω

για ευνόητους λόγους, έχει γίνει viral τις τελευταίες 48 ώρες στα μέ-

σα κοινωνικής δικτύωσης. Την αναπαράγουν οι πάντες: Κάτοικοι του

κέντρου και των προαστίων, νεαρότεροι ή μεγαλύτεροι σε ηλικία και

άνθρωποι όλων των κοινωνικών και οικονομικών στρωμάτων. Διότι

δεν έχει μεγάλη σημασία εάν ανήκεις στους «πληγέντες» της κρίσης

στέγασης· αυτό που περιγράφει είναι όντως μια ευρύτερη κρίση, η

οποία έχει μεταμορφώσει και συνεχίζει να μεταμορφώνει την Αθήνα

σε κάτι αγνώριστο. 

Είναι μια κοινωνική κρίση που μεγαλώνει μέρα με τη μέρα.

Η Αθήνα, στην οποία μεγαλώσαμε πολλοί από εμάς, δεν υπάρχει

πλέον κι αυτό δεν είναι παράξενο. Είναι απογοητευτικό, όμως, το γε-

γονός ότι το κέντρο της πόλης έπαψε να έχει γειτονιές και σταμάτησε

να θυμίζει εκείνην την όχι ιδιαίτερα όμορφη αλλά πάντα ζεστή και φι-

λόξενη πόλη. Γεγονός που παρατηρούν πλέον και οι επισκέπτες. 

Μια συντάκτρια του -μεγάλης αναγνωσιμότητας- βρετανικού ιστό-

τοπου Metro.co.uk έγραψε ότι περίμενε πώς και πώς να επισκεφθεί

την Αθήνα και όταν το όνειρό της έγινε τελικά πραγματικότητα, απο-

γοητεύτηκε. «Το ξενοδοχείο διαφήμιζε τη θέα από το roof garden

του», γράφει, «αλλά το μόνο που φαίνεται από εκεί είναι μια θάλασσα

από γκρι τσιμέντο». Το μόνο σημείο που βρήκε γραφικό και όμορφο

ήταν η Πλάκα, για την οποία,

όμως, σημείωσε ότι ήταν «γε-

μάτη από τουριστικά εστιατόρια

με άνοστα φαγητά και πολύ

υψηλές τιμές».

Πώς μπορεί να σωθεί, άραγε,

η Αθήνα; 

Ένα πολύ σημαντικό ερώτημα

είναι εάν μπορεί να σωθεί ακό-

μη και σαν τουριστικός προορι-

σμός, εάν χάσει εντελώς την

ψυχή της. Να έρχονται να βλέ-

πουν τι οι τουρίστες; Ο ένας τον

άλλον και όλοι μαζί την Ακρό-

πολη; Μια πόλη χωρίς κατοί-

κους και γειτονιές; Και τι νόημα

έχει αυτό; 

Ακούς κάθε μέρα, πλέον, για

σπίτια, διαμερίσματα ή και ολό-

κληρα κτήρια που γίνονται

Airbnb ή κάτι συναφές. Κι εδώ,

στα προάστια, έχουν αρχίσει να ξεφυτρώνουν. Και οι κάτοικοι,

πράγματι, εξορίζονται. Ακούς κάθε μέρα, πλέον, για ανθρώ-

πους που ψάχνουν σπίτι με δύο δωμάτια και τους ζητάνε 1.000

ευρώ τον μήνα. Ακούς κάθε μέρα για ανθρώπους που δεν ξέ-

ρουν τι να κάνουν, διότι εάν δεν είσαι ιδιοκτήτης σε αυτήν την

πόλη, είσαι σχεδόν καταδικασμένος. 

Και να είσαι, όμως, πόση ομορφιά έχει πλέον να ζεις σε μια

συνοικία του κέντρου όπου γύρω σου υπάρχουν μόνο rooms to

let και εκατομμύρια διερχόμενοι άνθρωποι κάθε χρόνο; Τι κοι-

νότητες δημιουργεί αυτό; Τι συνοχή;

Πώς να κάνεις και να μεγαλώσεις παιδιά σε τέτοιες συνθήκες, όταν

δεν ξέρεις εάν αύριο το πρωί θα έχεις σπίτι ή θα σ’ το πάρουν για να

κοιμούνται οι τουρίστες; Ή εάν θα σου ζητάνε τρεις μηνιαίους μι-

σθούς για ενοίκιο; 

Λύνονται, άραγε, αυτά με επίδομα ενός ενοικίου τον χρόνο; Η απάν-

τηση είναι αυτονόητη.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στην πόλη 
των Airbnb
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«Δον Κορλεόνε» και «Greek Mafia» μπορεί να
ακούγονταν «ηχηρά» στο βήμα της Βουλής από
τον πρόεδρο των Σπαρτιατών Βασίλη Στίγκα όταν ο
ίδιος είχε καταγγείλει σχέδιο ανατροπής του, αλλά
δεν ακούστηκαν καθόλου μέσα στη δικαστική αί-
θουσα κατά την κατάθεσή του στη δίκη των νυν και
πρώην βουλευτών του κόμματος για εξαπάτηση
των ψηφοφόρων. 

Ο πρόεδρος, ο οποίος ήταν και ο βασικός μάρ-
τυρας κατηγορητηρίου, δικαιολόγησε τα «τσιτάτα»
εκείνης της περιόδου επικαλούμενος την οργή της
στιγμής και η εισαγγελέας πρότεινε την απαλλαγή
όλων των κατηγορουμένων λέγοντας στο δικαστή-
ριο ότι η κατηγορία δεν αποδείχτηκε.

Η εισαγγελέας κατά την αγόρευσή της είπε
ότι «δεν αποδείχτηκε από κανένα στοιχείο παρα-
πλάνηση κάποιου εκλογέα... Οι κατηγορούμενοι
(σ.σ.: οι βουλευτές) είχαν επιλεγεί από τον Βασί-

λη Στίγκα και όχι από τον Ηλία Κασιδιάρη. Δεν εί-
ναι καθοδηγούμενοι και δεν σκόπευαν την ανα-
τροπή του Βασίλη Στίγκα. Το ποσοστό του κόμμα-
τος οφείλεται στη στήριξη του Ηλία Κασιδιάρη, αλ-
λά αυτό δεν αποτελεί εξαπάτηση των εκλογέων.
Δεν υπάρχει καμία καταγγελία κάποιου εκλογέα
ότι εξαπατήθηκε».

Τα αρνήθηκαν όλα
Οι κατηγορούμενοι βουλευτές αρνήθηκαν ότι

εξαπάτησαν το εκλογικό σώμα και υποστήριξαν
ότι ούτε οδηγίες έπαιρναν από τον Ηλία Κασιδιά-
ρη, ούτε υπήρξε σχέδιο ανατροπής του προέδρου
των Σπαρτιατών. Ο Ηλίας Κασιδιάρης, αναφερό-
μενος στο σχέδιο ανατροπής του προέδρου των
Σπαρτιατών, ισχυρίστηκε ότι «το σχέδιο που περι-
γράφεται στο κατηγορητήριο, ότι στήριξα έναν
πρόεδρο για να τον ανατρέψω επειδή δεν τον ήθε-

λα, έχει λογικά κενά. Γιατί να μη στηρίξω από την
αρχή αυτόν που θέλω;».

Ο πρόεδρος των Σπαρτιατών Βασίλης Στίγκας κα-
ταθέτοντας στο δικαστήριο είπε ότι όταν τον είχε κα-
λέσει η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου για κατάθε-
ση, δεν κατονόμασε κανέναν βουλευτή για έκνομες
ενέργειες και απέδωσε όσα είχε πει εκείνη την πε-
ρίοδο σε παρεξήγηση που λύθηκε. Δέχτηκε βροχή
ερωτήσεων και αρνήθηκε ότι οι βουλευτές του ήθε-
λαν να τον ανατρέψουν, λέγοντας ότι «αυτό ήταν τρα-
βηγμένο» και αποδίδοντάς το σε εξωκοινοβουλευτι-
κούς. «Σε περιόδους εντάσεως μπορούν να λεχθούν
κάποια πράγματα σε υπερβολικό βαθμό. Αποδείχτη-
κε ότι δεν είχαν κάτι το επιλήψιμο», είπε και αρνήθη-
κε ότι οι βουλευτές του ήταν καθοδηγούμενοι από
τον Ηλία Κασιδιάρη, του οποίου την υποστήριξη χα-
ρακτήρισε «καλοδεχούμενη». Η απόφαση του δικα-
στηρίου θα εκδοθεί στις 14 Μαΐου. 

«Κωλοτούμπα» Στίγκα στο δικαστήριο - Τα πήρε όλα πίσω 
για «Δον Κορλεόνε» και «Greek Mafia» μέσα στους Σπαρτιάτες

O
υπουργός αναπληρωτής Μεταφο-
ρών Κωνσταντίνος Κυρανάκης δή-
λωσε πως το καλοκαίρι του 2026 η

σιδηροδρομική γραμμή Αθήνα - Θεσσαλονί-
κη θα είναι πλήρως λειτουργική και ασφα-
λής, ενώ σημείωσε ότι «θα έχουμε όλα τα συ-
στήματα που χρειαζόμαστε», ενώ εντός των

επομένων τριών μηνών το
railway.gov.gr θα προσφέ-
ρει πλήρη ψηφιακή ενημέ-
ρωση σε πραγματικό χρόνο
για όλα τα δρομολόγια.

Πρόκειται για ποιοτική
ανατροπή στη διαχείριση

του σιδηροδρόμου, με αιχ-
μές κατά του παρελθοντικού

μοντέλου αδράνειας που επικρατούσε για
δεκαετίες. Η νέα πολιτική διαχείριση βασίζε-
ται σε τεχνολογία, διαφάνεια και αξιολόγηση
με στόχο την αποκατάσταση της εμπιστοσύ-
νης των πολιτών όχι μόνο στη συγκεκριμένη
γραμμή αλλά σε ολόκληρο το δίκτυο.

Στήριξη στους εργαζομένους
Ο κ. Κυρανάκης στήριξε ανοιχτά τους ερ-

γαζόμενους, ενθαρρύνοντάς τους «να ανα-
δεικνύουν άφοβα τα προβλήματα ασφάλει-
ας». Όπως σημείωσε, η ασφάλεια δεν είναι
υπόθεση μόνο του κράτους αλλά και καθημε-
ρινή ευθύνη των ανθρώπων της πρώτης
γραμμής. Από την άλλη πλευρά, ξεκαθάρισε
ότι η κυβέρνηση δεν λειτουργεί ως «εργατο-
πατέρας», σχολιάζοντας την απόλυση του
Κώστα Γενιδούνια, πρώην συνδικαλιστή του
ΟΣΕ και μετέπειτα στελέχους της Hellenic
Train. «Δεν λέμε τι να κάνει ή να μην κάνει μια
εταιρεία», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Κομβικό σημείο της νέας προσέγγισης εί-
ναι η συστηματική αξιολόγηση και εκπαίδευ-
ση του προσωπικού με κριτήρια που είναι πιο
κοντά στην πραγματικότητα και τον ρεαλισμό,

όπως αντανακλαστικά, ψυχομετρικά τεστ και
σενάρια διαχείρισης κρίσεων. Το μοντέλο αυ-
τό δεν είναι απλώς μία οδηγία: αν κάποιος
φορέας δεν το εφαρμόσει, η Πολιτεία διατη-
ρεί το δικαίωμα να αναστείλει την άδειά του.

Εργαλείο-τομή
Η τεχνολογία επιτήρησης των σιδηροδρό-

μων μέσω drones αποτελεί ένα ακόμη εργα-
λείο-τομή. Ήδη λειτουργεί σε πέντε κρίσιμες
περιοχές του σιδηροδρομικού δικτύου με

στόχο να περιοριστούν οι κλοπές, οι βανδαλι-
σμοί και οι λιθοβολισμοί τρένων και υποδο-
μών. Τα αποτελέσματα είναι ορατά: σε πρό-
σφατο σχετικό περιστατικό η σύλληψη του
δράστη έγινε μέσα σε μόλις 15 λεπτά χάρη
στο βιντεοληπτικό υλικό.

Ο υπουργός ευχαρίστησε δημόσια την
ΕΛΑΣ και τον υπουργό Προστασίας του Πολί-
τη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, δηλώνοντας πως «τα
άβατα τελειώνουν». Η φράση αυτή σηματο-
δοτεί μια πολιτική αλλαγής κουλτούρας:
ασφάλεια, έλεγχος και επιβολή κανόνων, όχι
απλές διακηρύξεις.

Η πολιτική που παρουσίασε ο Κωνσταντί-
νος Κυρανάκης εντάσσεται στο συνολικό
σχέδιο της κυβέρνησης Μητσοτάκη για τις
μεταφορές: τεχνολογική αναβάθμιση, αυ-
στηρή θεσμικότητα, διαφάνεια και λογοδο-
σία. Όχι μόνο ως απάντηση σε ένα τραγικό
παρελθόν αλλά ως βάση για ένα κράτος που
λειτουργεί, προβλέπει και προστατεύει.

Ο ελληνικός σιδηρόδρομος ξανακερδίζει
το χαμένο έδαφος. Και μαζί του ξαναχτίζεται
η εμπιστοσύνη στο δημόσιο σύστημα μετα-
φορών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ

«Το καλοκαίρι του 2026 
η ασφαλής γραμμή 

Αθήνα - Θεσσαλονίκη»

Ο υπουργός αναπληρωτής
Μεταφορών ξεκαθάρισε 
ότι «μέχρι τότε θα έχουμε
όλα τα συστήματα που
χρειαζόμαστε» - «Σε τρεις
μήνες στο railway.gov.gr 
θα βλέπουμε όλα τα τρένα»
- «Περιπολίες με drones 
για επιτήρηση 
των σιδηροδρόμων»

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Η
Ελληνικός Χρυσός, στο πλαίσιο της στρατηγικής
της για την ουσιαστική στήριξη της νέας γενιάς
του Δήμου Αριστοτέλη Χαλκιδικής και τη δημι-

ουργία ίσων ευκαιριών πρόσβασης σε ποιοτική εκπαί-
δευση, υλοποιεί ένα νέο,  διευρυμένο Πρόγραμμα 
Υποτροφιών για τους νέους και τις νέες που κατοικούν 
εντός της περιοχής δραστηριότητάς της. Μέσα από αυτό
το Πρόγραμμα, η εταιρεία επενδύει στην ανάδειξη της
αριστείας και στην ενδυνάμωση ταλαντούχων μαθητών,
προσφέροντας  υποτροφίες που καλύπτουν διαφορετικές
βαθμίδες εκπαίδευσης. 

Οι πρώτες δράσεις του ανανεωμένου προγράμματος
ξεκινούν με την παροχή δύο πλήρων υποτροφιών στο
Κολλέγιο Ανατόλια, ενώ στο άμεσο μέλλον αναμένεται να
ανακοινωθούν και νέες πρωτοβουλίες.

Δύο πλήρεις υποτροφίες για φοίτηση στο Λύκειο  
του Αμερικανικού Κολλεγίου Ανατόλια για αριστούχους
μαθητές και μαθήτριες του Δήμου Αριστοτέλη

Σε συνέχεια της επιτυχημένης χορήγησης υποτροφίας
σε μαθήτρια από την Αρναία Χαλκιδικής, η οποία ολοκλη-
ρώνει φέτος με επιτυχία την τριετή φοίτησή της στο Ανα-
τόλια, η Ελληνικός Χρυσός προσφέρει δύο νέες πλήρεις
υποτροφίες τριετούς φοίτησης στο Λύκειο του Κολλεγίου
σε αριστούχους μαθητές και μαθήτριες της Γ’ Γυμνασίου
με μόνιμη κατοικία στον Δήμο Αριστοτέλη.

Οι υποτροφίες καλύπτουν δίδακτρα, τροφεία και
διαμονή στο οικοτροφείο του σχολείου συνολικής αξίας
128.000 ευρώ.

Η διαδικασία απονομής της υποτροφίας είναι η τυπική
που ακολουθεί πανελλαδικά το Κολλέγιο Ανατόλια, το
οποίο έχει και την πλήρη ευθύνη της διασφάλισης του
αδιάβλητου της διαδικασίας. Ειδικότερα, αυτή περιλαμ-
βάνει γραπτές εξετάσεις στα Ελληνικά, Μαθηματικά και
Αγγλικά (επίπεδο Β2) στην ύλη της Γ΄ Γυμνασίου και συ-
νέντευξη, που θα πραγματοποιηθούν στις εγκαταστάσεις
του Κολλεγίου στη Θεσσαλονίκη. 

Οι υποψήφιοι και οι υποψήφιες θα πρέπει να έχουν
γενικό μέσο όρο τουλάχιστον 18,5 και να προέρχονται από
οικογένειες με εισόδημα έως 30.000 ευρώ, με προσαύξη-
ση 3.000 ευρώ για κάθε επιπλέον παιδί.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση μέ-
χρι τις 20 Μαΐου 2025, μέσω της πλατφόρμας parent por-
tal. Για αναλυτικές πληροφορίες ή για να προγραμματίσε-
τε ενημερωτική συνάντηση με το σχολείο, μπορείτε να
επικοινωνήσετε με το Γραφείο Εισαγωγής Μαθητών και
Υποτροφιών του Κολλεγίου Ανατόλια.

Το νέο Πρόγραμμα Υποτροφιών της Ελληνικός Χρυσός
είναι μέρος της ευρύτερης δέσμευσης της εταιρείας να
στηρίζει ουσιαστικά τη νέα γενιά και να επενδύει στο μέλ-
λον της τοπικής κοινωνίας.

Στο πλαίσιο αυτό, η εταιρεία σχεδιάζει μια σειρά από νέ-
ες εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες, μέσα από τις οποίες συ-
νεχίζει να στέκεται δίπλα στους νέους και τις νέες του Δή-
μου Αριστοτέλη δίνοντάς τους τα εφόδια για να εξελίσ-
σονται και να χτίζουν το αύριο που ονειρεύονται.

Η Ελληνικός Χρυσός εγκαινιάζει το νέο, διευρυμένο
Πρόγραμμα Υποτροφιών, με δύο πλήρεις 

υποτροφίες στο Κολλέγιο Ανατόλια για το 2025

Στόχος η επιβράβευση 
της αριστείας και η παροχή
πρόσβασης σε εκπαίδευση 
κορυφαίου επιπέδου 
για δύο αριστούχους 
τελειόφοιτους μαθητές 
γυμνασίου 
του Δήμου Αριστοτέλη
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Η
Αριστερά ποντάρει στην πολιτική

αστάθεια. Και αυτό έχει εκφραστεί με

άμεσο τρόπο, αλλά και πολλές φορές

με έμμεσο. «Η κανονικότητα στην πραγματικό-

τητα ποτέ δεν είναι ευκαιρία για την Αριστερά»,

είχε πει πριν από τέσσερα

χρόνια η πρώην υπουργός

Έφη Αχτσιόγλου, αφήνοντας

πολλούς άφωνους. 

Κάλλιστα θα μπορούσε

λοιπόν κάποιος να ισχυριστεί

βάσει της παραπάνω τοποθέ-

τησης ότι επιδίωξη της Αρι-

στεράς είναι η πολιτική αστάθεια. Αλλά, για κα-

κή τύχη των πάσης φύσεως «προοδευτικών», οι

περισσότεροι πολίτες πλέον γνωρίζουν ποιες

είναι οι προθέσεις ορισμένων στην πολιτική

σκηνή και ποιο είναι το διακύβευμα. 

Σενάρια τρόμου
Η αντιπολίτευση σήμερα, αριστερή ή ό,τι άλ-

λο, ζητά την απομάκρυνση του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη από την πρωθυπουργία. Στο τι θα επα-

κολουθήσει σε αυτή την περίπτωση, ό,τι ακού-

γεται προκαλεί σκεπτικισμό. Διότι όλοι της αντι-

πολίτευσης παραπέμπουν σε ένα απροσδιόρι-

στο σχήμα συνεργασίας, καθ’ όλα ανέφικτο με

τα σημερινά δεδομένα. Τους ενδιαφέρει μόνο

να πέσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Φυσικά, έρχονται και «εκλάμψεις» προβλη-

ματισμού. «Ήταν λάθος η ψήφιση της πρότασης

δυσπιστίας μαζί με την κ. Κωνσταντοπούλου. Το

στίγμα μας είναι μπερδεμένο σε πολλές περι-

πτώσεις», είπε μεταξύ άλλων μιλώντας χθες στο

Open ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. 

Όμως, τι άλλο θα μπορούσε να προσφέρει

πλην διάχυτης αβεβαιότητας και περισσής σύγ-

χυσης μια συζήτηση για μια κυβέρνηση συνερ-

γασίας; Ποιοι θα συνεργαστούν με ποιους και

σε ποια βάση; Στο ΠΑΣΟΚ, η κεντρώα πτέρυγα

και τα προβεβλημένα στελέχη της, όπως η Άννα

Διαμαντοπούλου, δεν συζητούν μια συνεργασία

με τον ΣΥΡΙΖΑ, που στη διάρκεια της μεθόδευ-

σης εναντίον της τότε αντιπολίτευσης με αφορ-

μή την υπόθεση της Novartis, στοχοποίησε αν-

θρώπους της Χαριλάου Τρικούπη. 

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου, η οποία ασκεί ακό-

μα πολύ σφοδρή κριτική στην κατάπτυστη Συμ-

φωνία των Πρεσπών, δεν περιστοιχίζεται από

στελέχη αιχμής ή «υπουργοποιήσιμους» και

δεν θέλει να βλέπει ζωγραφιστό στην κυριολε-

ξία τον Αλέξη Τσίπρα και τους φίλα προσκείμε-

νους στον πρώην πρωθυπουργό. 

Επίσης, η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας

δεν θέλει ούτε να ακούσει για τον ΣΥΡΙΖΑ και

φυσικά, πλην μιας επικοινωνίας που διατηρεί

με τον Νίκο Ανδρουλάκη, δεν έχει τίποτα κοινό

με το ΠΑΣΟΚ ή τη Νέα Αριστερά ή τον Γιάνη Βα-

ρουφάκη. 

Πραγματικά τώρα: μπορεί κάποιος να τους

φανταστεί όλους αυτούς μαζί; Μόνο και μόνο η

σκέψη φέρνει στον νου ένα σκηνικό εντελώς

σουρεαλιστικό, αλλά συνάμα προκαλεί και ρίγη

τρόμου. Δεν υπάρχει η παραμικρή δυνατότητα

εύρεσης κοινού χώρου ή κοινού κυβερνητικού

προγραμματισμού μεταξύ κομμάτων, σε κάποια

από τα οποία μάλιστα ο προσωποκεντρισμός εί-

ναι το κυρίαρχο χαρακτηριστικό. Φυσικά, ου-

δείς -μέχρι στιγμής- εκ της «προόδου» ή άλλος

δεν εξετάζει το ενδεχόμενο συνεργασίας με την

Ελληνική Λύση ή τη Νίκη. 

«Ψήφο» στη σταθερότητα
Ήδη, ενόψει και της ανάληψης της προεδρίας

της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Ελλάδα την 1η

Ιουλίου 2027, η πιθανότητα -με τα σημερινά δε-

δομένα- διπλής ή και τριπλής κάλπης (βλ. 1989-

1990) προβληματίζει όλους όσοι επιθυμούν

σταθερότητα, κανονικότητα, δημόσια τάξη και

ανάπτυξη. 

Η πιθανότητα δημιουργίας συνθηκών πολιτι-

κής αστάθειας λογικό είναι να τρομάζει τους

πολλούς· όταν συμβαίνει αυτό, οι αριστεριστές

προσπαθούν, πάντα με την πολιτική κάλυψη των

κομμάτων τους, να δημιουργήσουν συνθήκες

χάους. 

Οι μνήμες είναι ακόμα νωπές. Τα «δεν θέλου-

με να σπάμε βιτρίνες, αλλά…» του Δεκεμβρίου

του 2008 τα θυμόμαστε όλοι. Ουδείς έκανε φυ-

σικά την αυτοκριτική του για αυτά. Απλά, διότι

δεν τα θεωρούν μεμπτά. Ήταν όμως καταστά-

σεις που άνοιξαν τον δρόμο σε όσα βιώσαμε

αμέσως μετά και δη επί μακρόν. 

Σε πρόσφατες δημοσκοπήσεις, οι πολίτες

ήταν πάντως ξεκάθαροι, δείχνοντας στην πλει-

ονότητά τους την προτίμησή τους σε μια αυτο-

δύναμη -και ως εκ τούτου σταθερή- κυβέρνη-

ση. Η αστάθεια δημιουργεί στους πολίτες και

αισθήματα ανασφάλειας. 

Πάντως, η Νέα Δημοκρατία σε ενδεχόμενες

επαναληπτικές κάλπες το 2027 θα πρέπει από

την πρώτη Κυριακή να έχει ένα ποσοστό - «ελα-

τήριο» που να αγγίζει ή να ξεπερνά τον πήχη

των τελευταίων ευρωεκλογών, ώστε να έχει ελ-

πίδες εκλογικής «εκτίναξης» για τη δημιουργία

αυτοδύναμης κυβέρνησης.

Οι δυνητικοί κίνδυνοι 
Υπάρχει κοινό έδαφος σήμερα για λειτουρ-

γική κυβέρνηση συνεργασίας; Αυτό είναι πο-

λύ δύσκολο στο νέο περιβάλλον που έχει δια-

μορφωθεί, όπου απαιτούνται στιβαρά χέρια

στο πηδάλιο, ταχεία προσαρμογή και συχνά

πυκνά αποφάσεις σε σχεδόν νεκρό χρόνο, με

τις ιδεολογικές αγκυλώσεις και τις πολιτικές

διαφοροποιήσεις στους κόλπους μιας κυ-

βέρνησης να αποτελούν αποτρεπτικό στοι-

χείο σε μια αποτελεσματική διακυβέρνηση. 

Η δε αστάθεια που θα δημιουργείτο, αν το

κυβερνητικό σχήμα δεν χαρακτηρίζεται από

συνοχή, θα είχε επιπτώσεις σε πολλά επίπε-

δα. Το κύρος της χώρας θα δεχόταν πλήγμα

και η δυνατότητα παρεμβάσεών της θα μει-

ωνόταν. Δεδομένης της γεωπολιτικής θέσης

της χώρας μας και των κινδύνων που την

απειλούν, οι παράταιρες πολιτικές συμπρά-

ξεις θα μπορούσαν να αποδειχτούν πραγμα-

τικά καταστροφικές. 

Η απαξίωση του πολιτικού συστήματος στα

μάτια των πολιτών θα ριζοσπαστικοποιούσε

εκ νέου πολύ κόσμο, θα ενέτεινε τα φαινόμε-

να λαϊκισμού και θα ωθούσε αρκετούς στην

αποχή. Το ίδιο και η κόπωση από επαναλαμ-

βανόμενες κάλπες. Η αδυναμία εφαρμογής

μεταρρυθμίσεων και δη στην εποχή της εξά-

πλωσης της χρήσης της τεχνητής νοημοσύ-

νης (ΑΙ) θα βάλτωνε τη δημόσια διοίκηση. Οι

δε επιπτώσεις στο δημοσιονομικό πεδίο,

ελέω της παρεπόμενης αποτροπής επενδύ-

σεων, της αύξησης των επιτοκίων δανεισμού

του κράτους και της επιβράδυνσης της ανά-

πτυξης, θα διεύρυναν τη φτώχεια. 

Σωστά λοιπόν ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Παύλος Μαρινάκης δήλωσε τον περασμένο Δε-

κέμβριο ότι «πιστεύω γενικά ότι οι κυβερνήσεις

συνεργασίας και στην Ελλάδα, αλλά απ’ ό,τι φαί-

νεται και σ’ άλλες χώρες, δεν έχουν λύσει κανέ-

να πρόβλημα. Άρα δεν πιστεύω στις κυβερνή-

σεις συνεργασίας». 

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ
ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ

ΤΟΥ 2027

Η αποτυχία των κυβερνήσεων συνεργασίας, τα σενάρια για διπλές
κάλπες και ο κίνδυνος της πολιτικής αστάθειας - Ο πήχης 

της αυτοδυναμίας και το «ελατήριο» της πρώτης Κυριακής

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Τ
ον ασκό του Αιόλου άνοιξε ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου το 1989. Μέχρι τότε, η χώρα κυ-
βερνάτο από αυτοδύναμες κυβερνήσεις

της Νέας Δημοκρατίας (1974-1981) και του ΠΑΣΟΚ
(1981-1989). Διαβλέποντας όμως την πρωτιά της
Νέας Δημοκρατίας στην (πρώτη) κάλπη του 1989, ο
τότε πρωθυπουργός προχώρησε στην ψήφιση της
απλής αναλογικής. «Γιατί τη θέλουμε την απλή
αναλογική, θέτετε το ερώτημα; Γιατί πιστεύουμε
ότι μακροπρόθεσμα απαιτείται μια ευρύτατη συ-
ναίνεση αλλά σε έναν συγκεκριμένο χώρο. Αυτό το
ονομάζουμε δημοκρατική συμπαράταξη, αλλά τον
βλέπουμε να επεκτείνεται και να καλύπτει και τον
χώρο που σήμερα εκπροσωπείται στον Συνασπι-
σμό», είχε πει ο ηγέτης της «Αλλαγής» μιλώντας
στην τηλεόραση. 

«Παράταιρη» συγκυβέρνηση
Το αποτέλεσμα ήταν η ταλαιπωρία όλης της χώ-

ρας. Με τον πληθωρισμό να τρέχει στο 13%+, η χώρα
άρχισε να στροβιλίζεται στη δίνη της ακραίας πόλω-
σης και της κρίσης. Στην πρώτη κάλπη, αυτή του
Ιουνίου του 1989, Νέα Δημοκρατία και ΠΑΣΟΚ έλα-
βαν αντίστοιχα 44,28% και 145 έδρες και 39,13% και
125 έδρες. Αν και το ποσοστό των «γαλάζιων» ήταν
υψηλό, δεν τους έδινε τη δυνατότητα σχηματισμού
κυβέρνησης πλειοψηφίας. 

Ακολούθησε η συγκρότηση της «παράταιρης»
συγκυβέρνησης Νέας Δημοκρατίας και Συνασπι-
σμού από τον Ιούλιο έως τον Οκτώβριο του 1989, με
πρωθυπουργό τον Τζαννή Τζαννετάκη. Οι εμπλεκό-
μενοι ήταν ειλικρινείς και η ιδεολογική συμβατότη-
τα προφανής: επρόκειτο όμως για «κυβέρνηση ει-
δικού σκοπού». Μόνος κοινός πολιτικός στόχος
ήταν η κάθαρση. Ακολούθησε η παραπομπή του Αν-
δρέα Παπανδρέου για τα σκάνδαλα των υποκλοπών
και του Κοσκωτά, όπως και των υπουργών Μένιου
Κουτσόγιωργα, Δημήτρη Τσοβόλα, Γιώργου Πέ-
τσου και Παναγιώτη Ρουμελιώτη. 

Τον Νοέμβριο του 1989 παρά την πρωτιά της, η
Νέα Δημοκρατία δεν κατάφερε να πετύχει την αυ-
τοδυναμία. Τον Ιούνιο του 1990 (κι ενώ ο πληθωρι-
σμός είχε ξεπεράσει το 20%) η «γαλάζια» παράταξη
επικράτησε με 46,89% έναντι 38,61% του ΠΑΣΟΚ και
ανέλαβε τελικά με 152 έδρες τη διακυβέρνηση. 

Το ΠΑΣΟΚ επανέκαμψε στην εξουσία το 1993 και
κυβέρνησε απρόσκοπτα -με την έλευση του Κώστα
Σημίτη στην πρωθυπουργία το 1996- μέχρι το 2004,
όταν και παρέδωσε τα ηνία στην κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας, η οποία διατηρήθηκε στην εξου-
σία μέχρι το 2009. Και ήρθε και πάλι η ώρα του ΠΑ-
ΣΟΚ, που μέσω του ΓΑΠ, γνωστού και ως «λεφτά
υπάρχουν», έβαλε το 2010 τη χώρα στην περιπέτεια
των μνημονίων.

Ο Γιώργος Παπανδρέου εξαναγκάστηκε σε έξο-
δο από την πρωθυπουργία υπό τη γενικευμένη κα-
τακραυγή για τις απαιτήσεις της τρόικας και τη
σκληρή λιτότητα που εφαρμοζόταν και τον Νοέμ-
βριο του 2011 σχηματίστηκε -με στήριξη και από το
εξωτερικό- η τεχνοκρατική κυβέρνηση του Λουκά
Παπαδήμου με τη συμμετοχή του ΠΑΣΟΚ, της Νέας
Δημοκρατίας και του ΛΑΟΣ. 

Τα αδιέξοδα συσσωρεύονταν και στις εκλογές
του Μαΐου του 2012, η Νέα Δημοκρατία έλαβε
18,85%, ο ΣΥΡΙΖΑ 16,79% και το ΠΑΣΟΚ 13,18%. Άκρη
δεν έβγαινε και η χώρα ξαναπήγε σε εκλογές τον
Ιούνιο με τα εξής αποτελέσματα: Νέα Δημοκρατία
29,66%, ΣΥΡΙΖΑ 26,89%, ΠΑΣΟΚ 12,28%, ΑΝΕΛ 7,51%
και ΔΗΜΑΡ 6,25%. 

Η κυβέρνηση εθνικής σωτηρίας
Με τον Αντώνη Σαμαρά να αναζητά «κυβέρνηση

εθνικής σωτηρίας μακράς πνοής», σχηματίστηκε
κυβέρνηση συνεργασίας με τη συμμετοχή της Νέ-
ας Δημοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ, κατό-
πιν σχετικής προγραμματικής συμφωνίας. Οι Έλ-
ληνες χρωστούν πολλά σε αυτή την κυβέρνηση,
καθώς μέσα σε εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες και
σφυροκοπούμενη διαρκώς, κράτησε την πατρίδα
όρθια. Αλλά η αποχώρηση της ΔΗΜΑΡ (που δεν
αντιλήφθηκε το διακύβευμα σε βάθος χρόνου) με-
τά το κλείσιμο της ΕΡΤ δεν άφησε πολλά περιθώ-
ρια. Η έλλειψη ιδεολογικής «συνοχής» όμως οριο-
θέτησε πολλά και δεν επέτρεψε τη συνέχιση της
συνεργασίας. 

Ο αμοραλισμός στην εξουσία
Η αριστερή αντιπολίτευση, συνεπικουρούμενη

από την ακροδεξιά, χρησιμοποίησε την εκλογή του
Προέδρου της Δημοκρατίας για να ρίξει την κυβέρ-

νηση και τον Ιανουάριο του 2015 μετά τις εκλογές
της 25ης (ΣΥΡΙΖΑ 36,34%, Νέα Δημοκρατία 27,81%
και ΑΝΕΛ 4,75%), ο Αλέξης Τσίπρας σχημάτισε μια
καθ’ όλα αμοραλιστική ως προς το ιδεολογικό πλαί-
σιό της -καθότι κατά τα άλλα ήταν η «πρώτη φορά
Αριστερά»- κυβέρνηση συνεργασίας, η οποία ανα-
νέωσε τη λαϊκή εντολή στην κάλπη του Σεπτεμβρίου
του ιδίου έτους (μετά το τυχοδιωκτικό δημοψήφι-
σμα και την επιβολή των capital controls). 

Η συγκυβέρνηση αυτή επιτέθηκε με δριμύτητα
στην αστική τάξη και στους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες, υπερφορολογώντας τους, ενώ αθέτησε τις
περισσότερες δεσμεύσεις της, με τον Αλέξη Τσίπρα
να κάνει αργότερα λόγο για «αυταπάτες». Διαλύθη-
κε στην ουσία το 2018, ελέω της κατάπτυστης Συμ-
φωνίας των Πρεσπών που στην ουσία «τελείωσε»
και τους ΑΝΕΛ που δεν τόλμησαν να αποχωρήσουν
εγκαίρως από την κυβέρνηση, ώστε να αποτραπεί η
υπογραφή. 

Ελάχιστοι εκ των ψηφοφόρων θέλουν να θυ-
μούνται εκείνη την αλήστου μνήμης περίοδο, η
οποία γύρισε τον τόπο πολύ πίσω και αποκάρδιωσε
μια ολόκληρη γενιά. Η απόπειρα χειραγώγησης των
θεσμών, η απόπειρα σπίλωσης των πολιτικών αντι-
πάλων, η απόπειρα επιβολής λαοκρατικών μοντέ-
λων όπου από την Κουμουνδούρου διέβλεπαν πε-
ριθώριο, η κατάρρευση της δημόσιας τάξης και το
άνοιγμα των συνόρων οδήγησαν στη νίκη της Νέας
Δημοκρατίας το 2019. 

Αυτό έδωσε στο σημερινό κυβερνών κόμμα τη
δυνατότητα σχηματισμού αυτοδύναμης κυβέρνη-
σης και η πολύ ευρεία επικράτησή της στην κάλπη
του 2023 ήταν ψήφος εμπιστοσύνης και στις αυτο-
δύναμες κυβερνήσεις και στη σταθερότητα και στην
κανονικότητα, από την οποία «ο ΣΥΡΙΖΑ απέχει»,
όπως χαρακτηριστικά είπε αργότερα βουλευτής του
στην τηλεόραση. 

Η αρνητική
προϊστορία 

των συνεργασιών 

Από την «κυβέρνηση ειδικού σκοπού» του Τζαννετάκη 
μέχρι τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που βούλιαξε τη χώρα,

όλες είχαν άδοξο τέλος 

Η συγκυβέρνηση ΝΔ - Συνασπισμού του 1989. Από αριστερά: Κύρκος, Φλωράκης, Μητσοτάκης, Τζαννετάκης

Νοέμβριος 2011. 
Η τεχνοκρατική 

κυβέρνηση του Λουκά 
Παπαδήμου με 

τη συμμετοχή ΠΑΣΟΚ, 
ΝΔ και ΛΑΟΣ

Ιούνιος 2012. «Κυβέρνηση εθνικής σωτηρίας» του Σαμαρά
με τη συμμετοχή ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ Σεπτέμβριος 2015. Συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Πανηγυρισμοί Τσίπρα - Καμμένου 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΤΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

«Στηρίζουμε με πράξεις
τη μεσαία τάξη και 
τα πιο αδύναμα 

κοινωνικά στρώματα»

«

Ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος

μιλά στην «Political» για τα μέτρα ενίσχυ-

σης της μεσαίας τάξης, δίνει απαντήσεις

για την ακρίβεια και τον πληθωρισμό τροφίμων, ενώ

στέκεται και στον νέο αναπτυξιακό νόμο, που απο-

σκοπεί στη στήριξη των επιχειρήσεων. 

Τι αλλαγές να περιμένουμε από τον αναπτυξιακό

νόμο; Πώς θα στηριχτούν περαιτέρω οι επιχει-

ρήσεις από την κυβέρνηση; 
Ο νέος αναπτυξιακός νόμος είναι στραμμένος στη

βιομηχανία, τη μεταποίηση, τις μεγάλες επενδύσεις
άνω των 15 εκατ. ευρώ για τη δημιουργία ποιοτικών
θέσεων εργασίας και -το κυριότερο- στις παραμεθό-

ριες και τις πιο αδύναμες οικονομικά
περιφέρειες. Στόχος μας είναι μια
ισόρροπη, βιώσιμη και ανθεκτική ανά-
πτυξη που προσφέρει ασφάλεια σε
όλους τους Έλληνες και αυτό αποτελεί
κορυφαία κυβερνητική επιλογή και
προτεραιότητα. Εξ ου και έχουμε εξα-
σφαλίσει για την επόμενη διετία πό-
ρους άνω του 1 δισ. ευρώ για τη στήρι-

ξη αυτής της πολιτικής προτεραιότητας, καθώς πέ-
ραν των 900 εκατ. ευρώ σε φοροαπαλλαγές και επι-
χορηγήσεις για τις επιχειρήσεις, ξεκινούν και προ-
γράμματα ενίσχυσης της οικοτεχνίας και της κοινω-
νικής επιχειρηματικότητας. Ώστε να αξιοποιηθούν
δημιουργικές δυνάμεις και το ιστορικό και πολιτι-
στικό απόθεμα, τα ήθη, τα έθιμα και οι παραδόσεις
κάθε περιοχής. 

Πρόκειται για ένα συνεκτικό σχέδιο ολοκληρωμέ-

νης και ισόρροπης ανάπτυξης, καθώς δίνουμε μεγά-

λο βάρος στη μείωση των κοινωνικών και περιφε-

ρειακών ανισοτήτων και φυσικά στην επίλυση του

Δημογραφικού, που είναι ένα εθνικό ζήτημα ύψι-

στης προτεραιότητας. Πρέπει να τονίσουμε κι αυτό:

Αποτελεί σημαντικό στοίχημα για εμάς να πειστούν

οι νέοι άνθρωποι ότι θα έχουν πια τις προϋποθέσεις

να ζήσουν στην περιφέρεια να κάνουν εκεί πράξη τα

όνειρά τους και ταυτοχρόνως να προσδώσουν ισχυ-

ρή δυναμική και νέα πνοή στην ελληνική οικονομία.

Αυτό το στοίχημα πρέπει να το κερδίσουμε. 

Δεν υπάρχει καλύτερος «φράχτης» για την προ-

στασία των συνόρων μας από την εγκατάσταση βιο-

μηχανιών και επιχειρήσεων σε παραμεθόριες πε-

ριοχές που κρατούν τα παιδιά μας στον τόπο που

γεννήθηκαν. Η δε αξία που υπηρετούμε μέσω του

αναπτυξιακού νόμου είναι ο πατριωτισμός. Άρα η

επιλογή αυτή του υπουργείου Ανάπτυξης είναι στρα-

τηγική: να κάνουμε την οικονομία μας πιο παραγω-

γική, πιο αποτελεσματική, πιο ανταγωνιστική και

εξωστρεφή.

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Προετοιμάζουμε μια μεγάλη
μεταρρύθμιση για την προστασία

του καταναλωτή και για 
την εποπτεία της αγοράς 

-που θα παρουσιάσουμε στο
επόμενο Υπουργικό Συμβούλιο-

δημιουργώντας ενιαία αρχή 
και αναβαθμίζοντας τον Συνήγορο

του Καταναλωτή

Υπουργός Ανάπτυξης



Η Ελλάδα τους τελευταίους μήνες έχει τον μικρό-

τερο πληθωρισμό στα τρόφιμα. Πώς συνεχίζεται

η μάχη της κυβέρνησης κατά της ακρίβειας; 

Πρόκειται για τη μάχη για την ενίσχυση του διαθέσι-

μου εισοδήματος. Αυτό προϋποθέτει συνέχιση της

ισχυρής και βιώσιμης ανάπτυξης και, ταυτόχρονα,

συστηματική προσπάθεια για συγκράτηση των τιμών.

Πράγματι, για μεγάλο διάστημα πετύχαμε χαμηλό

πληθωρισμό στα τρόφιμα και τα βασικά είδη διαβίω-

σης. Και τώρα προετοιμάζουμε μια μεγάλη μεταρ-

ρύθμιση για την προστασία του καταναλωτή και για

την εποπτεία της αγοράς -που θα παρουσιάσουμε στο

επόμενο υπουργικό συμβούλιο- δημιουργώντας ενι-

αία αρχή και αναβαθμίζοντας τον Συνήγορο του Κα-

ταναλωτή. 

Τι πρέπει να περιμένουν οι πολίτες σε επίπεδο

στήριξης; Η μεσαία τάξη διαμαρτύρεται πως δεν

συγκαταλέγεται στις εξαγγελίες και στα μέτρα

του πρωθυπουργού. 

Μέσα σε έξι χρόνια έχουμε πετύχει σταθερή ανάπτυ-

ξη 2% ετησίως, με δημοσιονομική σταθερότητα και

υπευθυνότητα, μείωση της ανεργίας από το 18% στο

9%,καθώς δημιουργήθηκαν και 500.000 θέσεις εργα-

σίας. Αυτά είναι πολύ σημαντικά επιτεύγματα και δεν

μπορεί κανείς να τα αμφισβητήσει.

Τα πλεονάσματα που επιτυγχάνονται με την προ-

σπάθεια όλων επιστρέφουν στην κοινωνία. Στηρίζου-

με τη μεσαία τάξη και τους πιο αδύναμους οικονομι-

κά με πράξεις. Συνεχίζουμε την προσπάθειά μας για

την ενίσχυση του εισοδήματος και τη βελτίωση του

επιπέδου ζωής όλων των συμπολιτών μας. 

Όσον αφορά τα μέτρα που εξαγγέλθηκαν, το να

λαμβάνει ένας άνθρωπος μισθοσυντήρητος ένα ενοί-

κιο πίσω κάθε Νοέμβριο είναι μεγάλη υπόθεση. Και

αυτό είναι πραγματικότητα που εξασφάλισε η δική

μας κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Και πρόκειται

για παρέμβαση μόνιμου χαρακτήρα.

Είναι επίσης πολύ σπουδαίο το μέτρο της ετήσιας

ενίσχυσης με 250 ευρώ για συνταξιούχους, ανασφά-

λιστους υπερήλικες και άτομα με αναπηρία, όπως και

η αύξηση του Εθνικού Προγράμματος Δημοσίων

Επενδύσεων κατά 500 εκατ. ευρώ ετησίως.

Έχετε αναφερθεί στις μεταρρυθμίσεις για τις πο-

λιτικές ποιότητας και τη σπουδαιότητά τους. Εν-

δεχομένως ο πολύς κόσμος να μην καταλαβαίνει

γιατί μπορεί να τον αφορά. Θα μπορούσατε να μας

εξηγήσετε;

Στόχος μας είναι να αναβαθμίσουμε το σύστημα πι-

στοποίησης και της ποιότητας σε όλες τις υπηρεσίες

και σε όλα τα προϊόντα που παράγονται στη χώρα. Εί-

ναι πολύ σημαντικό και κρίσιμο, αφορά την ποιότητα

και την ασφάλεια της ζωής μας. Δεν είναι το καλύτερο

να ασχολείται η κοινωνία με την ποιότητα μετά από

οποιαδήποτε μεγάλη ή μικρή κρίση.

Τα ελληνικά προϊόντα και οι ελληνικές υπηρεσίες

πρέπει να έχουν πιστοποίηση ποιότητας για να είναι αν-

ταγωνιστικά οικονομικά και ασφαλή αναφορικά με τους

πολίτες που τα καταναλώνουν και τα απολαμβάνουν.

Η ελληνική βιομηχανία χρειάζεται ένα ισχυρό, σύγ-

χρονο και λειτουργικό σύστημα ποιότητας, για να εί-

ναι καταλύτης για ανάπτυξη, με λιγότερη γραφει-

οκρατία και περισσότερη ευελιξία. Εξ ου και οι διαδι-

κασίες πιστοποίησης απλοποιούνται, αφού μειώνον-

ται το κόστος και ο χρόνος για τις επιχειρήσεις. Η ποι-

ότητα δεν είναι πολυτέλεια, είναι αναγκαιότητα. Δεν

είναι εμπόδιο, είναι το εισιτήριο για ανάπτυξη.

Έφτασε στη Βουλή αυτή την εβδομάδα νέα δικο-

γραφία που αφορά πρώην υπουργούς, ανάμεσά

τους και ο Κώστας Καραμανλής. Ποια στάση θα

κρατήσει η κυβέρνηση;

Ταυτιζόμαστε απόλυτα με το αίτημα να λάμψουν η

αλήθεια και η δικαιοσύνη. Να έρθουν όλα στο φως, να

μην υπάρξει η παραμικρή σκιά. Η κυβέρνηση δεν έχει

να κρύψει τίποτα. Οι υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις

πρέπει να μην οξύνουν το κλίμα και να μη γίνεται επι-

χείρηση διχασμού της κοινωνίας που είναι πολύ επι-

κίνδυνη. Ξαναλέμε, φως παντού! Με υπευθυνότητα

και χωρίς λαϊκισμούς! Με διαφάνεια για όλους. Προ-

φανώς η συγκεκριμένη δικογραφία πρέπει να μελε-

τηθεί και η ΝΔ σίγουρα θα κάνει ό,τι πρέπει για την

πλήρη διερεύνηση, όπως έγινε άλλωστε και στην πε-

ρίπτωση του κ. Τριαντόπουλου.
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Στόχος μας είναι να αναβαθμίσουμε το σύστημα πιστοποίησης και την ποιότητα 
σε όλες τις υπηρεσίες και σε όλα τα προϊόντα που παράγονται στη χώρα. 
Η αξία που υπηρετούμε μέσω του αναπτυξιακού νόμου είναι ο πατριωτισμός. 
Η επιλογή του υπουργείου Ανάπτυξης είναι στρατηγική: να κάνουμε την οικονομία μας
πιο παραγωγική, πιο αποτελεσματική, πιο ανταγωνιστική και εξωστρεφή 

«

Μέσα σε έξι χρόνια έχουμε πετύχει σταθερή
ανάπτυξη 2% ετησίως, με δημοσιονομική
σταθερότητα και υπευθυνότητα, μείωση 
της ανεργίας από το 18% στο 9%, καθώς
δημιουργήθηκαν και 500.000 θέσεις εργασίας.
Αυτά είναι πολύ σημαντικά επιτεύγματα 
και δεν μπορεί κανείς να τα αμφισβητήσει

«



Τ
α πολιτικά αδιέξοδα που αντιμετωπίζει
το ΠΑΣΟΚ και τα οποία αντικατοπτρί-
ζονται στις δημοσκοπήσεις εντείνουν

την αγωνία κορυφαίων στελεχών για την πο-
ρεία του κόμματος και πλέον χτυπούν καμπα-
νάκια για αλλαγή στρατηγικής. Με δεδομένη
την αναποτελεσματικότητα των κομματικών
οργάνων, είτε από αδράνεια είτε από αδυνα-
μία, ως προς την παραγωγή πολιτικής εξόδου
από την κρίση που ταλανίζει το Κίνημα, στη

Χαριλάου Τρικούπη αναζη-
τούν νέες λύσεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες,
σε μια προσπάθεια να αντιμε-
τωπιστεί η δυσκολία στον συν-
τονισμό και στην πολιτική δια-
χείριση της καθημερινότητας
ενεργοποιούν ομάδα «πρωι-
νού καφέ» με τη συμμετοχή

του κ. Ανδρουλάκη, του πυρήνα στενών συ-
νεργατών που τον περιβάλλει, της υπεύθυνης
Πολιτικού Σχεδιασμού Άννας Διαμαντοπού-
λου και των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων
(Γερουλάνος, Χρηστίδης, Μάντζος).

Εσωκομματική καχυποψία
Την ίδια στιγμή όμως έχει προκαλέσει αί-

σθηση το ότι, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφο-
ρίες που είδαν το φως της δημοσιότητας, στη
σύνθεση της ομάδας δεν θα συμμετέχει ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. Μια κίνηση
που με το όποιο σκεπτικό τη διαπνέει, μόνο
και μόνο ότι εγείρει σκέψεις αποκλεισμού,
συντηρεί αν μη τι άλλο το κλίμα εσωκομματι-
κής καχυποψίας. Πάντως, με ειρωνική διάθε-
ση αντιμετώπισε τον «πρωινό καφέ» ο Χάρης
Καστανίδης στο Χ: «Η προσθήκη του “πρωι-
νού καφέ”, μετά και τον διορισμό του Συντονι-
στικού Πολιτικού Κέντρου είναι βέβαιο ότι θα
βοηθήσει στην επίλυση των στρατηγικών,
ιδεολογικών, προγραμματικών και οργανωτι-
κών προβλημάτων του ΠΑΣΟΚ».

Ο κ. Δούκας πάντως, μιλώντας χθες στο
Open, αναφέρθηκε στην ανάγκη αλλαγής φι-
λοσοφίας και στρατηγικής που διέπει μέχρι
τώρα τον πολιτικό προσανατολισμό του κόμ-
ματος. «Είναι η αλήθεια ότι έχουμε μια πολύ
μεγάλη πτώση, στενοχωριέμαι για αυτό. Νομί-
ζω πρέπει να αλλάξουν τα πράγματα. Η δικιά
μου λογική έχει να κάνει με την προσπάθεια να
φτιάξουμε ένα άλλο αφήγημα, μια ολοκληρω-
μένη προσέγγιση για την αλλαγή κατεύθυνσης
της χώρας. Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να διαμορφώσει
τις συνθήκες για να είναι η επόμενη προοδευ-
τική κυβέρνηση του τόπου. Για να γίνει αυτό
χρειάζεται ένα ανοικτό συνέδριο που θα πρέ-
πει να προκηρυχθεί άμεσα. Να γίνει ένα μεγά-
λο κάλεσμα στους πολίτες για να μπορέσουμε
να βάλουμε όλα τα θέματα για τη διακυβέρνη-
ση του τόπου. Θα έχουμε εκλεγμένα όργανα
παντού, θα ενεργοποιήσουμε πολύ κόσμο, θα
συζητήσουμε ανοικτά και δημοκρατικά όλα τα
θέματα. Να κάνουμε ένα άλμα μεγαλύτερο
από τη φθορά», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Ο δήμαρχος της Αθήνας, συνεχίζοντας
στο ίδιο ύφος, έκανε λόγο για «λάθος κατεύ-
θυνση» και ότι ο τρόπος που παρουσιάζεται
η πρόταση του ΠΑΣΟΚ δεν είναι αποτελε-
σματικός. Παράλληλα όμως άφησε αιχμές
για τη λειτουργία των κομματικών οργάνων.
«Το πολιτικό κέντρο έχει να συνεδριάσει

από πριν το Πάσχα. Κάνουμε προτάσεις. Το
πρόβλημα στο ΠΑΣΟΚ είναι ότι βρισκόμαστε
σε μια πολύ ρευστή περίοδο συνολικά για το
πολιτικό σύστημα. Το ΠΑΣΟΚ κάνει προτά-
σεις, αλλά έχει μια δυσκολία να διαμορφώ-
σει ατζέντα, να γίνει πρωτοσέλιδο με μια
πρότασή του».

Στη συνέχεια ο κ. Δούκας πρόσθεσε πως «μια
αιτία είναι ότι δεν έχει πολύ μεγάλη επικοινω-
νιακή ισχύ γιατί δεν είναι κυβέρνηση. Αλλά ίσως
φταίει και ότι δεν έχουμε μια δομημένη εναλλα-
κτική προσέγγιση. Δηλαδή, σε πολλές περιπτώ-
σεις μοιάζει ότι η πρόταση είναι ένα συμπλήρω-
μα σε μια κυβερνητική προσέγγιση, σαν μια
εξευγενισμένη πρόταση της ΝΔ. Αυτό μπερ-
δεύει τον κόσμο. Είναι σε λάθος κατεύθυνση, θα
έπρεπε η πρόταση να είναι άλλης κατεύθυνσης,
για να μπορέσει ο κόσμος που είναι δυσαρεστη-
μένος να βρει αποκούμπι στο ΠΑΣΟΚ».

Ο κ. Δούκας στάθηκε απέναντι και στην
επιχειρηματολογία που αρθρώνει κεντρικά
το ΠΑΣΟΚ αναφορικά με την αποδοχή προ-
τάσεων του κόμματος από την κυβέρνηση.
«Δεν κερδίζουμε αν λέμε ότι είναι καλό το ότι
η κυβέρνηση άκουσε μια πρότασή μας και

την ενσωμάτωσε. Για την κοινωνική κατοι-
κία έχει κάνει προτάσεις η κυβέρνηση.
Εμείς πρέπει να λέμε ότι σε κάθε πολύ
μεγάλη ανάπλαση, το 10% να γίνεται κοι-
νωνική κατοικία. Δεν νομίζω ότι είναι

δύσκολο να ισχύει παντού».
Δεν παρέλειψε να κάνει αναφορά και στη

στάση που τηρεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ: «Εγώ
πιστεύω ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει μια δι-
κιά του άποψη. Ακούει πολλούς και διαμορ-
φώνει μια άποψη. Δεν ξέρω αν είναι του Δού-
κα, του Κωνσταντινόπουλου ή κάποιου άλλου.
Πρέπει να φτιάξουμε ένα ολοκληρωμένο
αφήγημα. Να μην είμαστε αποσπασματικοί.
Βάζει μια ατζέντα η ΝΔ και πάμε εκεί και
κουμπώνουμε. Πρέπει να φτιάχνουμε “πρω-
τοσέλιδα” και να δείχνουμε εμείς τον άλλον
δρόμο. Σε πολλές περιπτώσεις δεν έχουμε κα-
τορθώσει να είμαστε διακριτοί».

Ως αντίδοτο σε αυτήν τη συνθήκη ο Χάρης
Δούκας πρότεινε να γίνει ένα μεγάλο δομημέ-
νο συνέδριο, ένα κάλεσμα με αυτόνομη πο-
ρεία, «να τους καλέσουμε όλους και να έχουμε
ένα ολοκληρωμένο αφήγημα και όργανα
εκλεγμένα παντού. Για να μπορέσει το ΠΑΣΟΚ
να νικήσει τη σημερινή συνθήκη θα πρέπει να
έρθει προοδευτικός κόσμος στο κόμμα».

Με τους αγρότες στη Μαγνησία
Στη Χαριλάου Τρικούπη επιχειρούν να μην

τροφοδοτούν καταστάσεις που δημιουργούν
εσωκομματικές εντάσεις και «επενδύουν»
στην εξωστρέφεια. Χθες ο κ. Ανδρουλάκης πε-

ριόδευσε στη Μαγνησία, όπου είχε συναντή-
σεις με εκπροσώπους αγροτών, συζητών-
τας μαζί τους για τα προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν και κυρίως αυτά που σχετί-
ζονται με το υψηλό κόστος ενέργειας και

την καθυστέρηση αναθεώρησης του κανο-
νισμού του ΕΛΓΑ, που σήμερα δεν καλύπτει

τις καταστροφές εξαιτίας της κλιματικής αλλα-
γής. «Για εμάς δίκαιη πράσινη μετάβαση είναι
κάθε συνεταιρισμός και κάθε παραγωγός να
μπορεί να παράξει τη δική του ενέργεια για να
έχει χαμηλό κόστος παραγωγής για τα επόμενα
χρόνια», δήλωσε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. 
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Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

«Καρφιά» Δούκα
σε Ανδρουλάκη για 

τον... κατήφορο 
του ΠΑΣΟΚ

Ο δήμαρχος Αθηναίων άφησε αιχμές για την πορεία του κόμματος
και την έλλειψη ξεκάθαρης στρατηγικής, καθώς και για τη λειτουργία

των οργάνων - Ζήτησε την άμεση διεξαγωγή ανοικτού συνεδρίου

Σκανδαλίδης: «Είμαι υπέρ της άρσης
της μονιμότητας στο Δημόσιο»

Στο μεταξύ, αμηχανία έχουν προκαλέσει τα λεγόμενα του Κώστα Σκανδαλίδη (ΣΚΑΪ), ο
οποίος τάχθηκε υπέρ της άρσης της μονιμότητας στο Δημόσιο. Στάθηκε στην πλήρη
απουσία εφαρμογής του νόμου που ο ίδιος είχε ψηφίσει το 2003 για την αξιολόγη-
ση της διοίκησης βάσει στόχων, αποτελεσμάτων και δεικτών αποδοτικότητας,
σημειώνοντας ότι ο ίδιος νόμος επαναψηφίστηκε το 2009 επί κυβέρνησης ΝΔ,
αλλά ουδέποτε εφαρμόστηκε. «Εγώ είμαι υπέρ του να περάσει από το Σύνταγμα
η κατάργηση της μονιμότητας. […] Δεν υπάρχουν διοικητικές μονάδες που να
κρίνονται με βάση το έργο τους σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα ώστε να μπο-
ρεί μετά ο υπάλληλος να αξιολογηθεί», είπε χαρακτηριστικά.

Στη γωνία περίμενε ο ΣΥΡΙΖΑ που μετά τη δήλωση Σκανδαλίδη κάλεσε τον Νίκο Ανδρου-
λάκη να πάρει ξεκάθαρη θέση. «Έως πότε το ΠΑΣΟΚ θα ρίχνει νερό στον μύλο του κοινωνικού αυτομα-
τισμού που επιδιώκει η κυβέρνηση; Σε κάθε περίπτωση, απευθύνουμε ευθεία ερώτηση στον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη: Αποτελεί επίσημη θέση του ΠΑΣΟΚ η κατάργηση της μονιμότητας των
δημοσίων υπαλλήλων;», ανέφερε μεταξύ άλλων η ανακοίνωση της Κουμουνδούρου. 



«Ο
χώρος της Κεντροαριστεράς και της δή-
θεν Αριστεράς, με όλα τα παρακλάδια
της, έχει μετατραπεί σε έναν πολιτικό

“σκουπιδότοπο” και παράρτημα της Δεξιάς», υποστη-
ρίζει ο πρώην υπουργός των πρώτων κυβερνήσεων
ΣΥΡΙΖΑ Παναγιώτης Λαφαζάνης στην «Political». 

Χαρακτηρίζει, δε, «σύντομο ανέκδοτο» ένα ενδε-
χόμενο «μέτωπο των δήθεν προοδευτικών δυνάμε-
ων», αφού «οι ηγέτες αυτών, των κατ’ ευφημισμό αυ-
τοαποκαλούμενων προοδευτικών δυνάμεων, ούτε
καφέ δεν μπορούν να πιουν μαζί». 

Κρίνει, δε, πως «η σημερινή ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, της
Νέας Αριστεράς και του ΜέΡΑ 25 έκαναν μια από τις
μεγαλύτερες προδοσίες στη χώρα μας. Κατέστρεψαν
τον τιμημένο τίτλο της Αριστεράς και το κυριότερο,
κατέστρεψαν τη χώρα, ολοκληρώνοντας τη μνημο-
νιακή λεηλασία της». 

Θεωρεί «αρνητικά πολιτικά δείγματα» της Ζωής
Κωνσταντοπούλου την πλήρη υποστήριξη «της λεγό-
μενης woke ατζέντας» και την «ψήφιση των Ωνάσει-
ων Σχολείων».  Λάβρος, δε, κατά του Αλέξη Τσίπρα,
για τον οποίο πιστεύει πως «τη μόνη θέση που μπορεί
να έχει είναι κατηγορούμενος σε Ειδικό Δικαστήριο»,
καθώς μετέτρεψε το «ΟΧΙ σε ΝΑΙ» του δημοψηφί-
σματος του 2015.

Πώς βλέπετε την Κεντροαριστερά και την Αρι-
στερά σήμερα στην Ελλάδα; 

Αυτός, ο χώρος της Κεντροαριστεράς και της δήθεν
Αριστεράς, με όλα τα παρακλάδια της, έχει μετατρα-
πεί σε έναν πολιτικό «σκουπιδότοπο» και παράρτημα
της Δεξιάς, του Κυριάκου Μητσοτάκη. Μια Δεξιά που
έχει επιβάλει στη χώρα ένα καθεστώς μονοπρόσω-
πης, ολιγαρχικής, διαπλεκόμενης δικτατορίας, με
έναν επίπλαστο κοινοβουλευτικό μανδύα. 

Πολύ βαριοί πολιτικοί χαρακτηρισμοί. Μήπως
υπερβάλλετε για τους πρώην συντρόφους σας; 

Δεν υπερβάλλω καθόλου. Το αντίθετο θα έλεγα. Είμαι
αρκετά επιεικής. Η σημερινή ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, της
Νέας Αριστεράς (που δεν είναι ούτε νέα ούτε Αριστε-
ρά), αλλά και του ΜέΡΑ 25, έκαναν μια από τις μεγα-
λύτερες προδοσίες στη χώρα μας στη μεταπολεμική
περίοδο. Κατέστρεψαν τον τιμημένο τίτλο της Αριστε-
ράς και τον πέταξαν στα σκουπίδια και το κυριότερο,
κατέστρεψαν τη χώρα, ολοκληρώνοντας τη μνημο-
νιακή λεηλασία της, η οποία δεν τελειώνει ούτε με το
τέλος του 21ου αιώνα. 

Από αυτήν τη βαριά πολιτική μομφή αφήνετε
απέξω τη Ζωή Κωνσταντοπούλου και την Πλεύ-
ση Ελευθερίας;

Καταρχάς, τη Ζωή Κωνσταντοπούλου δεν την κατα-
τάσσω σε αυτήν την ομάδα, καθώς δεν έχει ψηφίσει
μνημόνιο. Από εκεί και πέρα, είναι ερώτημα προς τα
πού θα κινηθεί το κόμμα Πλεύση Ελευθερίας. Ορι-
σμένα, όμως, πολιτικά δείγματα δεν είναι καθόλου αι-
σιόδοξα. Η υποστήριξη από τη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου και το κόμμα της, την Πλεύση Ελευθερίας, της λε-
γόμενης woke ατζέντας αποτελεί πολύ κακό βήμα με

πολύ πιο αρνητικές πολιτικές προεκτάσεις. Κάκιστο
επίσης δείγμα αποτέλεσε και η ψήφιση των Ωνάσειων
Σχολείων, τα οποία ανοίγουν την κερκόπορτα για πα-
ράδοση της παιδείας σε ιδιωτικά ολιγαρχικά χέρια. 

Ελπίζουμε σύντομα να δούμε ένα ολοκληρωμένο
πρόγραμμα και ανάλογες πολιτικές κινήσεις, επί
καυτών θεμάτων της ελληνικής κοινωνίας, από την
Πλεύση Ελευθερίας, ώστε να σχηματίσουμε ευκρινέ-
στερη άποψη για αυτό το κόμμα. 

Πώς ερμηνεύετε τη δημοσκοπική άνοδο της
Πλεύσης Ελευθερίας; 

Οφείλεται αυτή η άνοδος στη στάση της Ζωής Κων-
σταντοπούλου απέναντι στην τραγωδία των Τεμπών.
Θα δούμε αν αυτή η άνοδος είναι ευκαιριακή και πρό-
σκαιρη ή έχει μονιμότερα χαρακτηριστικά. Για να συ-
νεχιστεί η άνοδος, χρειάζονται πολύ περισσότερα και
όπως σας είπα νωρίτερα, ολοκληρωμένο πρόγραμμα. 

Γίνεται ευρύτατα λόγος για μέτωπο-συνεργα-
σία των προοδευτικών δυνάμεων απέναντι
στην κυβέρνηση. Ποια η θέση σας; 

Δεν υπάρχει πιο σύντομο ανέκδοτο από αυτό το μέ-
τωπο, των δήθεν προοδευτικών δυνάμεων. Οι ηγέ-
τες αυτών, των κατ’ ευφημισμό αυτοαποκαλούμε-
νων προοδευτικών δυνάμεων, ούτε καφέ δεν μπο-
ρούν να πιουν μαζί. Τα ανεμομαζώματα και ανεμο-
σκορπίσματα μπορούν να βρουν κοινό βηματισμό
μόνον προς την περαιτέρω πολιτική συρρίκνωση
και διάλυσή τους. 

Έτσι όπως τα περιγράφετε, είναι σαν να πι-
στεύετε ότι δεν υπάρχει εναλλακτική πρόταση
διακυβέρνησης απέναντι στην κυβέρνηση.

Δεν υπάρχει εναλλακτική πρόταση απέναντι στη Δεξιά
του Κυριάκου Μητσοτάκη για μια πραγματική διαφο-
ρετική πορεία της χώρας στο υπάρχον πολιτικό σκηνι-
κό. Αλλά, όπως και στη φύση, έτσι και στην πολιτική, η
ζωή απεχθάνεται το κενό. Όσο και αν το σημερινό σύ-
στημα στραγγαλίζει και πνίγει οικονομικά και επικοι-
νωνιακά τις γνήσιες εναλλακτικές φωνές και δυνά-
μεις, απέναντι στο σημερινό, φαύλο, διεφθαρμένο και
εξαρτημένο πολιτικό σύστημα, γρήγορα τέτοιες δυνά-
μεις, όπως το Δημοκρατικό Κίνημα Εθνικής Απελευ-
θέρωσης, του οποίου ηγούμαι, θα εμφανιστούν στο
πολιτικό προσκήνιο. Ζούμε την πλήρη κατάρρευση
του σημερινού πολιτικού σκηνικού και γρήγορα ένας
αναγεννητικός, πολιτικός άνεμος θα τα σαρώσει. 

Ακούγεται πως ο πρώην πρωθυπουργός Αλέ-
ξης Τσίπρας θα ηγηθεί ενός νέου πολιτικού
σχήματος, της ευρύτερης Κεντροαριστεράς.
Πώς κρίνετε ένα τέτοιο εγχείρημα; 

Εδώ είναι που θα γελάσει ο κάθε πικραμένος. Ο Αλέξης
Τσίπρας τη μόνη θέση που μπορεί να έχει είναι κατηγο-
ρούμενος μαζί με τους άλλους μνημονιακούς πρωθυ-
πουργούς σε Ειδικό Δικαστήριο για την καταστροφή
της χώρας και την κατάλυση του δημοκρατικού πολι-
τεύματος. Μην ξεχνάτε ότι μνημόνια ουδέποτε εγκρί-
θηκαν από τον ελληνικό λαό, ενώ ο Αλέξης Τσίπρας
έφτασε στο σημείο να ανατρέψει το λαϊκό δημοψήφι-
σμα του Ιουλίου 2015 και να μετατρέψει το ΟΧΙ σε ΝΑΙ!Π
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«Ο Τσίπρας έπρεπε
να είναι κατηγορούμενος
στο Ειδικό Δικαστήριο»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Α
υτό που δεν μπορούν να πουν ευθέως ο
Σωκράτης Φάμελλος και άλλα στελέχη
εντός του ΣΥΡΙΖΑ το είπε ο βουλευτής

του κόμματος Βασίλης Κόκκαλης σε δηλώσεις
του στο Action24. «Θεωρώ ότι ο Χρήστος Σπίρ-
τζης πρέπει να ζητήσει την αναστολή της ιδιό-
τητας μέλους του κόμματος μέχρι να ξεκαθα-
ρίσει η κατάσταση, γιατί θεωρώ ότι από τη δι-
κογραφία που ήρθε δεν υπάρχει κάποιο -του-
λάχιστον εξ όσων γνωρίζουμε μέχρι τώρα- έγ-
γραφο που να δείχνει ευθύνες στη θητεία του».

Με τη θέση του προερχόμενου από τους

Ανεξάρτητους Έλληνες βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ
θα συμφωνούσε σίγουρα και ο πρόεδρος του
κόμματος, όμως δεν μπορεί να εγείρει μια τέ-
τοια απαίτηση ιδιαίτερα από ένα στέλεχος, το
οποίο τον βοήθησε να απαλλαγεί από τον Στέ-
φανο Κασσελάκη όσο λίγοι. Αντίθετα, ο Βασί-
λης Κόκκαλης, όσο η εν λόγω αντιπαράθεση
μαινόταν, βρισκόταν στο άλλο στρατόπεδο, κάτι
που του δίνει τη δυνατότητα να εκφραστεί πιο
ελεύθερα. Ακόμη και στελέχη του κόμματος
που έχουν ανησυχήσει από την εξέλιξη της
διαβίβασης της δικογραφίας για τους πρώην

υπουργούς Μεταφορών Κώστα Aχ. Καραμαν-
λή και Χρήστο Σπίρτζη στη Βουλή μιλούσαν
αποκλειστικά για προσωρινή παραίτηση Σπίρ-
τζη από τα όργανα του κόμματος και όχι για
αναστολή κομματικής ιδιότητας.

Ο Βασίλης Κόκκαλης πάντως φρόντισε να
«χρυσώσει το χάπι» του Χρήστου Σπίρτζη, λέ-
γοντας πως «προς τιμήν του ζήτησε την παρα-
πομπή του στην Προανακριτική. Έγινε τότε το
εξής παράδοξο: ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ ψήφισαν
υπέρ της παραπομπής και η Νέα Δημοκρατία
ψήφισε κατά για να προστατεύσει προφανώς
τον κ. Καραμανλή».

Ο Σωκράτης Φάμελλος γλίτωσε πάντως πριν
από λίγο καιρό τα χειρότερα, όταν σε συνεδρία-
ση της Πολιτικής Γραμματείας τα μέλη της
έπειτα από συζήτηση απέτρεψαν τον Χρήστο
Σπίρτζη να πραγματοποιήσει εκδήλωση για τη
σύμβαση 717, στην οποία σκόπευε να επιτεθεί
κατά της Ευρωπαίας επιτρόπου και να σημει-
ώσει πως «δεν είμαστε όλοι ίδιοι». Λίγο καιρό
νωρίτερα μια αντίστοιχη κομματική εκδήλωση
με καλεσμένο τον ελεγχόμενο Χρήστο Σπίρτζη
είχε προκαλέσει το μένος των συγγενών των
θυμάτων, μετά τις παρεμβάσεις των οποίων η
εκδήλωση ακυρώθηκε.

Εικόνα... ομόνοιας στην Πρωτομαγιά
Σε απόσταση αναπνοής βρέθηκαν εν τω με-

ταξύ στην πρωτομαγιάτικη συγκέντρωση στην
πλατεία Κοραή τα μπλοκ του ΣΥΡΙΖΑ και της
Νέας Αριστεράς, λίγες εβδομάδες μετά το
«μπλόκο» στη συνεργασία τους που έβαλε η
Κεντρική Επιτροπή του κόμματος του Αλέξη
Χαρίτση παρά την εισήγηση του προέδρου.

Η Όλγα Γεροβασίλη κάποια στιγμή έφυγε
από το μπλοκ του ΣΥΡΙΖΑ και κατευθύνθηκε σε
εκείνο της Νέας Αριστεράς, όπου χαιρέτησε

παλιούς συντρόφους και είχε την ευκαιρία να
ανταλλάξει μερικές κουβέντες μαζί τους.

Ένα σχετικό αρχικό «μούδιασμα» από τη
συγκεκριμένη κίνηση έμεινε γρήγορα στην
άκρη και σε λίγη ώρα τίποτα δεν θύμιζε ότι τα
δύο κόμματα τραβούν χωριστούς δρόμους. Λί-
γο πιο πέρα ο Διονύσης Καλαματιανός από τον
ΣΥΡΙΖΑ και ο Δημήτρης Τζανακόπουλος από τη
Νέα Αριστερά συνομιλούσαν με τον Κώστα Γε-
νιδούνια, τον πρώην πρόεδρο των μηχανοδη-
γών της Hellenic Train, ο οποίος απολύθηκε
από την εταιρεία προκαλώντας θύελλα αντι-
δράσεων από τα κόμματα της Αριστεράς και
της Κεντροαριστεράς.

Ο Κώστας Γενιδούνιας παραμένει μέλος της
Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ και στο Διοι-
κητικό Συμβούλιο της ΓΣΕΕ, ενώ στο πρόσφα-
το Συνέδριο της αποπομπής του Στέφανου
Κασσελάκη από το κόμμα είχε πάρει το μέρος
της ομάδας των «87».

Ποιοι χάλασαν το ευχάριστο κλίμα
Το ευχάριστο κλίμα του συγχρωτισμού με

τους πρώην συντρόφους της Νέας Αριστεράς
έσπασε πάντως το μπλοκ των εργαζομένων
της «Αυγής», οι οποίοι μεταξύ άλλων σχολία-
ζαν και το πανό του κόμματος που μιλούσε για
«αυξήσεις στους μισθούς». «Αυξήσεις ναι,
αλλά να παίρνουμε και μισθούς», φώναξε
ένας εργαζόμενος της «Αυγής» προς τα μέλη
του μπλοκ του ΣΥΡΙΖΑ, κανένα εκ των οποίων
δεν απάντησε. 

Είναι άλλωστε κοινό μυστικό στον ΣΥΡΙΖΑ
πως η οικονομική κατάσταση έχει πιάσει πλέον
πάτο, τόσο που στο τραπέζι έχουν επανέλθει
όλα τα «εργαλεία» που είχε προτείνει ο Στέφα-
νος Κασσελάκης και για τα οποία -τότε- του εί-
χαν επιτεθεί όλοι.

Φωτιές έχει ανάψει στην Κουμουνδούρου  η πρόταση 
του Βασίλη  Κόκκαλη για αναστολή της κομματικής ιδιότητας

του πρώην υπουργού Μεταφορών λόγω της δικογραφίας 
για τα Τέμπη που διαβιβάστηκε στη Βουλή

Kόκκινο πανί 
ο Σπίρτζης για 

τον ΣΥΡΙΖΑ
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Η
Άννα Παπαδοπούλου είναι αναπληρώ-

τρια γραμματέας του Τομέα Δικαιοσύ-

νης του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, δικηγόρος και

με «αρκετά χιλιόμετρα» στο πεδίο των ανθρωπί-

νων δικαιωμάτων. Είναι από τα «φρέσκα πρόσω-

πα» του Κινήματος και μιλώντας στην «Political»,

δίνει τη δική της οπτική για το αφήγημα του ΠΑ-

ΣΟΚ και για το εάν αυτό ανταποκρίνεται στις

προσδοκίες που έχουν καλλιεργηθεί. Μιλά για το

ενδεχόμενο πολιτικών συνεργασιών αλλά και για

το πώς το ΠΑΣΟΚ θα μπορέσει να προσεγγίσει τη

νέα γενιά.

Γιατί το αφήγημα του ΠΑΣΟΚ δεν ανταπο-

κρίνεται στις προσδοκίες που έχουν καλ-

λιεργηθεί; 

Παρότι έχουμε αφήσει πίσω μας την

περίοδο των μνημονίων, η καθημερι-

νότητα των πολιτών στη χώρα δεν έχει

βελτιωθεί σημαντικά. Σύμφωνα με τον

ΟΟΣΑ, οι Έλληνες εργάζονται τις πε-

ρισσότερες ώρες εβδομαδιαίως στην

ΕΕ, αλλά οι μισθοί παραμένουν ιδιαιτέ-

ρως χαμηλοί. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν

την ακρίβεια και τη στεγαστική κρίση, η

κατάσταση που διαμορφώνεται για τα

μεσαία και χαμηλά στρώματα είναι ασφυκτική.

Τα παραπάνω, σε συνδυασμό με τις παραβιά-

σεις του κράτους δικαίου και την έλλειψη εμπι-

στοσύνης στους θεσμούς, έχουν ως αποτέλε-

σμα να επικρατεί στην ελληνική κοινωνία αμ-

φισβήτηση, αλλά και οργή, ιδίως ως προς τα

κόμματα που έχουν κυβερνήσει, άρα και το

ΠΑΣΟΚ. Είναι, συνεπώς, ζωτικής σημασίας για

την προοδευτική παράταξη να επανασυνδεθεί

με την κοινωνία και τις λαϊκές τάξεις, αποκαθι-

στώντας τη σχέση που διαρρήχθηκε κατά τη

μνημονιακή περίοδο. Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να εκ-

προσωπήσει και πάλι τους μη προνομιούχους,

αντιμαχόμενο με όλες του τις δυνάμεις τη δεξιά

παράταξη και τη νεοφιλελεύθερη πολιτική που

ασκεί, αποκλείοντας οποιαδήποτε σενάριο συ-

νεργασίας μαζί της. Τα μηνύματα που εκπέμπει

ο χώρος πρέπει να είναι καθαρά και σε αυτήν

την κατεύθυνση απαιτείται ενίσχυση της εσω-

κομματικής δημοκρατίας και του διαλόγου,

λειτουργία των οργάνων του κόμματος για την

παραγωγή πολιτικών θέσεων, με στόχο ένα

ολοκληρωμένο προοδευτικό σχέδιο εναλλα-

κτικής διακυβέρνησης. 

Εκτιμάτε πως όσο θα αδειάζει η κλεψύ-

δρα και θα πλησιάζει ο χρόνος των εκλο-

γών μπορεί να αλλάξει και η στάση των

προοδευτικών δυνάμεων απέναντι στο

ενδεχόμενο πολιτικών συνεργασιών; 

Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έχει αποφασίσει την αυτόνο-

μη πορεία, με στόχο το πρόγραμμά μας να είναι η

βάση των τυχόν συζητήσεων συνεργασιών την

επομένη των εκλογών. Ωστόσο, έχει αποδείξει

ότι, όταν οι περιστάσεις το απαιτούν, τάσσεται

υπέρ του κοινού βηματισμού με τα κόμματα της

δημοκρατικής αντιπολίτευσης σε επίπεδο κοινο-

βουλευτικό, αλλά και σε επίπεδο κοινωνίας,

όπως, για παράδειγμα, στην περίπτωση

της πρότασης δυσπιστίας ή του δήμου της

Αθήνας. Οι προοδευτικές δυνάμεις είναι

αντικειμενικά οι σύμμαχοί μας και αν

απαιτηθεί κάλεσμα προς αυτές, ώστε να

υπάρξει εναλλακτική λύση διακυβέρνη-

σης απέναντι στη Δεξιά, πιστεύω ότι θα το

απευθύνει, όπως ιστορικά έχει πράξει

στο παρελθόν.

Η νέα γενιά, στην οποία και ανήκετε, δεί-

χνει μια γενικότερη αποστροφή στο πολι-

τικό σύστημα. Γιατί συμβαίνει αυτό και

πώς μπορεί το ΠΑΣΟΚ να διεισδύσει σε

αυτό το περιβάλλον; 

Απαντήσεις στους λόγους της αποστροφής δί-

νουν, μεταξύ άλλων, οι πρόσφατες μαζικές κινη-

τοποιήσεις για τα Τέμπη. Σε αυτές συμμετείχαν

πολλοί νέοι άνθρωποι απαιτώντας δικαιοσύνη,

διαφάνεια, ασφάλεια των πολιτών. Οι νέοι δεν

εμπιστεύονται ένα σύστημα στο οποίο επικρα-

τούν φαινόμενα αδικίας, ατιμωρησίας, αναξιο-

κρατίας, ανεκπλήρωτων υποσχέσεων, ένα κρά-

τος που λειτουργεί υπέρ των ημετέρων. Άλλοι

παράγοντες αποστροφής είναι η έλλειψη πολιτι-

κής παιδείας και η συστηματική καλλιέργεια του

ατομικισμού. Ζητούμενο είναι, λοιπόν, η συνέ-

πεια λόγων και έργων. Η οικοδόμηση σχέσης εμ-

πιστοσύνης στη βάση της διασφάλισης του κρά-

τους δικαίου, της ισότητας, ενός αξιοπρεπούς

μέλλοντος. Η «διείσδυση» δεν μπορεί να επι-

τευχθεί από τον καναπέ, όσο και αν διανύουμε

μια ψηφιοποιημένη εποχή. Οφείλουμε να στα-

θούμε δίπλα στους νέους σε επίπεδο κινηματικό.

Αν δεν είμαστε παρόντες, δεν μπορούμε να τους

παρακινήσουμε να πιστέψουν στην αξία της συμ-

μετοχής και της διεκδίκησης. Πρέπει να δώσου-

με πρώτα εμείς το παράδειγμα και νομίζω ότι

έχουμε μεγάλα περιθώρια προς αυτήν την κα-

τεύθυνση.

Είστε νομικός και πρόσφατα ενταχθήκατε

ως αναπληρώτρια γραμματέας στον Τομέα

Δικαιοσύνης. Ποια είναι τα πεδία που

χρήζουν αλλαγών σε αυτόν τον τομέα;

Πρόσφατα το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ άνοιξε τον διάλογο

για τη δικαιοσύνη και το κράτος δικαίου. Υπενθυ-

μίζεται ότι σήμερα το 70% των πολιτών δεν εμπι-

στεύεται τη δικαιοσύνη, με τεράστια ευθύνη της

κυβέρνησης. Στο πλαίσιο αυτό, προέχει η αποκα-

τάσταση της εμπιστοσύνης των πολιτών στους

θεσμούς, για αυτό και προτείνουμε στη συνταγ-

ματική αναθεώρηση την αποδέσμευση της επι-

λογής της ηγεσίας της δικαιοσύνης από την εκά-

στοτε κυβέρνηση. Επίσης, επιβάλλεται η αλλαγή

του άρθρου 86 του Συντάγματος, ώστε να μην εμ-

ποδίζεται η διερεύνηση τυχόν ποινικών ευθυνών

μελών της κυβέρνησης από την εκάστοτε πλει-

οψηφία. Στην ίδια κατεύθυνση, με τροπολογία

της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ υποστηρίχτηκε η απαγόρευ-

ση ανάληψης δημόσιων αξιωμάτων από δικαστι-

κούς λειτουργούς για τέσσερα χρόνια μετά την

αφυπηρέτησή τους, όσο δηλαδή διαρκεί ένας

εκλογικός κύκλος. Βέβαια, η εμπιστοσύνη προ-

ϋποθέτει και αποτελεσματική απονομή δικαιο-

σύνης. Πρέπει να εξετάσουμε αλλαγές και στο

επίπεδο της ταχύτερης εκδίκασης των υποθέσε-

ων, πιθανόν με τροποποιήσεις στο δικονομικό

σύστημα και απλοποίηση των διαδικασιών. Ο Δι-

καστικός Χάρτης, πάντως, που εφάρμοσε η κυ-

βέρνηση έχει προβλήματα και επιβάλλεται η

αναδιάταξή του.  

Στην έως τώρα πορεία σας έχετε «γράψει

χιλιόμετρα» στον αγώνα για τα ανθρώπινα

δικαιώματα. Πώς θα περιγράφατε σήμερα

αυτό το ευαίσθητο πεδίο; 

Παρά τα θετικά βήματα που έχουν γίνει στο επί-

πεδο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, διανύουμε

μια εποχή, όπου ο κίνδυνος οπισθοχώρησης εί-

ναι μεγάλος. Είναι εντυπωσιακό πώς η εκλογή

του προέδρου Τραμπ έχει επηρεάσει τη στάση

της ελληνικής κυβέρνησης. Ο πρωθυπουργός το

2022 υπερασπιζόταν τα διαφυλικά άτομα, όμως

μετά την εκλογή Τραμπ δήλωσε ότι πιστεύει στα

δύο φύλα, «διότι αυτό υπαγορεύει η βιολογία».

Ομοίως, ο υπουργός Δικαιοσύνης, προσπαθών-

τας να αντιγράψει την πολιτική Τραμπ κατά των

τρανς ατόμων, καταλήγει να λαϊκίζει σε βάρος

των ομοφυλόφιλων ζευγαριών ανδρών ή των μο-

ναχικών ανδρών με μια αχρείαστη τροπολογία

για την παρένθετη κυοφορία. Την ίδια στιγμή, η

Frontex ζητά την τιμωρία της Ελλάδας, μετά τις

αλλεπάλληλες καταγγελίες για παράνομες επα-

ναπροωθήσεις μεταναστών, όταν πριν λίγο καιρό

το υπουργείο Ναυτιλίας επιτέθηκε στον Συνήγο-

ρο του Πολίτη για το πόρισμά του για το ναυάγιο

της Πύλου και τις ευθύνες των λιμενικών. Σταθε-

ρά το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, σε σχετικές εκ-

θέσεις, επικρίνει τη χώρα μας για το κράτους δι-

καίου και την ελευθεροτυπία. Συνεπώς, θα πε-

ριέγραφα την κατάσταση ως δύο βήματα μπρο-

στά και ένα πίσω. Απαιτείται διαρκής επαγρύ-

πνηση και εγρήγορση, ενώ είναι τόσο πολλά αυτά

που πρέπει να γίνουν ακόμα, όπως για παράδειγ-

μα για τα άτομα με αναπηρία ή για τους Ρομά.

ΑΝΝΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
Αν. γραμματέας Τομέα Δικαιοσύνης ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Τα μηνύματα που 
εκπέμπει ο χώρος πρέπει 

να είναι καθαρά»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο
Ευάγγελος Λιάκος μεγάλωσε, ζει και δραστηριοποιείται
στη Δυτική Αττική και συγκεκριμένα στον Ασπρόπυργο.
Είναι ένας νέος πολιτικός, μαχητικός και πολλά υπο-

σχόμενος. Δεν προέρχεται από κάποια μεγάλη πολιτική οικογέ-
νεια και η διαδρομή του παραμένει προσωπική, ανεξάρτητη και
χωρίς πολιτικές εξαρτήσεις.

Μηχανολόγος μηχανικός, με πτυχίο από το
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και μεταπτυχιακό
τίτλο από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
στο πρόγραμμα «Εφαρμοσμένα Οικονομικά και
Χρηματοοικονομικά», εργάστηκε από νωρίς τόσο
στην οικογενειακή επιχείρηση όσο και γενικότε-
ρα στον ιδιωτικό τομέα.

Ρεαλιστής και λάτρης των αριθμών από τη μία,
αλλά με έντονες κοινωνικές ανησυχίες από την

άλλη, βρήκε διέξοδο στην πολιτική με βασική του πεποίθηση ότι
ο ρόλος του πολιτικού είναι να φέρνει ουσιαστικό αντίκρισμα
στην καθημερινότητα του πολίτη.

Διατηρεί βαθιές ρίζες στον τόπο του και δηλώνει τυχερός που
ζει και εργάζεται στον Ασπρόπυργο, καθώς αυτό του επιτρέπει
να είναι καθημερινά σε επαφή με τους ανθρώπους της περιο-
χής. Πιστεύει στις ανθρώπινες σχέσεις, στους φίλους που μέ-
νουν σταθεροί από τα παιδικά χρόνια και θεωρεί πως αυτή η συ-
νέχεια είναι απαραίτητη για να παραμείνει κάποιος αυθεντικός
και προσγειωμένος.

Προέρχεται από μια οικογένεια αυτοδημιούργητων ανθρώπων. Ο
πατέρας του υπήρξε επί σειρά ετών επιτυχημένος και αναγνωρι-
σμένος δήμαρχος, από τον οποίο έμαθε την πειθαρχία, την αυτα-
πάρνηση και το πραγματικό ενδιαφέρον για το κοινό καλό. Η μητέρα
του, αναλαμβάνοντας σχεδόν εξολοκλήρου τη λειτουργία της οικο-
γενειακής επιχείρησης, του έδειξε τι σημαίνει σκληρή δουλειά και
ευθύνη. Μικρότερος από δύο μεγαλύτερες αδερφές, με τις οποίες
τον συνδέουν βαθιά αγάπη και αμοιβαίος σεβασμός.

Η ενασχόλησή του με την πολιτική ξεκίνησε νωρίς. Το 2015, σε
μια κρίσιμη συγκυρία για τη χώρα, ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα
του Ευάγγελου Μεϊμαράκη και της ΟΝΝΕΔ και συμμετείχε στις
εθνικές εκλογές, σηματοδοτώντας την ανανέωση του ψηφοδελ-
τίου της Νέας Δημοκρατίας στη Δυτική Αττική.

Το 2019 εκλέχθηκε για πρώτη φορά βουλευτής Δυτικής Αττι-
κής, σε ηλικία μόλις 29 ετών, γεγονός που τον καθιστούσε τον
νεότερο βουλευτή εκείνης της κοινοβουλευτικής περιόδου. Κα-
τά την πρώτη του θητεία υπηρέτησε και ως γραμματέας της Βου-
λής, ενώ το 2023 επανεκλέχτηκε, συνεχίζοντας με συνέπεια τον
αγώνα του για τον τόπο του και τη γενιά του. Σήμερα, υπηρετεί
ως αναπληρωτής γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
της Νέας Δημοκρατίας, συμβάλλοντας στον κοινοβουλευτικό
συντονισμό.

Από τα φοιτητικά του χρόνια είχε ήδη ξεχωρίσει για την ενερ-
γή του παρουσία στον χώρο της Νέας Δημοκρατίας. Το 2016 ήταν
ιδρυτικό στέλεχος και διευθυντής της Πολιτικής Ακαδημίας της
ΟΝΝΕΔ, μιας οργανωμένης προσπάθειας πολιτικής επιμόρφω-
σης νέων με βάση τις φιλελεύθερες αξίες της παράταξης. Όπως
λέει ο ίδιος, «οι γνώσεις πρέπει να δίνονται απλόχερα στους νέ-
ους, για να αξιοποιούν κάθε ευκαιρία».

Στην προσωπική του ζωή, προσπαθεί να βρίσκει χρόνο για
άσκηση στο τοπικό γυμναστήριο και να συναντά τους φίλους του.
Αγαπά το διάβασμα και ξεχωρίζει ιδιαίτερα τον «Κίτρινο Φάκε-
λο» του Μ. Καραγάτση, το «Στον Κήπο του Επίκουρου» του Ίρβιν
Γιάλομ και το «Εκατό Χρόνια Μοναξιάς» του Γκαμπριέλ Γκαρσία
Μάρκες. Μια φράση που τον εκφράζει βαθιά είναι «τα αγαθά κό-
ποις κτώνται», γιατί πιστεύει ακράδαντα ότι τίποτα δεν κατακτιέ-
ται χωρίς καθημερινή, σταθερή προσπάθεια.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Νέος, μαχητικός 
και από τα δυτικά…

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ευάγγελος
Λιάκος 
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Για μια Ελλάδα ισχυρή και αξιόπιστη
OΕυάγγελος Λιάκος παρακολουθεί με ανησυχία τις γεω-

πολιτικές εξελίξεις: την ενεργειακή κρίση, τις αλλαγές
στο διεθνές εμπόριο και τις κοινωνικές ανισότητες σε

διεθνές επίπεδο που επιδεινώνονται. Πιστεύει πως η Ελλάδα
οφείλει να διατηρήσει σταθερά τον προσανατολισμό της στον
πυρήνα της Ευρώπης και της Δύσης και να επενδύσει στην
αξιοπιστία και τη θεσμική της σοβαρότητα.

Για αυτό και θεωρεί καταλυτική τη σημερινή πολιτική ηγεσία
της χώρας. Με τη Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη
στο τιμόνι, η Ελλάδα είναι πιο σταθερή, πιο ισχυρή και περισ-
σότερο υπολογίσιμη διεθνώς από ό,τι υπήρξε εδώ και δεκαε-
τίες.

Με ενισχυμένες στρατηγικές συμμαχίες, νέα αμυντικά δόγ-
ματα και αύξηση διεθνών επενδύσεων, η χώρα αποκτά ξανά
φωνή και κύρος -και το σημαντικότερο, εμπιστοσύνη από τους
πολίτες της.

Η καθημερινή του δράση ως βουλευτή επιβεβαιώνει την
αφοσίωσή του στη Δυτική Αττική. Από την πρώτη στιγμή έθεσε
ως στόχο να μετατραπεί η περιοχή από «περιθώριο» σε πρότυ-
πο ισότιμης ανάπτυξης. Μέσα από στοχευμένες κοινοβουλευ-

τικές ερωτήσεις, τροπολογίες και παρεμβάσεις, πέτυχε με-
τρήσιμα αποτελέσματα. Ανάμεσα σε αυτά, η επίκαιρη ερώτησή
του προς τον υπουργό Επικρατείας κ. Γεραπετρίτη (το 2019) για
τα Ναυπηγεία Ελευσίνας, η οποία βοήθησε στην έναρξη της
διαδικασίας εξυγίανσης, με διασφάλιση των εργαζομένων και
είσοδο στρατηγικού επενδυτή.

Ιδιαίτερη ήταν και η συμβολή του στα θέματα ασφάλειας. Με
συνεχείς παρεμβάσεις και τεκμηριωμένες προτάσεις, πέτυχε
την ενίσχυση της αστυνομικής παρουσίας σε γειτονιές που
πλήττονται από παραβατικότητα, παράνομες καύσεις και κατα-
πατήσεις.

Στο μέτωπο των υποδομών, παρακολουθεί στενά την πορεία
του νέου προαστιακού Δυτικής Αττικής, έχοντας ήδη ασκήσει
πίεση μέσω ερωτήσεων, ώστε οι μελέτες να ανταποκρίνονται
στις πραγματικές ανάγκες των πολιτών. 

Ο ίδιος θεωρεί ότι η σωστή λειτουργία του νέου προαστια-
κού σε συνδυασμό με την ολοκλήρωση του τριπλού κόμβου
Σκαραμαγκά (δίδυμες σήραγγες) θα αποφορτίσει το μεγάλο
κυκλοφοριακό πρόβλημα που βιώνουν κάτοικοι και επισκέ-
πτες της περιοχής.

Για τον ίδιο, η Δυτική Αττική είναι η μεγάλη επόμενη ευκαι-
ρία της χώρας για ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή και βιώσιμη
πρόοδο. Με στρατηγική θέση, εργατικό δυναμικό και πλούσι-
ους φυσικούς και βιομηχανικούς πόρους, μπορεί να αποτελέ-
σει πρότυπο σύγχρονης περιφερειακής ανάπτυξης.

Όπως τονίζει σταθερά: «Η στρατηγική για την ανάπτυξη της
Δυτικής Αττικής πρέπει να βασίζεται σε τρεις αρχές: βιωσιμό-
τητα, ισορροπία και δικαιοσύνη».

Την ίδια στιγμή, ο ίδιος βλέπει ξεκάθαρα και τη μεγάλη εικό-
να: Η Ελλάδα βρίσκεται σε μια ιστορική καμπή, σε μια περιοχή
που δοκιμάζεται από αστάθεια, αναθεωρητισμό και γεωπολιτι-
κές πιέσεις. Είναι, όμως, και μια σπάνια ευκαιρία για τη χώρα
να ενισχύσει τον ρόλο της στην Ανατολική Μεσόγειο, ως πυλώ-
να σταθερότητας, ενεργειακού κόμβου και αξιόπιστου εταί-
ρου. Όπως τονίζει, η ισχυροποίηση της Δυτικής Αττικής και η
ισχυροποίηση της Ελλάδας πάνε μαζί.

Η πρόοδος ξεκινά από την περιφέρεια -και καταλήγει σε μια
Ελλάδα πιο δυνατή, πιο δίκαιη, πιο έτοιμη να σταθεί με αυτο-
πεποίθηση στον σύγχρονο κόσμο.

Στο συνέδριο της ΟΝΝΕΔ

Σε ομιλία του στη Βουλή Μαζί με πολίτες στη Δυτική Αττική Στο συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας Στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Στα ναυπηγεία της Ελευσίνας

Στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο Στην ορκωμοσία του στο μεταπτυχιακό
Μαζί με τον πρωθυπουργό 

Κυριάκο Μητσοτάκη
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Σ
τα Κατεχόμενα θα βρίσκεται σήμε-
ρα, Σάββατο 3 Μαΐου, ο Τούρκος
πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν. Η επί-

σκεψή του δεν συνιστά απλώς ένα ακόμα
επεισόδιο στο μακροχρόνιο κυπριακό ζή-
τημα. Αντιθέτως, πρόκειται για μία ακόμα
κίνηση με βαθύτατο πολιτικό και συμβολι-
κό φορτίο, η οποία αποκαλύπτει ξεκάθαρα
τη στρατηγική στόχευση της Άγκυρας για

παγίωση της διχοτόμησης
στο νησί και την επιβολή
λύσης δύο κρατών, σε πλή-
ρη αντίθεση με τα ψηφί-
σματα του ΟΗΕ και το διε-
θνές δίκαιο.

Ο ίδιος ο Ερντογάν, επι-
στρέφοντας από την Ιταλία,
όπου συναντήθηκε με την

Τζόρτζια Μελόνι και προχώρησε σε εξαιρε-
τικά σημαντικές συμφωνίες τις οποίες θα
πρέπει να προσέξουν ιδιαίτερα οι Βρυξέλ-
λες, ανακοίνωσε πως θα βρεθεί το Σάββατο
στη «βόρεια Κύπρο», για να εγκαινιάσει το
νέο «προεδρικό μέγαρο» και το νέο «κοινο-
βούλιο» της αυτοαποκαλούμενης «Τουρκι-
κής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρου». 

Ο συμβολισμός προφανής, μια και τα νέα
αυτά οικοδομήματα δεν είναι παρά ένα
ακόμη βήμα εδραίωσης ενός παράνομου
μορφώματος, που δεν αναγνωρίζεται διε-
θνώς, πλην της ίδιας της Τουρκίας. Έχει
όμως ξεκάθαρη στόχευση τη διεθνή ανα-
γνώριση της «ΤΔΒΚ», κάτι που τονίζει πλέ-
ον και δημοσίως η κατοχική δύναμη. 

Μεθοδικά βήματα
Στα Κατεχόμενα θα βρίσκεται σήμερα

και ο γαμπρός του Ταγίπ Ερντογάν, Σελ-
τσούκ Μπαϊρακτάρ, επικεφαλής της εται-
ρείας Baykar που κατασκευάζει τα περί-
φημα drones Bayraktar, οργανώνοντας το
Teknofest, ένα φεστιβάλ αεροδιαστημικής
τεχνολογίας, το οποίο προσελκύει πολλούς
νέους.  Είναι προφανές λοιπόν πως η ενί-
σχυση των διοικητικών υποδομών στα Κα-
τεχόμενα, η επιδεικτική παρουσία του ιδί-
ου του Ταγίπ Ερντογάν και η ταυτόχρονη
διεξαγωγή του Teknofest με πρωτοβουλία
του γαμπρού του κάθε άλλο παρά μεμονω-
μένα γεγονότα είναι. Αποτελούν μέρη μιας
συνεκτικής πολιτικής προώθησης της
τουρκικής παρουσίας και επιρροής, μέσω
της τεχνολογίας, του συμβολισμού και της
διαρκούς πρόκλησης.

Το πλέον ανησυχητικό, ωστόσο, είναι το
πώς η Άγκυρα παρουσιάζει τη δική της επι-
θετική πολιτική ως «ειρηνευτική», εξαπο-
λύοντας χυδαία ψεύδη και ανερυθρίαστη
προπαγάνδα κατά της Λευκωσίας. Με ανα-
κοίνωση του τουρκικού υπουργείου Άμυ-
νας, υποστηρίζει ότι στο νησί «επιχειρείται
η αναβίωση της τρομοκρατικής νοοτροπίας
της ΕΟΚΑ», διαμηνύοντας πως «η Τουρκία,

ως εγγυήτρια χώρα, θα συνεχίσει να είναι η
εγγυήτρια της ειρήνης, της γαλήνης και της
ασφάλειας στην Κύπρο στο πλαίσιο των
διεθνών συμφωνιών και των νόμιμων δι-
καιωμάτων που απορρέουν από το διεθνές
δίκαιο και δεν θα διστάσει ποτέ, όπως και
πριν, να χρησιμοποιήσει τις εξουσίες που
της παρέχει η εγγυοδοσία».

Αυτή η ρητορική απηχεί ξεκάθαρα τη νε-
οοθωμανική προσέγγιση του Ερντογάν,
που δεν περιορίζεται πλέον σε εσωτερική
κατανάλωση, αλλά διοχετεύεται μεθοδικά
σε όλο το τουρκογενές και ισλαμικό φά-
σμα. Δεν βρίσκει όμως και καμία… αντί-
σταση από την τουρκική αντιπολίτευση, η
οποία, αν και κατακεραυνώνει τον Ερντο-
γάν για αποτυχίες στο διεθνές πεδίο, δεν
διαφοροποιείται ουσιαστικά στην πολιτική
έναντι της Κύπρου.

Απαιτείται αντίδραση 
Μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις, το

ερώτημα είναι σαφές: Πού βρίσκεται η
Ευρωπαϊκή Ένωση; Η Κυπριακή Δημο-
κρατία είναι κράτος-μέλος της ΕΕ και η
συνεχής υπονόμευσή της από την Τουρ-
κία συνιστά πρόκληση όχι μόνο για την
κυριαρχία της, αλλά για το ίδιο το ευρω-
παϊκό οικοδόμημα.

Η ανοχή που επιδεικνύει εδώ και χρόνια
η Ευρώπη απέναντι στην επιθετικότητα
της Τουρκίας έχει καταστεί πλέον επιζή-
μια. Δεν πρόκειται πια για απλές διπλωμα-
τικές παρεκτροπές, αλλά για μεθοδευμέ-
νες ενέργειες που αλλοιώνουν το status
quo στο νησί και απομακρύνουν κάθε εν-
δεχόμενο δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο
Κυπριακό.

Με τις συνεχείς επισκέψεις στα Κατεχό-

μενα, την οικονομική και θεσμική στήριξη
του ψευδοκράτους, την τεχνολογική διείσ-
δυση μέσω εκδηλώσεων όπως το
Teknofest και την εμπρηστική ρητορική
περί εγγυητικών δικαιωμάτων, ο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν δεν αφήνει περιθώρια πα-
ρερμηνείας. Η πολιτική του είναι ξεκάθα-
ρη: μονιμοποίηση της κατοχής, προώθηση
της λύσης δύο κρατών και απομόνωση της
Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τι πρέπει να κάνει η ΕΕ
Η διεθνής κοινότητα, και κυρίως η ΕΕ,

οφείλει να πάψει να ακολουθεί κατευνα-
στικές πρακτικές, κάνοντας παράλληλα
«δουλίτσες» με τον Ερντογάν για οπλικά
συστήματα. Η πολιτική της Άγκυρας δεν
μπορεί πλέον να αντιμετωπίζεται με ευχο-
λόγια ή γενικές εκκλήσεις για «διάλογο».
Η κυριαρχία ενός κράτους-μέλους της
Ένωσης απειλείται ευθέως και οφείλουν
να ληφθούν στοχευμένα, αποφασιστικά
μέτρα. Οι κυρώσεις θα ήταν ένα πρώτο
βήμα, όπως ένα «πάγωμα» ενταξιακών
διαδικασιών.

Όσο η διεθνής κοινότητα αποτυγχάνει
να απαντήσει ουσιαστικά, τόσο ο Ερντο-
γάν θα συνεχίσει το σχέδιό του ανενό-
χλητος. Η Κύπρος δεν πρέπει να γίνει το
πρώτο ευρωπαϊκό κράτος που θα υποστεί
de facto διαμελισμό με διεθνή ανοχή. Οι
πολιτικές εξελίξεις των ημερών συνι-
στούν σήμα κινδύνου και είναι καθήκον
όλων των δημοκρατικών δυνάμεων, ευ-
ρωπαϊκών και διεθνών, να αντιδράσουν
πριν να είναι αργά. 

«Πεσκέσι» Ερντογάν 
στα Κατεχόμενα 

Η επίσκεψη του Τούρκου προέδρου στο ψευδοκράτος 
αποκαλύπτει ξεκάθαρα τη στρατηγική στόχευσή του 

για απομόνωση της Κυπριακής Δημοκρατίας και παγίωση 
της διχοτόμησης του νησιού με την επιβολή λύσης δύο κρατών

ενάντια στα ψηφίσματα του ΟΗΕ και στο διεθνές δίκαιο

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Σ
τον απόηχο της πρωτόδικης καταδικα-
στικής απόφασης της πρώην δημάρχου
Μαρίας Ανδρούτσου με ποινή φυλάκι-

σης 15 μηνών με αναστολή για παράβαση κα-
θήκοντος με δόλο για προσπόριση οικονομι-
κού οφέλους σε τρίτο, για την υπόθεση του θα-
νάτου ενός τρίχρονου παιδιού σε βρεφονηπια-
κό σταθμό, φέρνουμε στη δημοσιότητα τα έγ-

γραφα με τα οποία πριν από
μερικές μέρες ο εν λόγω βρε-
φονηπιακός σταθμός έβαλε
οριστικό «λουκέτο». 

Πώς δόθηκε η άδεια
Η δήμαρχος είχε λάβει γνώ-

ση για την παράνομη λειτουρ-
γία του βρεφονηπιακού σταθ-

μού έναν χρόνο πριν από τον θάνατο του παιδι-
ού, καθώς η Περιφέρεια Αττικής με έγγραφά
της τον Σεπτέμβριο και τον Νοέμβριο του 2018
είχε ενημερώσει τον δήμο για τη λειτουργία της
μονάδας χωρίς να έχει χορηγηθεί η σχετική
άδεια.

Ο βρεφικός σταθμός είχε ζητήσει άδεια λει-
τουργίας από τον Φεβρουάριο του 2018, αλλά η
αρμόδια επιτροπή του δήμου δεν ενέκρινε το
αίτημα, καθώς το οίκημα δεν πληρούσε τις
προδιαγραφές που προβλέπει η νομοθεσία και
δεν διέθετε τα στοιχεία νομιμότητας.

Όπως έγινε αντιληπτό από τη δικογραφία, η
δήμαρχος όχι μόνο δεν δρομολόγησε τη διαδι-
κασία ελέγχου και στη συνέχεια την έκδοση
πράξης διακοπής της λειτουργίας, αλλά λίγες
μέρες -εννιά συγκεκριμένα- μετά το τραγικό
δυστύχημα, αντί να εφαρμόσει τις κυρώσεις
για τη λειτουργία επιχείρησης χωρίς τη νόμιμη
άδεια, έσπευσε να χορηγήσει την άδεια λει-
τουργίας της μονάδας.

«Καταπέλτης»
Σύμφωνα με τα έγγραφα που έχει η «Politi-

cal» στα χέρια της, το τμήμα Ελέγχου Κατα-
σκευών της Διεύθυνσης Υπηρεσίας Δόμησης
Αργυρούπολης-Ελληνικού, στην οποία ανήκει
ο Δήμος Αγίου Δημητρίου, ύστερα από ενδελε-
χή έλεγχο του κτηρίου, που ζήτησε ο δήμαρχος
Στέλιος Μαμαλάκης, είχε δώσει προθεσμία
ενός μήνα στη διεύθυνση του σταθμού να προ-
χωρήσει στις απαραίτητες εργασίες για να νο-
μιμοποιηθεί η εγκατάστασή του στον συγκε-
κριμένο χώρο. Η προθεσμία παρήλθε και, σύμ-
φωνα με το πόρισμα των ελεγκτών, δεν έγινε
καμία πράξη από αυτές που είχαν ζητηθεί τόσο
για τα δικαιολογητικά που χρειάζονταν όσο και
για τις εργασίες που έπρεπε να γίνουν για να
πληροί το κτήριο τις προαπαιτούμενες προδια-
γραφές λειτουργίας ενός βρεφονηπιακού
σταθμού.

Μάλιστα, βρέθηκαν και ανακρίβειες ακόμα
και στα όσα δήλωσαν οι ιδιώτες πολιτικοί μη-
χανικοί σε σχέση με τα όσα είναι ήδη δηλωμέ-
να στην Πολεοδομία από παρελθόντα έτη. 

Το αρμόδιο τμήμα λοιπόν ύστερα από τις δια-

πιστώσεις του απεφάνθη πως «ως αποτέλεσμα
των ανωτέρω κρίνεται ότι η διορία παρήλθε
χωρίς να έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες
για την ορθότητα της δήλωσης, όπως αυτές εί-

χαν ζητηθεί και με το (δ) σχετ. έγγραφο. Τέλος,
ενώ αρχικά η δήλωση ήταν σε “Οριστική Υπα-
γωγή” με μηδενικό πρόστιμο παραβάσεων κα-
τόπιν του (δ) σχετικού η δήλωση προκύπτει να

έχει πρόστιμο 1.000 ευρώ, ποσοστό μεγαλύτε-
ρο του 20% και ως εκ τούτου για την υπαγωγή
απαιτείται έγκριση από αρμόδια επιτροπή (αρθ.
2, παρ. 2α, β της ΚΥΑ 27454/2631, ΦΕΚ Β’
3976/14-11-17). Έως και τη μέρα σύνταξης του
παρόντος, δεν έχει υποβληθεί στο αρμόδιο όρ-
γανο ΣΥΠΟΘΑ Β’ τέτοιο αίτημα, ούτε έχει γνω-
στοποιηθεί στην υπηρεσία μας από τους ιδιο-
κτήτες/μισθωτές/διαχειριστές της αίτησης,
κάποια εμπρόθεσμη υποβολή αιτήματος και
ως εκ τούτου θεωρείται ότι η προθεσμία στο
πλαίσιο των παρατηρήσεων για το ύψος του
προστίμου παρήλθε άπρακτη».

Η απόφαση του Στέλιου Μαμαλάκη
Η αντίδραση του δημάρχου Αγίου Δημητρί-

ου Στέλιου Μαμαλάκη ήταν άμεση. Στις 14
Απριλίου 2025 υπογράφει την απόφαση για
οριστική ανάκληση της άδειας που είχε εκδώ-
σει η πρώην δήμαρχος Μαρία Ανδρούτσου, εν-
νιά μέρες μετά τον θάνατο του τρίχρονου αγο-
ριού, χωρίς κανέναν έλεγχο και δίχως να ακού-
σει τις υπηρεσίες της, όπως απεδείχθη στην
ακροαματική διαδικασία της πρώτης δίκης.

Το κείμενο της απόφασης του νυν δημάρχου
έχει ως εξής: «Ανακαλούμε την με αριθμ.
πρωτ. 34335/21.10.2019 Απόφαση χορήγησης
άδειας ίδρυσης και λειτουργίας Μονάδας
Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και Διαπαι-
δαγώγησης (ΜΦΠΑΔ) κατηγορίας ΒΡΕΦΟΝΗ-
ΠΙΑΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ στην Ε.Μ με διακριτικό τίτ-
λο “….” επί της οδού… στον Δήμο Άγιου Δημη-
τρίου, λόγω ανάκλησης της με Α/Α 3917827
Δήλωσης υπαγωγής στον Ν. 4178/2013 και έλ-
λειψης των στοιχείων που απαιτούνται για τη
νομιμότητα του κτηρίου του, όπως ορίζονται
στο άρθρο 2 παρ. Β3 της Δ22/οικ. 11828/293
(ΦΕΚ Β’ 1157/04.04.2017) και για το δημόσιο
συμφέρον και την ασφάλεια των παιδιών».

Αμέσως μετά η απόφαση κοινοποιήθηκε με
θυροκόλληση της απόφασης ανάκλησης της
αδείας. Αν σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο
διαπιστωθεί ότι λειτουργεί παρανόμως, θα
σφραγιστεί ο παιδικός σταθμός. Μάλιστα, για
να διασφαλιστεί ότι δεν υπάρχει καμία τέτοια
περίπτωση, καθημερινά η Δημοτική Αστυνο-
μία περιπολώντας ελέγχει αν λειτουργεί ή όχι ο
βρεφονηπιακός σταθμός.

«ΧΑΣΤΟΥΚΙ» ΣΤΗ ΜΑΡΙΑ ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ

Οριστικό «λουκέτο»
για τον παράνομο

βρεφονηπιακό
σταθμό στον Δήμο
Αγίου Δημητρίου

Εντολή του τμήματος Ελέγχου Κατασκευών της Διεύθυνσης Υπηρεσίας
Δόμησης Αργυρούπολης-Ελληνικού για την άμεση ανάκληση 

της άδειας λειτουργίας που είχε βιαστεί να δώσει η πρώην δήμαρχος 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Η απόφαση του Δήμου Αγίου Δημητρίου για οριστική ανάκληση
της άδειας που είχε εκδώσει η πρώην δήμαρχος

Η πρώην δήμαρχος Μαρία Ανδρούτσου

H απόφαση της Πολεοδομίας για ανάκληση της άδειας λειτουργίας
του βρεφονηπιακού σταθμού
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T
ο θέμα της θαλάσσιας ασφάλειας και ενεργειακής ανάπτυξης στη Μεσόγειο εί-
ναι πολυδιάστατο και κρίσιμο, ειδικά υπό το πρίσμα των γεωπολιτικών εντάσεων,
της κλιματικής αλλαγής και των ενεργειακών ανακαλύψεων στην περιοχή. 

Η θαλάσσια ασφάλεια στη Μεσόγειο είναι ένας από τους σημαντικότερους ναυτιλια-
κούς διαύλους παγκοσμίως. Η ασφάλεια στη θάλασσα επηρεάζει το εμπόριο και τη ναυ-
τιλία όπως τη διέλευση εμπορικών πλοίων, ιδιαίτερα μέσω Σουέζ – Γιβραλτάρ. Επίσης οι
μεταναστευτικές ροές και η παράνομη μετανάστευση προκαλούν εντάσεις και απαιτούν
κοινή πολιτική διαχείριση.

Ακόμα η πειρατεία και το λαθρεμπόριο κυρίως σε Ανατολική και Βόρεια Αφρική δημι-
ουργούν ανάγκες για περιπολίες και διεθνή συνεργασία.

Οι γεωπολιτικές συγκρούσεις, όπως εντάσεις πχ Τουρκία-Ελλάδα, Λιβύη, Συρία, επη-
ρεάζουν τη σταθερότητα και την ασφάλεια.

Η ενεργειακή ανάπτυξη στην περιοχή της Μεσογείου, ιδίως στην Ανατολική Μεσό-
γειο, έχει γίνει επίκεντρο λόγω των ενεργειακών πόρων (φυσικό
αέριο). Κοιτάσματα φυσικού αερίου: Κυπριακή ΑΟΖ, Ισραήλ, Αίγυ-
πτος, Λίβανος. Αλλά και οι αγωγοί και υποδομές όπως EastMed
Pipeline, LNG σταθμοί (Κύπρος, Ελλάδα, Αίγυπτος).

Ενεργειακή συνεργασία ή ανταγωνισμός: Συμμαχίες (πχ
EastMed Gas Forum) αλλά και αντιπαραθέσεις με την Τουρκία και
η πράσινη μετάβαση όπως η ηλιακή και αιολική ενέργεια στη Νότια
Μεσόγειο (Β. Αφρική), με στόχο εξαγωγές προς την Ευρώπη.

Προκλήσεις και προοπτικές
Κλιματική αλλαγή και άνοδος στάθμης της θάλασσας.
Περιβαλλοντικοί κίνδυνοι από εξορύξεις.
Ανάγκη για κοινό νομικό πλαίσιο (UNCLOS, ΑΟΖ, διεθνές δίκαιο).

Ρόλος ΕΕ και ΝΑΤΟ για διατήρηση
της ασφάλειας και προώθηση συνεργασίας

Η στρατηγική της Ελλάδας στη Μεσόγειο σε σχέση με τη θαλάσσια ασφάλεια και την
ενεργειακή ανάπτυξη βασίζεται σε τρεις βασικούς άξονες: διπλωματία, ενεργειακή πο-
λιτική και αμυντική ενίσχυση. 

Διπλωματική και γεωπολιτική στρατηγική
Συμμαχίες συνεργασίας με Κύπρο, Ισραήλ και Αίγυπτο (πχ EastMed Gas Forum).
Τριμερείς και τετραμερείς συμφωνίες για κοινά συμφέροντα στην ΑΟΖ και την ασφά-

λεια στην περιοχή.

Οριοθέτηση ΑΟΖ
Οι συμφωνίες με Ιταλία (2020) και Αίγυπτο (μερική οριοθέτηση 2020) και η αντίθεση

στο τουρκολιβυκό μνημόνιο και διπλωματική απομόνωση της Τουρκίας.

Ενεργειακή πολιτική 
Εκμετάλλευση υδρογονανθράκων και οι παραχωρήσεις σε περιοχές νότια και δυτικά

της Κρήτης σε διεθνείς εταιρείες (πχ ExxonMobil, TotalEnergies).
Προώθηση εξορύξεων με βάση το διεθνές δίκαιο και σεβασμό στο περιβάλλον.

Αγωγοί και υποδομές
Υποστήριξη του EastMed Pipeline (αν και αντιμετωπίζει αμφισβήτηση βιωσιμότητας).
Αναβάθμιση LNG σταθμών σε Ρεβυθούσα, Αλεξανδρούπολη κ.ά. -ενίσχυση ρόλου

ως ενεργειακού κόμβου.
Η στρατηγική της Ελλάδας και της κυβέρνησης επιδιώκει να θωρακίσει τα κυριαρχικά

της δικαιώματα, να μετατραπεί σε πυλώνα σταθερότητας και σε ενεργειακό κόμβο και να
ενισχύσει τη θέση της στην Ανατολική Μεσόγειο, εντός ευρωπαϊκού και διεθνούς πλαισίου.

Σε μια δύσκολη εποχή η χώρα προσπαθεί να είναι στη γραμμή των εξελίξεων και ο
ενεργειακός ρυθμιστής στην περιοχή. 

Θαλάσσια ασφάλεια και ενεργειακή 
ανάπτυξη της Ελλάδας στη Μεσόγειο 

Μέτρα για όλους...

Δ
εν είναι μυστικό πως επί αρχηγίας Κυριάκου Μητσοτάκη η Νέα Δημοκρατία παίζει
χωρίς αντίπαλο. Αποδεικνύεται σε κάθε ευκαιρία, σε κάθε δημοσκόπηση -είτε
αφορά την καταλληλότητα για πρωθυπουργός είτε σε επίπεδο κομμάτων, με τη

διαφορά από τον δεύτερο να είναι χαώδης- και κυρίως μετουσιώνεται στην κάλπη.
Έπειτα από έντεκα μήνες σοβαρής εσωστρέφειας και τέσσερις διαγραφές βουλευτών,

υπήρξε διαγραφή του Λευτέρη Αυγενάκη και επανένταξη στην Κοινοβουλευτική Ομάδα,
δύο ανασχηματισμούς στο κυβερνητικό σχήμα, αλλαγές σε Μαξίμου και Πειραιώς και κυ-
ρίως λόγω της ανυπαρξίας των αντιπάλων το κλίμα δείχνει να αλλάζει. Είναι τέτοια η ανυ-
παρξία των υπόλοιπων κομμάτων και η αδυναμία σοβαρής αντιπολίτευσης που τη θέση
τους και μάλιστα με επιτυχία έχουν πάρει βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος.

Στις τελευταίες δημοσκοπήσεις η Νέα Δημοκρατία βρίσκεται μετά από καιρό στα όρια
του 30%. Οι τιμές στα ράφια ευτυχώς έχουν σταματήσει να παίρνουν την ανιούσα, έχουν
σταθεροποιηθεί, όπως και οι τιμές των παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας. Τα προβλήματα
όμως στα οποία καλείται να δώσει απαντήσεις παραμένουν πολλά και έχει πολύ δρόμο
μπροστά της.

Τα δημοσκοπικά ευρήματα ως προς τις προτιμήσεις κατηγοριών του εκλογικού σώματος
κρούουν καμπανάκια κινδύνου στο Μέγαρο Μαξίμου. Ενδεικτικά
επιβεβαιώνεται ότι το ακροατήριο και η μεγαλύτερη δεξαμενή ψηφο-
φόρων της κεντροδεξιάς παράταξης είναι εκείνη των 65+. Λογικό θα
πει κανείς, μιας και είναι παλιοί ψηφοφόροι, κατά βάση συντηρητι-
κοί, που δεν αλλάζουν συνήθειες και κόμματα. Επιζητούν σταθερό-
τητα και σιγουριά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, επαρχιακή πόλη
κοντά στην Αττική, όπου «ορκισμένος εχθρός» της Δεξιάς και για έτη
πολλά ψηφοφόρος της Κεντροαριστεράς και του ΚΚΕ ψήφισε Νέα
Δημοκρατία, φοβούμενος ανατροπή του Μητσοτάκη και επιστροφή
στην ανασφάλεια και στο χάος.

Αντίθετα, η Νέα Δημοκρατία εμφανίζεται ιδιαίτερα αδύναμη στους
νέους ηλικίας 17-24, που πλέον την προτιμά μόλις το 15%, όπως και
στις ηλικίες 25-34 και 35-44 το 15% και το 22% αντίστοιχα. 23 μήνες

πριν στις ίδιες κατηγορίες πήρε ψήφο εμπιστοσύνης από το 29%, 27%
και 34%, δηλαδή 12%-14% μονάδες πάνω. Σημαντική μείωση έχει και στην κατηγορία των
ελεύθερων επαγγελματιών, την πάλαι ποτέ ισχυρή εκλογική πηγή ψήφου, αφού από το εκ-
κωφαντικό 45% προτίμησης έχει χάσει το 1/3 αυτού, ήτοι έχει κατρακυλήσει στο 30%. Οι
αγρότες πάλι είναι εκείνοι που στηρίζουν περισσότερο από τις προαναφερόμενες κοινωνι-
κές ομάδες την κεντροδεξιά παράταξη, μιας και παρατηρείται μεν πτώση μόλις 8%, αλλά
ποσοστό υψηλότερο από το συνολικό του κόμματος (35%).

Η κυβέρνηση οφείλει μέσα στους επόμενους δώδεκα μήνες να σπριντάρει. Τα νομοσχέ-
δια που θα φέρει προς ψήφιση πρέπει να εισάγουν προτάσεις που θα καλύπτουν τις ανάγ-
κες όλης της κοινωνίας. Θέματα όπως είναι αυτά της οικονομίας, της ασφάλειας, της ενέρ-
γειας και του πρωτογενούς τομέα είναι που απασχολούν το σύνολο της κοινωνίας. Όπως
οφείλει να είναι και ιδιαίτερα προσεκτική στο τι προτείνει, θέτει προς ψήφιση και μετά από
αντιδράσεις βουλευτών και κοινωνίας τα αποσύρει.

Γίνεται αναφορά για τους επόμενους δώδεκα μήνες γιατί θα ολοκληρώνει τον τρίτο χρό-
νο της δεύτερης της θητείας και κυρίως θα βρίσκεται ήδη σε προεκλογικούς ρυθμούς από
τη στιγμή που το αργότερο στις αρχές του ’27 θα έχουμε εθνικές εκλογές.

Μέτρα για όλους χθες προτού είναι αργά για δάκρυα...

του

Ειρηναίου
Νικ. Μανέτα 

Συντονιστής 
Γραμματείας 

Παραγωγικών 
Φορέων και

Επιχειρηματικότητας
ΝΔ 

του

Στρατή 
Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος
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E
πρεπε να περάσουν 16 χρόνια για να κα-
ταλάβουμε ότι κάτω από προϋποθέσεις
λεφτά υπάρχουν τελικά. Ήταν Πέμπτη 10

Σεπτεμβρίου 2009 όταν ο Γιώργος Παπανδρέου
ξεστόμισε μια φράση που θα τον ακολουθεί για
πάντα, μάλλον με αρνητικά χαρακτηριστικά, μιας
και ο ίδιος δεν την έκανε ποτέ πραγματικότητα.

Για να είμαστε δίκαιοι, η συνολική φράση ήταν:
«Λεφτά υπάρχουν. Αν τα διεκδικήσεις, αν τα προ-
σελκύσεις με επενδύσεις, αν νοικοκυρέψεις το
κράτος, αν αξιοποιήσεις τις παραγωγικές δυνα-
τότητες της χώρας μας. Ώστε να αβγατίσουν και
να διαμορφώσουν, να δημιουργήσουν έναν νέο
πλούτο. Αλλά αυτά θέλουν σχέδιο. Θέλουν σχέδιο
που να υπηρετεί το δημόσιο συμφέρον
και όχι το συμφέρον των κομματικών
παραγόντων, των ημέτερων και των
ισχυρών της χώρας μας», ήταν το ακρι-
βές πλαίσιο μέσα στο οποίο ειπώθηκε η
εν λόγω φράση.

Μερικούς μήνες αργότερα ο Γιώργος
Παπανδρέου έβαλε τη χώρα στο πρό-
γραμμα του ΔΝΤ, η φράση «λεφτά
υπάρχουν» χρεοκόπησε οριστικά και
μαζί της και η χώρα.

Η χώρα πέρασε δέκα δύσκολα χρόνια
μέσα σε μια άνευ προηγουμένου κρίση οικονο-
μίας αλλά και αξιών. Το ΑΕΠ χάνει το 25% της
αξίας του και τα αρνητικά κοινωνικά φαινόμενα
διαδέχεται το ένα το άλλο. Το 2019 ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώ-
ρας και μαζί και την υποχρέωση-μονόδρομο να
αναστήσει την οικονομία αλλά και την εμπιστοσύ-
νη των πολιτών στο πολιτικό σύστημα.

Και αυτό που δεν μπόρεσε ή δεν πρόλαβε να
κάνει ο Γιώργος Παπανδρέου με το παραπάνω
statement φαίνεται να το καταφέρνει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, βεβαίως σε μια εντελώς διαφορετι-
κή συγκυρία συνθηκών.

Με πολύ σκληρή δουλειά και με τις κατά πλει-
οψηφία σωστές πολιτικές ανατρέπει τα δεδομέ-
να. Η οικονομία ανακάμπτει σταδιακά και μαζί με
αυτήν και το χαμένο κύρος της χώρας στο διεθνές
περιβάλλον. Οι επενδύσεις ξαναέρχονται, η ανερ-
γία μειώνεται σταδιακά και το εισόδημα των Ελ-
λήνων φαίνεται να ανακάμπτει και αυτό.

Αν λέγαμε το 2019 ότι σε λίγα χρόνια θα δανει-
ζόμαστε με μικρότερα επιτόκια από την Αμερική
και τη Γερμανία, θα μας έλεγαν τρελούς και θα εί-
χαν και δίκιο. Αλλά τελικά έγινε και αυτό. Να εξη-
γήσω ότι το ύψος του επιτοκίου κρίνεται από τον
βαθμό επικινδυνότητας που εμπεριέχει η απο-
πληρωμή του. Το 2010 οι δανειστές δεν απάντα-
γαν ούτε τα τηλέφωνα στην ελληνική κυβέρνηση
και το 2025 προτιμούν να ρίξουν τα λεφτά τους
στην ελληνική οικονομία παρά στην αμερικάνικη
ή τη γερμανική.

Βέβαια, η αλήθεια είναι ότι για αυτή την κατά-
σταση, των ευνοϊκών επιτοκίων, έχουν βοηθήσει

και η υφεσιακή πολιτική των δασμών από την
Αμερική και ο πόλεμος της Ουκρανίας. Δεν ακυ-
ρώνει όμως με τίποτα την εξαιρετική πορεία της
ελληνικής οικονομίας.

Η ελληνική οικονομία τα τελευταία χρόνια έχει
την καλύτερη εξέλιξη της σχέσης χρέους/ΑΕΠ
από όλες τις ευρωπαϊκές χώρες και επίσης υπερ-
διπλάσια ανάπτυξη από τον μέσο όρο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Επίσης, η ελληνική οικονομία αναβαθμίζεται 7
φορές από τους πλέον αυστηρούς διεθνείς οί-
κους και ταξιδεύει από την κατηγορία «σκουπί-
δια» στην επενδυτική βαθμίδα.

Τα οικονομικά στοιχεία του 2024 δείχνουν ένα
υπερπλεόνασμα 4,2% και η κυβέρνηση
αποφασίζει να επιστρέψει ένα μέρος
στην κοινωνία, όπως άλλωστε είχε υπο-
σχεθεί.

Οι ενστάσεις που ακούσαμε από την
αντιπολίτευση ήταν στην πλειονότητά
τους παντελώς αβάσιμες και μερικές
από αυτές στα όρια της γελοιότητας.

Οι χειρότερες ενστάσεις είναι αυτές
που μιλάνε για μία κοινωνία σε κατάρ-
ρευση και για μία φοροκαταιγίδα χωρίς
προηγούμενο. Αφηγήματα παντελώς

αβάσιμα και αστήρικτα και τουλάχιστον αστεία.
Να εξηγήσουμε λοιπόν ότι το υπερπλεόνασμα

προήλθε κυρίως από δύο παραμέτρους.
Η πρώτη παράμετρος και πιο σοβαρή είναι η

μεγάλη αύξηση της οικονομικής δραστηριότη-
τας, η οποία αποφέρει σημαντικούς φόρους, αλ-
λά προσοχή, με μειωμένους πάρα πολλούς φο-
ρολογικούς συντελεστές, 72 τον αριθμό, συμπε-
ριλαμβανόμενου του ΕΝΦΙΑ, 14 κατηγορίες ΦΠΑ,
εργοδοτικές εισφορές, φόρο εισοδήματος, αύξη-
ση του αφορολόγητου και η λίστα δεν έχει τέλος.

Δεν υπάρχει μεγαλύτερη επιτυχία από μια
αστική κυβέρνηση από το να αυξάνει τα φορολο-
γικά της έσοδα με ταυτόχρονη μείωση των φορο-
λογικών συντελεστών.

Η δεύτερη παράμετρος είναι η διεύρυνση της
φορολογικής βάσης και η πάταξη της φοροδια-
φυγής μέσω των συστημάτων της ΑΑΔΕ (POS,
mydata, τραπεζικές συναλλαγές κ.λπ.), η οποία
και έφερε στην επιφάνεια εισοδήματα που απο-
κρύπτονταν επί σειρά ετών.

Θα παραδεχτώ ότι αυτές οι παροχές που ανα-
κοινώθηκαν δεν είναι τρομακτικές, δεν λύνουν
πολλά προβλήματα, αλλά σίγουρα είναι προς τη
σωστή κατεύθυνση.

Αυτή η κυβέρνηση μεταξύ άλλων έχει ένα πρό-
βλημα. Δεν έχει το μαγικό ραβδί για να διπλασιά-
ζει μισθούς και εισοδήματα εν μια νυκτί, όπως
έκαναν άλλοι πριν από 45 χρόνια.

Τα αποτελέσματα των μαγικών ραβδιών και των
λεφτόδενδρων τα είδαμε όλοι όταν και ήρθε ο λο-
γαριασμός στην κρίση του 2010. Τη συνέχεια από
τότε την ξέρουμε όλοι. 

Μετά από 16 χρόνια... λεφτά υπάρχουν τελικάΤο πρόβλημα 
του Μεταναστευτικού…

Η
Ελλάδα, έστω και αν το θέμα έχει φύγει προσωρινά από
τη δημοσιότητα, αντιμετωπίζει πρόβλημα με το Μετανα-
στευτικό. Και οι επιτήδειοι καραδοκούν. Πρόσφατη είδη-

ση λέει ότι εξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση, τα μέλη της
οποίας δραστηριοποιούνταν στην πλαστογραφία εγγράφων και
την παράνομη διακίνηση μεταναστών και ο «τζίρος» τους έφτασε
τα 3 εκατ. ευρώ.

Και ολόκληρα κυκλώματα, όπως κατά καιρούς αποκαλύπτει ο
Τύπος, είτε με επίφαση νομιμότητας, είτε παράνομα, κάνουν
«μπίζνες» με τους μετανάστες, που φυσικά δεν τους βλέπουν ως
ανθρώπους, αλλά σαν νούμερα, που τους αποφέρουν κέρδος.

Όμως όσοι προσπαθούν να κερδίσουν με χίλιους δυο τρόπους
από τους μετανάστες βρίσκουν κατάλληλο το έδαφος και αδίστα-
κτα προχωρούν. Από τη μια τα θύματα: Πονεμένες, απεγνωσμέ-

νες, απελπισμένες ανθρώπινες ψυχές,
ανάμεσά τους γυναίκες και παιδιά, που δεν
σταματούν να κλαίνε, αλλά και να ονει-
ρεύονται συνάμα, το έχουν το δικαίωμα του
ονείρου, όπως όλοι μας.

Και από την άλλη οι θύτες: Εκείνοι έχουν
ονοματεπώνυμο, που, προκειμένου να δη-
μιουργηθεί μεταναστευτική κρίση, τους
ωθούν μεθοδευμένα, χωρίς ίχνος ευαισθη-
σίας, σε ακρότατες και φρικτές καταστά-
σεις, οι οποίες οδηγούν και στην απώλεια

της ζωής τους ακόμη,
Δυστυχώς, εντελώς απερίσκεπτα και εγκληματικά, θα λέγαμε,

χρησιμοποιούνται οι ταλαίπωροι και ταλαιπωρημένοι αυτοί άν-
θρωποι («εργαλειοποιούνται» κατά την τρέχουσα ορολογία) ως
μοχλός πίεσης ποικιλόμορφων συμφερόντων.

Το πρόβλημα δεν είναι οι πρόσφυγες και μετανάστες, που ανα-
ζητούν μια χαραμάδα ήλιου στο σκοτάδι της ζωής τους.

Το μεγάλο πρόβλημα είναι όλοι εκείνοι που τους εξαθλιώνουν
στα κράτη προέλευσής τους, αλλά και εκείνοι που τους προωθούν
προς άλλες χώρες με απάνθρωπη ιδιοτέλεια, και καθόλου δεν
τους λογαριάζουν ως πρόσωπα και προσωπικότητες, τους μετα-
χειρίζονται σαν ζώα και ακόμη χειρότερα, λείπει και η στοιχει-
ώδης ευαισθησία προς αυτούς, για να πετύχουν τους σκοτεινούς
σκοπούς τους και να δημιουργήσουν μια εκτεταμένη και ανεξέ-
λεγκτη και πολύπλευρη αναστάτωση και αναμπουμπούλα και διά-
σπαση για τους δικούς τους ύποπτους λόγους.

Η κραυγή ξεπηδάει αβίαστα μέσα μας και είναι αυθόρμητη: Τι
σας φταίνε οι άνθρωποι, ρε, και τους τσαλακώνετε, τους ποδοπα-
τάτε και τους αφανίζετε, τους μετατρέπετε σε ζωντανούς νε-
κρούς;

Και ας καταλάβουμε όλοι εμείς, και στην Ελλάδα και στην Ευ-
ρώπη, πως εχθροί μας δεν είναι οι μετανάστες και σε καμία περί-
πτωση δεν πρέπει να τους νιώθουμε και να τους αντιμετωπίζουμε
έτσι, αλλά εχθροί μας είναι όσοι τους σπρώχνουν στον γκρεμό της
ζωής και όσοι τους εκμεταλλεύονται ανελέητα…

Σαφώς και πρέπει να αναχαιτιστεί αποτελεσματικά το παράνο-
μο προσφυγικό και μεταναστευτικό κύμα και βεβαίως ανάμεσα
στους πρόσφυγες και μετανάστες υπάρχουν και εγκληματικά
στοιχεία.

Αλλά είναι λανθασμένη η αντίληψη ότι κάθε μετανάστης είναι
και εγκληματίας, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν υπάρχουν εγκλη-
ματίες στις τάξεις τους.

Δυστυχώς μεταλλάσσεται η ανάγκη της προσφυγιάς και της νό-
μιμης μετανάστευσης σε μια «λαθραία» υπόθεση και αυτό δεν
μειώνει, αλλά αυξάνει κατακόρυφα τον κίνδυνο.

του

πατέρα 
Ηλία Μάκου

του

Κώστα 
Αγγελάκη 

aggelakis@pro-visions.eu,

www.pro-visions.eu
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T
ην περασμένη εβδομάδα από τη στήλη αυτή και
με αφορμή τη συμπλήρωση 15 χρόνων από τη
μαύρη επέτειο της 23ης Απριλίου 2010, όταν ο

Γιώργος Παπανδρέου από το Καστελόριζο ανακοίνωνε
την ένταξη της χώρας στο πρώτο μνημόνιο, είχαμε ανα-
λύσει τα θεσμικά ελλείμματα της Οικονομικής και Νομι-
σματικής Ένωσης (ΟΝΕ) που οδήγησαν όχι μόνο τη χώρα
μας αλλά και την Κύπρο, την Πορτογαλία, την Ιρλανδία
και την Ισπανία στα μνημόνια.

Στο πλαίσιο αυτό επισημάναμε ότι η «ελληνική τραγω-
δία» των τριών μνημονίων απέδειξε ότι η ίδια η ΟΝΕ έπα-
σχε και πάσχει από σημαντικά θεσμικά και πολιτικά ελ-
λείμματα. Εύλογα, λοιπόν, διερωτάται κανείς πώς μπο-
ρούσε η ΟΝΕ να απαιτεί τη μείωση των δημοσιονομικών
ελλειμμάτων των κρατών-μελών της, όταν η ίδια δεν
μπορούσε να περιορίσει τα δικά της θεσμικά ελλείμματα.

Όπως τονίσαμε στην εισαγωγή της ειδικής έκδοσης
«Το νέο Μνημόνιο-Η Μαύρη Βίβλος για την Ελλάδα, Επί-
καιρα, Αθήνα 31/8/2010, σελ.12», η «λειτουργία
της ΟΝΕ θα μπορούσε να δρομολογήσει την οι-
κονομική ολοκλήρωση σε μια περισσότερο
ισόρροπη ανάπτυξη, μόνο εάν συνδύαζε και
υπέρ του ευρωπαϊκού νότου τα θετικά της κυ-
κλοφορίας ενός ενιαίου νομίσματος με τις ανα-
γκαίες κοινωνικές και πολιτικές αντισταθμίσεις.
Έτσι προτάθηκε η νομισματική Ένωση να συν-
δυαστεί με μια πραγματική οικονομική διακυ-
βέρνηση που στη βάση της αρχής της κοινοτικής
αλληλεγγύης θα διασφάλιζε για τις χώρες του
νότου οικονομική σύγκλιση, μεταφορά πόρων
για επενδύσεις και κοινωνικές μεταβιβάσεις.
Όμως η Γερμανία επέβαλε σκληρούς μονεταρι-
στικούς όρους στη λειτουργία της ΟΝΕ.

Με το πρώην άρθρο 104 της τότε Συνθήκης για
την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (ΣΕΚ) απαγο-
ρεύτηκαν οι υπεραναλήψεις ή οποιουδήποτε άλλου εί-
δους πιστωτικές διευκολύνσεις (δηλαδή ο άμεσος δα-
νεισμός) από την ΕΚΤ προς τα κράτη-μέλη της ΟΝΕ, ενώ
ταυτόχρονα επιβλήθηκαν σκληροί όροι για τη μείωση
του δημοσιονομικού ελλείμματος και του δημόσιου χρέ-
ους των κρατών-μελών. Επίσης απορρίφθηκε κάθε σκέ-
ψη για τη θεσμοθέτηση ενός “δημοσιονομικού ομοσπον-
δισμού”, ο οποίος θα στηριζόταν σε έναν κεντρικά οργα-
νωμένο προϋπολογισμό της ΕΕ σημαντικού μεγέθους
που θα διασφάλιζε έναν μηχανισμό αναδιανομής εισο-
δήματος μέσω γενναίων δημοσιονομικών μεταβιβάσεων
προς τα κράτη-μέλη της ΕΕ. 

Αντίθετα, προκρίθηκε ο μηχανισμός της πολυμερούς
δημοσιονομικής επιτήρησης των κρατών-μελών που θα
παρουσίαζαν αυξημένα δημοσιονομικά ελλείμματα και
αυξημένο δημόσιο χρέος (βλ. πρώην άρθρο 104 Γ ΣΕΚ)
και προβλέφθηκε περαιτέρω η επιβολή προστίμων και
άλλων οικονομικών και διοικητικών μέτρων κατά των
κρατών-μελών που δεν θα τηρούσαν τους όρους της
ΟΝΕ και του δρακόντειου Συμφώνου Σταθερότητας».

Έτσι όπως επισημάναμε την προηγούμενη εβδομάδα
από τη στήλη αυτή οι μονεταριστικές αντιλήψεις της Γερ-
μανίας που επικράτησαν κατά τον σχεδιασμό της ΟΝΕ
συνέβαλαν στη διατήρηση του καταμερισμού εργασίας
που υπήρχε στο πλαίσιο της ΕΟΚ και ο βορράς κατάφερε

να διατηρήσει την κυρίαρχη θέση του, ενώ ο νότος έγινε
ακόμη πιο καταναλωτικός, καθώς οι τράπεζές του λόγω
των χαμηλών επιτοκίων του ευρώ χορηγούσαν αφειδώς
φτηνά καταναλωτικά δάνεια με τα οποία οι πληθυσμοί
του νότου αγόραζαν βιομηχανικά προϊόντα του βορρά.
Με τον τρόπο αυτό ο βορράς αξιοποίησε υπέρ του τα
οφέλη μιας ενιαίας αγοράς με χαμηλό κόστος δανεισμού
(«Ισοτιμία», 27/2/2010, σελ. 40).

Στη συνέχεια η οικονομική κρίση του 2008 είχε σημαν-
τικές επιπτώσεις στη λεγόμενη «πραγματική»
οικονομία και αύξησε ακόμη περισσότερο τα ελ-
λείμματα και τα χρέη των χωρών του νότου κα-
θώς με τις υποδείξεις της ΕΕ διέσωσαν τις τρά-
πεζές τους με τα γνωστά πακέτα κρατικής στήρι-
ξης, στα οποία συμπεριλαμβανόταν και το πακέ-
το των 28 δισ. ευρώ που έθεσε σε ισχύ στις 9 Δε-
κεμβρίου 2008 η κυβέρνηση του Κώστα Καρα-
μανλή για τη στήριξη των ελληνικών τραπεζών.
Καθώς ο υπερχρεωμένος νότος αποτελούσε
πλέον σημαντική απειλή για τις τράπεζες του
βορρά που κινδύνευαν με πτώχευση λόγω των
«τοξικών» κρατικών ομολόγων του νότου (Les
Echos.fr, 8/4/2010), οι Γερμανοί πίεζαν μέσω ΕΕ
για τη λήψη σκληρών μέτρων
(http://www.ceps.eu.1.2.2010). 

Θα πρέπει πάντως να τονιστεί ότι η οικονομική
κρίση που ξέσπασε το 2008 βρήκε πολιτικά και ιδεολογι-
κά ανέτοιμη την ευρωπαϊκή ελίτ και τους θεσμούς της
που ήταν εγκλωβισμένοι στις νεοφιλελεύθερες επιλογές
τους. 

Χαρακτηριστικό των τεράστιων ευθυνών της ΕΚΤ απο-
τελεί πέραν των άλλων και το γεγονός ότι απέτυχε να δια-
γνώσει έγκαιρα την επερχόμενη οικονομική κρίση, αφού
ακόμη και τον Μάιο του 2008 επέμενε ότι το βασικό πρό-
βλημα ήταν η άνοδος του πληθωρισμού («Η Καθημερι-
νή» 9/5/2008, σελ. 27) και ζητούσε από τα κράτη-μέλη
της Ένωσης τη λήψη επειγόντων μέτρων για την μη αύ-
ξηση των μισθών, την ευελιξία της αγοράς εργασίας και
την εφαρμογή περιοριστικών πολιτικών. Και όλα αυτά
παρά τις συνεχείς πολιτικές πιέσεις για μείωση των επι-
τοκίων («Η Ναυτεμπορική» 22/2/2007, σελ. 16), προκει-
μένου να διασφαλιστεί η συνέχιση της ανάπτυξης. 

Όπως αναλύσαμε στο βιβλίο μας «Το Μνημόνιο της
Χρεοκοπίας και ο Άλλος Δρόμος-Πειραματόζωον η Ελ-
λάς», Εκδόσεις Λιβάνη Αθήνα 2011, σελ. 201) «ευρισκό-
μενη αντιμέτωπη με την οικονομική κρίση η Άνγκελα
Μέρκελ την οποία ο Πολ Κρούγκμαν χαρακτήρισε πολύ
εύστοχα ως «Frau Nein» («New York Times»
15/12/2008) στις αρχές Οκτωβρίου 2008 εμφανίστηκε να
υιοθετεί μια γερμανοκεντρική πολιτική σύμφωνα με την
οποία κάθε κράτος-μέλος της Ένωσης έπρεπε κατά κύ-
ριο λόγο να αντιμετωπίσει από μόνο του την οικονομική

κρίση, με την Ευρωπαϊκή Ένωση να λαμβάνει τα ελάχι-
στα δυνατά μέτρα». Έτσι η γερμανική πλευρά απέκλεισε
κάθε προοπτική οικονομικής αλληλεγγύης προς όσες
χώρες της ζώνης του ευρώ εμφάνιζαν έντονα προβλή-
ματα πιστοληπτικής ικανότητας και εκφράστηκε μετά
βδελυγμίας κατά της θέσπισης ευρωομολόγων («Η Κα-
θημερινή» 3/2/2009, σελ. 25).

Με τον τρόπο όμως αυτόν ενισχύθηκαν οι τάσεις προς
τον οικονομικό εθνικισμό των χωρών της ΕΕ και μειώθη-
καν τα ευρωπαϊκά αλληλέγγυα χαρακτηριστικά για την
αντιμετώπιση της κρίσης.

Στο πλαίσιο αυτό η Άνγκελα Μέρκελ τάχθηκε υπέρ της
οικονομικής ενίσχυσης της γερμανικής αυτοκινητοβιο-
μηχανίας και υπέρ της κρατικοποίησης γερμανικών τρα-
πεζών («Η Καθημερινή» 3/2/2009, σελ. 25). Επίσης επι-
βάρυνε με τουλάχιστον 241 δισ. ευρώ τα δημόσια οικονο-
μικά της Γερμανίας για τη σταθεροποίηση των χρηματα-
γορών και κυρίως των λεγόμενων «Bad Banks -όπως η
Hypo Real Estate (HRE) και η WetsLB» («Η Καθημερινή»
14/4/2011, σελ. 13). 

Οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις έδωσαν 5,3 τρισ. δολάρια
σε διαφόρων ειδών ενισχύσεις στις τράπεζές τους («Ισο-
τιμία» 14/1/2009, σελ. 42). 

Η όλη διαδικασία οδήγησε σε περαιτέρω συγκέντρω-
ση και συγκεντροποίηση των κεφαλαίων και στη σταδια-
κή αποκατάσταση των υπερκερδών των τραπεζών. Έτσι
στην ΕΕ μετά το ξέσπασμα της κρίσης τουλάχιστον 15
τράπεζες ξεπέρασαν σε μέγεθος τις εθνικές τους οικο-
νομίες («Ισοτιμία» 5/12/2009, σελ. 32).

Η διάσωση των τραπεζών στις χώρες της ΕΕ εκτίναξε
στα ύψη τα χρέη των κρατών-μελών της. Έτσι σύμφωνα
με στοιχεία της Eustat το δημόσιο χρέος ανήλθε στο 119%
του ΑΕΠ στην Ιταλία, στο 81,7% του ΑΕΠ στη Γαλλία και
στο 83,2% του ΑΕΠ στη Γερμανία κατά παράβαση των κρι-
τηρίων του Μάαστριχτ («Η Ναυτεμπορική» 27/4/2011,
σελ. 4).

Μάλιστα παρά τη δημαγωγία της Μέρκελ και τις δήθεν
νουθεσίες προς την «άσωτη Ελλάδα», το δημόσιο χρέος
της Γερμανίας το 2010 σε σύγκριση με το 2009 αυξήθηκε
κατά 319 δισ. ευρώ φτάνοντας τα 2,08 τρισ. ευρώ («Η Κα-
θημερινή» 14/4/2011, σελ. 13).

Στην πορεία όμως και ιδίως μετά τη διάσωση των τρα-
πεζών η Μέρκελ επέβαλε σε ΕΕ, G-20 και ΔΝΤ την πλήρη
εγκατάλειψη των νεο-κεϋνσιανών επιλογών του Ομπάμα
δρομολογώντας την επιστροφή στα «ήσυχα λιμάνια» του
νεοφιλελευθερισμού με έμφαση στην απόλυτη δημοσιο-
νομική πειθαρχία και στη λιτότητα. Αυτό ήταν άλλωστε το
τίμημα για την κοινωνικοποίηση των ζημιών των τραπε-
ζών.

Η συνέχεια την άλλη εβδομάδα με την εκλογική νίκη
του ΠΑΣΟΚ στις 4 Οκτωβρίου 2009 και το γεύμα των κερ-
δοσκόπων στο Μανχάταν τον Φεβρουάριο του 2010.

του

Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Πώς η «Frau Nein» Άνγκελα 
Μέρκελ έστρωσε τον δρόμο 

για το πρώτο μνημόνιο
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Η ισραηλινή αεροπορία βομβάρδισε συνοικία της Δα-
μασκού όπου βρίσκεται το παλάτι της προεδρίας, κα-
θώς ηγέτης των δρούζων, θρησκευτικής μειονότητας
που προστατεύεται από το Ισραήλ, κατηγόρησε τον Αχ-
μέντ αλ Σάρα για «γενοκτονία». Ο θρησκευτικός ηγέτης
των δρούζων με τη μεγαλύτερη επιρροή στη Συρία, ο
σεΐχης Χικμάτ αλ Χατζρίν, κατήγγειλε ότι διαπράττεται
«αδικαιολόγητη εκστρατεία γενοκτονίας» που βάζει στο
στόχαστρο «αμάχους» της κοινότητάς του έπειτα από
συγκρούσεις θρησκευτικής φύσης στις αρχές της

εβδομάδας με πάνω από 100 νεκρούς, σύμφωνα με τον
απολογισμό ΜΚΟ. Το Ισραήλ πάντως έκανε πράξη την
απειλή που είχε διατυπώσει μερικές ώρες νωρίτερα, να
χρησιμοποιήσει στρατιωτική ισχύ εναντίον του νέου κα-
θεστώτος στη Συρία για να προστατεύσει τους δρού-
ζους.

Ο ΟΗΕ παρότρυνε όλα τα μέρη να επιδείξουν τη μέγι-
στη αυτοσυγκράτηση, ενώ το Στέιτ Ντιπάρτμεντ καταδί-
κασε την «πρόσφατη βία» και «την εμπρηστική ρητορι-
κή που στοχοποιεί τα μέλη της κοινότητας των δρούζων

στη Συρία», φαινόμενα «καταδικαστέα». Σύμφωνα με
απολογισμό του Συριακού Παρατηρητηρίου Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων, στις συγκρούσεις αυτές έχουν χάσει
τη ζωή τους 102 άνθρωποι, ανάμεσά τους 30 μέλη των
δυνάμεων ασφαλείας και μαχητές προσκείμενοι σε αυ-
τές, 21 μαχητές δρούζοι και 11 άμαχοι. Aκόμη ο στρατός
του Ισραήλ ανακοίνωσε ότι εντόπισε την εκτόξευση
ενός πυραύλου από την Υεμένη προς το ισραηλινό έδα-
φος και τα συστήματα εναέριας άμυνας επιχειρούσαν
για να αναχαιτίσουν την απειλή.

Γιατί το Ισραήλ βομβάρδισε περιοχή της Δαμασκού κοντά στο παλάτι της προεδρίας

Ο Τραμπ προσφέρει
στην Ουκρανία όπλα
50 εκατ. για να στείλει
μήνυμα στον Πούτιν

Η αμερικανική κυβέρνηση ενημέ-
ρωσε επίσημα το Κογκρέσο την Πρω-
τομαγιά ότι προτίθεται να αποστείλει
οπλικά συστήματα στην Ουκρανία,
αξίας τουλάχιστον 50 εκατ. δολαρίων,
σε μια κίνηση που εκλαμβάνεται ως
σαφές μήνυμα προς τη Μόσχα και τον
Βλαντίμιρ Πούτιν. Ο πρόεδρος της Ου-
κρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλωσε
ότι η υπογραφή της πολυσυζητημέ-
νης συμφωνίας για τα ορυκτά -με πο-
λύ καλύτερους όρους για την Ουκρα-
νία από ό,τι αναμενόταν προηγουμέ-
νως- ήταν αποτέλεσμα της συνάντη-
σης που είχε με τον Ντόναλντ Τραμπ
στο περιθώριο της κηδείας του πάπα
Φραγκίσκου. Σύμφωνα με τους
«Times», o Αμερικανός πρόεδρος θέ-
λησε να εκφράσει έμπρακτα την ικα-
νοποίησή του για την υπογραφή της
συμφωνίας, ικανοποιώντας έτσι ένα
από τα βασικά αιτήματα του Βολοντί-
μιρ Ζελένσκι, την παροχή οπλικών
συστημάτων για την ενίσχυση της
άμυνας απέναντι στη ρωσική στρα-
τιωτική μηχανή. Σύμφωνα με Ουκρα-
νούς αναλυτές, το Κίεβο κατάφερε να
«αμυνθεί» σε κάποιες υπερβολικές
απαιτήσεις των Αμερικανών, διατη-
ρώντας «τη γραμμή παρά τις τερά-
στιες πιέσεις».

Τ
α ανακλαστικά της ενεργοποιεί η Ευρω-
παϊκή Ένωση για την επίλυση των εμπο-
ρικών διαφορών με τις Ηνωμένες Πολι-

τείες που προέκυψαν από τους δασμούς Τραμπ.
Για αυτό και μελετά να αυξήσει κατά 50 δισ. δο-
λάρια τις αγορές αμερικανικών προϊόντων από
τις ευρωπαϊκές αγορές, όπως δήλωσε ο Ευρω-
παίος επίτροπος Εμπορίου και κύριος διαπραγ-
ματευτής των Βρυξελλών Μάρος Σέφτσοβιτς
στην εφημερίδα «Financial Times».

«Αν αντιμετωπίσουμε το ζήτημα ως πρόβλη-
μα εμπορικού ελλείμματος ύψους 50 δισ. ευρώ,
πιστεύω ότι θα μπορούσαμε να το αντιμετωπί-
σουμε πολύ γρήγορα με αγορές υγροποιημένου
φυσικού αερίου ή ορισμένων αγροτικών προ-
ϊόντων όπως η σόγια», εξήγησε ο Σέφτσοβιτς
στη συνέντευξή του. Οι διαπραγματεύσεις για το
εμπόριο είναι αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής. Μετά την υπογραφή κάθε συμφω-
νίας, αυτή πρέπει να εγκριθεί από τα 27 κράτη-
μέλη και να επικυρωθεί από το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται αυτή την πε-
ρίοδο σε συνομιλίες με τη διοίκηση του Ντό-
ναλντ Τραμπ, με στόχο την κατάργηση των πρό-
σθετων τελωνειακών δασμών που έχουν επι-
βληθεί από τον Αμερικανό πρόεδρο.

Ο Ντόναλντ Τραμπ κατηγορεί την ΕΕ ότι δια-
τηρεί σκόπιμα το μεγάλο αμερικανικό εμπορικό
έλλειμμα, το οποίο, σύμφωνα με εκείνον, φτάνει
τα εκατοντάδες δισ. δολάρια. Ωστόσο, οι Βρυ-
ξέλλες αντιπροτείνουν ότι το αμερικανικό εμ-
πορικό έλλειμμα είναι πολύ μικρότερο, καθώς
αν υπολογιστούν και οι υπηρεσίες που παρέ-
χουν αμερικανικές εταιρείες στην ευρωπαϊκή
αγορά, το έλλειμμα περιορίζεται στα 50 δισ. ευ-
ρώ. Αναφερόμενος στους δασμούς 10%, ο Σέ-
φτσοβιτς δήλωσε ότι η ΕΕ θεωρεί ότι είναι πολύ
υψηλοί και δεν θα αποδεχόταν συμφωνία που
θα τους διατηρούσε σε ισχύ. Θα είναι «πολύ δύ-
σκολο» να συναφθεί διμερής συμφωνία που θα

είναι «αδιαμφισβήτητα καλή και αποδεκτή από
τα κράτη μέλη και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο»,
προειδοποίησε ο Σέφτσοβιτς.

Σε τροχιά διαλόγου
Ουάσιγκτον - Πεκίνο

Στο μεταξύ, για πρώτη φορά μετά το ξέσπα-
σμα του εμπορικού πολέμου Πεκίνο και Ουά-
σιγκτον βρίσκονται σε τροχιά διαλόγου, πυρο-
δοτώντας ελπίδες για αποκλιμάκωση της σύγ-
κρουσης που έχει διαταράξει τις παγκόσμιες
αλυσίδες εφοδιασμού και έχει «ματώσει» τις
αγορές.

Το υπουργείο Εμπορίου της Κίνας ανακοίνω-
σε πως λαμβάνει θετικά μηνύματα από τις ΗΠΑ
σχετικά με την επανέναρξη συνομιλιών. Ανώτε-
ροι Αμερικανοί αξιωματούχοι εξέφρασαν τη
διάθεση να συνομιλήσουν με το Πεκίνο για τα
δασμολογικά μέτρα, με το Πεκίνο να επιβεβαι-
ώνει ότι αξιολογεί αυτή την προοπτική.

Ο Τζον Γκονγκ, πρώην σύμβουλος του
υπουργείου Εμπορίου και καθηγητής στο Πεκί-
νο, έκανε λόγο για την «πρώτη βροχή έπειτα από

παρατεταμένη ξηρασία», υπογραμμίζοντας πως
«υπάρχει πράσινο φως από την κορυφή της κι-
νεζικής ηγεσίας». Αναλυτές της Bloomberg
Economics σημειώνουν πως, παρότι οι ενδεί-
ξεις είναι θετικές, ο δρόμος για ουσιαστικές
διαπραγματεύσεις παραμένει «θολός και γεμά-
τος εμπόδια». Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει κάτι που
μπορεί να επιταχύνει τις διαπραγματεύσεις και
αυτό είναι, όπως σημειώνει, η αμοιβαία πίεση.
Η αμερικανική οικονομία υπέστη συρρίκνωση
στις αρχές του έτους λόγω της εκτόξευσης των
εισαγωγών, ενώ η Κίνα καταγράφει τη χειρότε-
ρη συρρίκνωση μεταποιητικής δραστηριότητας
από τον Δεκέμβριο του 2023. Οι εξελίξεις αυτές
οδήγησαν το ευρωπαϊκό φυσικό αέριο να κατα-
γράψει εκ νέου κέρδη, οδηγώντας σε ένα ευρύ-
τερο ράλι της αγοράς.

Η τιμή αναφοράς του φυσικού αερίου αυξή-
θηκε έως και 2,4% στα 32,83 ευρώ την Παρα-
σκευή, εξαλείφοντας τις προηγούμενες απώ-
λειες. Στην Ευρώπη το θερινό φυσικό αέριο δια-
πραγματεύεται με μικρή πτώση σε σχέση με τα
χειμερινά συμβόλαια.

ΕΕ: Μελετά να αυξήσει κατά
50 δισ. τις εισαγωγές από ΗΠΑ

Πώς η Ευρωπαϊκή Ένωση προσπαθεί να λύσει τις εμπορικές διαφορές
που προέκυψαν από τους δασμούς που επέβαλε ο Τραμπ

Γράφει η Αλεξία Τασούλη
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Σ
τις φυλακές Κομοτηνής βρίσκεται
πλέον ο 59χρονος ελαιοχρωματι-
στής, ο οποίος κατηγορείται για κα-

τασκοπεία και παραβίαση μυστικών της
Πολιτείας, καθώς φέρεται να παρακολου-
θούσε νατοϊκά στρατεύματα και εξοπλισμό

που έφταναν στο λιμάνι
της Αλεξανδρούπολης,
προκειμένου να ενημερώ-
νει τη… «μαμά Ρωσία». 

Η απολογία του κατηγο-
ρούμενου χτες ενώπιον

ανακριτή και εισαγγελέα
κράτησε δύο ώρες, χρονι-
κό διάστημα κατά το οποίο

προσπαθούσε να πείσει τους δικαστικούς
λειτουργούς ότι φωτογράφιζε από χόμπι
άρματα μάχης, ελικόπτερα και τεχνολογικό
εξοπλισμό του ΝΑΤΟ. Ο 59χρονος πήρε πί-
σω όλα όσα φέρεται να είχε ομολογήσει
στους αστυνομικούς της Ασφάλειας Αλε-
ξανδρούπολης, που τον συνέλαβαν την πε-
ρασμένη Τρίτη μετά από συντονισμένη επι-
χείρηση με την Εθνική Υπηρεσία Πληρο-
φοριών. Κατά την απολογία του, σύμφωνα
με πληροφορίες, υποστήριξε ότι δεν κατεί-
χε, ούτε απέστειλε απόρρητες κρατικές
πληροφορίες. Προσπάθησε να δικαιολο-
γήσει το φωτογραφικό υλικό που εντόπι-
σαν οι αρχές στο κινητό του τηλέφωνο
ισχυριζόμενος ότι οι επίμαχες φωτογρα-
φίες στις οποίες φαίνεται στρατιωτικό υλι-
κό του ΝΑΤΟ κατά τη μεταφορά του στο λι-
μάνι της Αλεξανδρούπολης είναι «ερασιτε-
χνικές λήψεις» και «έχουν δημοσιοποιηθεί
κατ’ επανάληψη τόσο σε Μέσα Μαζικής
Ενημέρωσης όσο και σε μέσα κοινωνικής
δικτύωσης», άρα, κατά την εκτίμηση του
κατηγορούμενου, «δεν υπήρχε κανένας

κίνδυνος ούτε για την Ελλάδα ούτε για κά-
ποια συμμαχική της χώρα».

Οι εξηγήσεις του ελαιοχρωματιστή-κα-
τασκόπου δεν έπεισαν εισαγγελέα και ανα-
κριτή, οι οποίοι, μετά το τέλος της απολο-
γίας του, διέταξαν να οδηγηθεί στις φυλα-
κές μέχρι την ολοκλήρωση της ανάκρισης
και την απόφαση του αρμόδιου δικαστικού
συμβουλίου για την ενδεχόμενη παραπομ-
πή του κατηγορούμενου σε δίκη. Οι κατη-
γορίες σε βαθμό κακουργήματος που αντι-
μετωπίζει είναι βαρύτατες και κάθε αδίκη-

μα επισύρει ποινή κάθειρξης που φτάνει τα
δέκα χρόνια. 

Στο μικροσκόπιο το κινητό
και η φωτογραφική μηχανή

Ο 59χρονος πάντως στους αστυνομικούς
φέρεται να είχε περιγράψει τα πάντα, από
την προσέγγισή του από τον φερόμενο ως
χειριστή, ο οποίος συνελήφθη στη Λιθουα-
νία και άνοιξε τον δρόμο για τον εντοπισμό
και τη σύλληψη του ελαιοχρωματιστή στην
Ελλάδα. Ενώπιον του ανακριτή πάντως ο

κατηγορούμενος φέρεται να αρνήθηκε
πως φωτογράφιζε νατοϊκό εξοπλισμό «για
τη μητέρα Ρωσία». 

Το κινητό τηλέφωνο του κατηγορούμε-
νου, οι επαφές του, το φωτογραφικό υλικό
και τα βίντεο που εντοπίστηκαν στην κατοχή
του βρίσκονται ήδη στο μικροσκόπιο της
Ασφάλειας και της ΕΥΠ, προκειμένου να
βρεθεί η άκρη του νήματος για τη μυστική
υπηρεσία που βρίσκεται πίσω από την υπό-
θεση κατασκοπείας. Προς το παρόν τα δε-
δομένα φαίνεται να οδηγούν στη διαβόητη
GRU της Ρωσίας, μια υπηρεσία χαμηλού
προφίλ που φέρεται να έχει εμπλακεί σε δε-
κάδες επιχειρήσεις σε ολόκληρο τον κόσμο
και σίγουρα είναι ισχυρότερη από τη διάση-
μη KGB. Καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της
υπόθεσης θα παίξουν και τα στοιχεία, τα
οποία αναμένονται από τις αρχές της Λι-
θουανίας για τον εκεί συλληφθέντα. Ο Βι-
κέντιος είναι 52 χρόνων, επίσης ομογενής
από τη Γεωργία και φέρεται να ήταν αυτός
που στρατολόγησε τον ελαιοχρωματιστή και
στη συνέχεια να του έδινε οδηγίες τι να φω-
τογραφίζει και πώς να καμουφλάρεται,
ώστε να μη γίνεται αντιληπτός από τις αρ-
χές. Πρόκειται για πρόσωπο που εμφανίζε-
ται να έχει σχέσεις με το οργανωμένο έγ-
κλημα και στη Λιθουανία εμφανίζεται να
έχει εμπλοκή σε υπόθεση απόπειρας αν-
θρωποκτονίας Ρώσου αντιφρονούντα.

Ρεπορτάζ: Βασίλης Παπαναστασούλης 

Σε δίκη παραπέμπεται να δικαστεί η δήμαρχος
Κασσάνδρας Αναστασία Χαλκιά (φωτό) όπως και άλ-
λα πρόσωπα μετά τη δίωξη που ασκήθηκε σε βάρος
τους από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Χαλκιδικής.

Η εμπλοκή των παραπάνω αφορά το δυστύχημα
του λούνα παρκ, όπου, τον περασμένο Αύγουστο,
έχασε τη ζωή του ο 19χρονος Γιάννης Καμπαϊλής
όταν ξεκόλλησε το κάθισμα του παιχνιδιού στο οποίο
επέβαινε και εκσφενδονίστηκε, προσκρούοντας στο έδαφος.
Μετά την ολοκλήρωση της σχετικής προκαταρκτικής εξέτασης,
ο εισαγγελέας απήγγειλε κατηγορίες σχετικές με παράβαση κα-
θήκοντος σε βάρος της δημάρχου, αντιδημάρχων, ενός προϊστα-
μένου του δήμου, δύο μηχανικών και άλλων προσώπων, μεταξύ
των οποίων είναι και ο ιδιοκτήτης του λούνα παρκ. Ο τελευταίος
κατηγορείται για ηθική αυτουργία στην παράβαση καθήκοντος. 

Η δίωξη είναι σε βαθμό πλημμελήματος, αλλά οι κατηγορού-
μενοι παραπέμπονται να δικαστούν σε Μονομελές Εφετείο Κα-

κουργημάτων λόγω ειδικής δωσιδικίας της δημάρχου που συμ-
παρασύρει και τους υπόλοιπους. Προηγουμένως, η Εισαγγελία
Εφετών Θεσσαλονίκης ενέκρινε την ποινική μεταχείριση των
εμπλεκόμενων. Το προσεχές χρονικό διάστημα αναμένεται να
προσδιοριστεί η ημερομηνία εκδίκασης της υπόθεσης.

Η δήμαρχος, κατά την κατάθεσή της, στο πλαίσιο της αρχικής
προκαταρκτικής εξέτασης, ισχυρίστηκε ότι: 1. Είχε εκχωρήσει
τις αρμοδιότητες σε αρμόδιο αντιδήμαρχο. 2. Τα κρίσιμα έγγραφα
δεν ήρθαν σε γνώση της αλλά διαβιβάστηκαν στην αρμόδια υπη-

ρεσία του δήμου. 3. Στο σχετικό έγγραφο της αστυνομίας δεν γι-
νόταν λόγος για καμιά επικινδυνότητα. 4. Η συγκεκριμένη επι-
χείρηση δεν είχε λάβει άδεια από τον δήμο και λειτουργούσε πα-
ράνομα. Τους ίδιους ισχυρισμούς προέβαλε και ενώπιον του
Πειθαρχικού Συμβουλίου Αιρετών όπου παραπέμφθηκε, μαζί με
την αντιδήμαρχο Γερακίνα Μπενίση.

Η σχετική γνωμοδότηση διαβιβάστηκε στην Αποκεντρωμένη
Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης, η οποία επέβαλε την πειθαρχική
ποινή της έκπτωσης στη δήμαρχο και τρίμηνη αργία στην αντιδή-
μαρχο. Για το δυστύχημα στο λούνα παρκ έχει ασκηθεί ποινική
δίωξη σε άλλα τέσσερα πρόσωπα: στον ιδιοκτήτη του λούνα παρκ
και τη σύζυγό του, στον χειριστή του μοιραίου παιχνιδιού (Crazy
Dance) και στον μηχανικό που είχε προσκομίσει πιστοποιητικά
ελέγχου λειτουργίας. Ο πρώτος κρίθηκε προσωρινά κρατούμε-
νος μετά την απολογία του, τον περασμένο Δεκέμβριο, ενώ οι
υπόλοιποι τρεις αφέθηκαν ελεύθεροι με περιοριστικούς όρους.
Κατηγορούνται για ανθρωποκτονία με ενδεχόμενο δόλο, τετελε-
σμένη και σε απόπειρα, κατά συναυτουργία και για απλή συνέρ-
γεια στα προηγούμενα αδικήματα, κατά περίπτωση.

Δυστύχημα σε λούνα παρκ της Χαλκιδικής: Στο «σκαμνί» η δήμαρχος Κασσάνδρας

ΚΩΛΟΤΟΥΜΠΑ ΣΤΗΝ ΑΠΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ - ΑΡΝΗΘΗΚΕ ΟΣΑ ΕΙΧΕ ΟΜΟΛΟΓΗΣΕΙ ΠΕΡΙ… «ΜΑΜΑΣ ΡΩΣΙΑΣ»

Ο μπογιατζής-κατάσκοπος θα…
βάφει τα κάγκελα της φυλακής

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Οι κατηγορίες σε βαθμό κακουργήματος που αντιμετωπίζει 
ο 59χρονος είναι βαρύτατες και κάθε αδίκημα 

επισύρει ποινή κάθειρξης που φτάνει τα δέκα χρόνια
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Συγκλονίζει το νέο 
ηχητικό από τα Τέμπη: 
«Βοήθεια, κάντε
κάτι επειγόντως»

Άλλο ένα ηχητικό ντοκουμέντο από το
σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη
ήρθε στο φως της δημοσιότητας από
τον ΑΝΤ1, στο οποίο καταγράφεται το
τηλεφώνημα μιας γυναίκας στην αστυ-
νομία, λίγα λεπτά μετά τη σύγκρουση
των δύο τρένων. Ενώ ακούγονται φω-
νές και κραυγές πανικού η κοπέλα ζη-
τάει βοήθεια: 

Εκφωνητής 100: Ορίστε, 100.
Τραυματίας 1: Ναι… εντελώς… σε παρα-
καλώ… σε παρακαλώ… σε παρακαλώ…
Εκφωνητής 100: 100, ορίστε;
Τραυματίας 1: Πήρα για το τρένο… 
Πήρε φωτιά ένα τρένο από Αθήνα
(Βοήθεια)
Εκφωνητής 100: Πού, κυρία;
(Βοήθεια)
Τραυματίας 1: Πού είμαστε; 
Δεν ξέρω πού είμαστε…
Τραυματίας 2: Μετά τη Λάρισα…
Τραυματίας 1: Μετά τη Λάρισα…
(Βοήθεια)
Τραυματίας 1: Παιδιά, γίνεται πανικός…
(Ακούγονται ουρλιαχτά)
(Τα χέρια…)
(Ακούγονται ουρλιαχτά)
Τραυματίας 1: Είναι μέσα πάρα πολύς
κόσμος… Κάντε κάτι επειγόντως…
(Πήρε φωτιά το τρένο)
Εκφωνητής 100: Προς τα πού φύγατε;
Φύγατε από τη Λάρισα, προς τα πού;
Τραυματίας 1: Από Αθήνα είμαστε, 
από Λάρισα προς Κατερίνη…
Εκφωνητής 100: Από Λάρισα 
προς Κατερίνη;
Τραυματίας 1: Είναι πολύς κόσμος 
εγκλωβισμένος…
Εκφωνητής 100: Για ένα τρένο που…
Τραυματίας 1: Γρήγορα, παιδιά… 
Είναι πάρα πολύς κόσμος μέσα…
(Και την Πυροσβεστική)
Τραυματίας 1: Γρήγορα, γρήγορα…
Εκφωνητής 100: Κυρία, ηρεμήστε 
λίγο για να καταλάβω πού βρίσκεστε…
Τραυματίας 1: Λοιπόν, είμαστε 
μετά τα Φάρσαλα…
Εκφωνητής 100: Πόση ώρα, πόση ώρα…
Μετά τα Φάρσαλα προς τη Λάρισα;
Τραυματίας 1: Προς Κατερίνη… 
Ναι, προς Λάρισα…
Εκφωνητής 100: Προς Κατερίνη.
Τραυματίας 1: Από Αθήνα.

Ν
εκρός μέσα σε αποθήκη πολυκατοικίας στην περιοχή
όπου διέμενε εντοπίστηκε ο 43χρονος Σπύρος Σέββος,
ο οποίος είχε εξαφανιστεί από τις 28 Απριλίου στο Κε-

ρατσίνι. Ο άνδρας, πατέρας ενός 9χρονου κοριτσιού, βρέθηκε
απαγχονισμένος, ενώ, σύμφωνα με πληροφορίες, δίπλα του
υπήρχε ένα σημείωμα. Στο σημείωμά του σύμφωνα με εκπομπή
του Open ο 43χρονος «ζητούσε συγγνώμη από την οικογένειά του
και εξέφραζε την αγάπη του προς αυτούς. Το σημεί-
ωμα ήταν λιτό, σύντομο, λακωνικό και θύμιζε σε με-
γάλο βαθμό το τελευταίο sms που έστειλε στη γυ-
ναίκα του».

Το πρωί της Δευτέρας (28/5), ο 43χρονος μετέ-
βη μαζί με τον πεθερό του στο νοσοκομείο «Γε-
ώργιος Γεννηματάς», όπου είχε προγραμματι-
σμένο ραντεβού με τον γιατρό του στις 10.00, στο
πλαίσιο επικείμενης χειρουργικής επέμβασης
στον ώμο. Η εξέταση πραγματοποιήθηκε κανονι-
κά. Για να ηρεμήσουν, αποφάσισαν με τον πεθερό
του να κάνουν μια σύντομη στάση για καφέ στα
Λιπάσματα της Δραπετσώνας. Μάλιστα, έκαναν
και έναν μικρό περίπατο στην περιοχή, χωρίς τίποτα να προδί-
δει την τραγική συνέχεια.

Αργότερα, οι δυο τους επέστρεψαν στο σπίτι τους στο Κερα-
τσίνι. Εκεί καταγράφηκε και το τελευταίο στίγμα του 43χρονου,
πριν χαθούν τα ίχνη του. Το μεσημέρι, ο Σπύρος Σέββος ενημέ-
ρωσε τον πεθερό και τη σύζυγό του ότι θα κατευθυνόταν προς
την εργασία του στον Ταύρο, προκειμένου να ενημερώσει τους
υπεύθυνους ότι θα απουσίαζε για μεγαλύτερο χρονικό διάστη-

μα λόγω της επέμβασης. Λίγη ώρα αργότερα, χάθηκε κάθε επι-
κοινωνία μαζί του.

Τι λέει ο αδερφός του 
Ο αδελφός του, μιλώντας στο MEGA και την εκπομπή «Live

News», ανέφερε πως τη Δευτέρα τον αναζητούσε κοντά στις απο-
θήκες της πολυκατοικίας. «Εγώ τη Δευτέρα που ψάχναμε τον

αδερφό μου κατέβηκα στις αποθήκες κάτω. Επει-
δή έκανε κρύο όλες αυτές τις ημέρες, λέω, “λες να
έχει πάει εκεί πέρα ο αδερφός μου και να κάθεται,
να μην κρυώνει έξω”. Αλλά επειδή ρώτησα, μου εί-
παν ότι δεν έχει κλειδιά να μπει μέσα σε κάποια
αποθήκη. Τα είχαν πάνω μού είπαν τα κλειδιά και
δεν κοίταξα καθόλου μέσα στις αποθήκες».

Και συνέχισε: «Άμα ήταν εκεί από Δευτέρα ίσως
τον είχα βρει, δεν ξέρω. Εγώ κοίταξα στους δια-
δρόμους έξω από τις αποθήκες. Κοιτούσα προς τα
μέσα, με το κινητό με τον φακό μήπως είναι πιο μέ-
σα στα σκοτάδια. Δεν είναι κοινόχρηστη, είναι της
κάθε οικογένειας η κάθε αποθήκη».

«Ο αδερφός μου γενικά τα έπαιρνε κατάκαρδα κάτι τέτοια
πράγματα, δηλαδή πριν μερικά χρόνια είχε ένα θέμα με το στομά-
χι του, που τον ταλαιπώρησε. Πήγε, έκανε κάποιες θεραπείες που
δεν πέτυχαν και τον ταλαιπώρησε δύο χρόνια αυτό το πράγμα και
τον είχε πάρει πολύ από κάτω όλο αυτό. Τώρα έγινε κι αυτό με το
χέρι του. Από τον Γενάρη έχει να δουλέψει και είναι ένας άνθρω-
πος που συνεισφέρει στο σπίτι του», είπε σε άλλο σημείο ο αδερ-
φός του 43χρονου.

Το τελευταίο σημείωμα
πριν από τον απαγχονισμό

Μυστήριο 
με τον 43χρονο 

στο Κερατσίνι που
αγνοούνταν από 
τις 28 Απριλίου 

και τελικά βρέθηκε
κρεμασμένος 
σε αποθήκη 

πολυκατοικίας
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Μ
ε γνώμονα τις ανάγκες των πολιτών
και στους 66 δήμους της Αττικής, ο
Νίκος Χαρδαλιάς κάνει πράξη τις

δεσμεύσεις του που αφορούν το στρατηγικό
πρόγραμμα αναβάθμισης και θωράκισης όλου

του Λεκανοπεδίου.
Στον πυρήνα των δράσεων

του περιφερειάρχη βρίσκε-
ται ο άνθρωπος, με ένα φιλό-
δοξο πρόγραμμα 280+1 έρ-
γων, συνολικού προϋπολογι-
σμού 2,1 δισ. ευρώ, που ανα-
μορφώνουν πλήρως την Αττι-
κή και αναβαθμίζουν την ποι-

ότητα ζωής των πολιτών.
Αντιπλημμυρικά, νέες σχολικές μονάδες,

έργα αστικής ανάπλασης, βιώσιμης κινητικό-
τητας και παρεμβάσεις με αμιγώς κοινωνικό
πρόσημο είναι μερικά μόνο από τα έργα που
έχει «ξεκλειδώσει» ο -γνωστός για την επιμο-
νή και αποτελεσματικότητά του- Νίκος Χαρδα-
λιάς, αίροντας γραφειοκρατικά κωλύματα και
δίνοντας πραγματικές λύσεις σε προβλήματα
που επί δεκαετίες υπήρχε μόνο αδράνεια.

Η αρχή έγινε τον Ιανουάριο, με τη σύμβαση
για την ανέγερση του 14ου Νηπιαγωγείου Καλ-
λιθέας με πόρους 1,2 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ,
ενώ στις αρχές Φεβρουαρίου ο Κορυδαλλός
απέκτησε ένα υπερσύγχρονο κλειστό κολυμ-
βητήριο και δύο γήπεδα τένις, ύψους 8,4 εκατ.
ευρώ, από πόρους της περιφέρειας - έργο που
βρισκόταν επί χρόνια στις «καλένδες».

Ο αεικίνητος Χαρδαλιάς συνέχισε να υλο-
ποιεί τις δεσμεύσεις του με την υπογραφή
προγραμματικών συμβάσεων 2,5 εκατ. ευρώ
για την ολοκλήρωση του αθλητικού κέντρου
στα Σπάτα -πάγιο αίτημα των κατοίκων επί δε-
καετίες- και τη δημιουργία ηλεκτρικού συστή-
ματος ελέγχου του αρδευτικού δικτύου της
Καλλιθέας, ενώ παρέδωσε και 5 νέες πρότυ-
πες παιδικές χαρές ΑμεΑ σε δήμους του Πει-
ραιά, συνολικού κόστους 1,5 εκατ. ευρώ, κάνο-
ντας πράξη τη δέσμευση για μια κοινωνία χω-
ρίς αποκλεισμούς.

Αναπλάσεις σε παραλίες,
σχολεία και παιδικές χαρές

Αρχές Μαρτίου υπέγραψε στα Μέγαρα σύμ-
βαση 2,13 εκατ. ευρώ για την ανάπλαση της πα-
ραλίας Βαρέας, ενώ την ίδια μέρα στη Νέα Πέ-
ραμο παρέδωσε ένα κομβικό αντιπλημμυρικό
έργο, ύψους 5,6 εκατ. ευρώ, που περιλαμβάνει
σύγχρονο δίκτυο ομβρίων 6 χλμ. και νέο κεν-
τρικό συλλεκτήρα. Ακολούθησε ο Πολυχώρος
των Λιπασμάτων στο Κερατσίνι, με τον Νίκο
Χαρδαλιά να δηλώνει ότι η περιφέρεια θα συν-
δράμει αποφασιστικά στην ανάπλασή του, ενώ
στην περιοχή έχουν δρομολογηθεί ακόμη 13
έργα προϋπολογισμού 25 εκατ. ευρώ, καθώς ο
περιφερειάρχης εστιάζει στην ισόρροπη ανά-
πτυξη σε όλο το Λεκανοπέδιο.

Η αναβάθμιση και κεφαλαιοποίηση της πο-
λιτιστικής κληρονομιάςήταν το βασικό αντικεί-
μενο της επίσκεψης Χαρδαλιά στη Ελευσίνα -
εξάλλου ο περιφερειάρχης δίνει ιδιαίτερη βα-
ρύτητα στα Δυτικά.

Και ο κατάλογος δεν σταματάει εδώ. Στον
Δήμο Ελληνικού πραγματοποίησε αυτοψία στο
έργο επέκτασης του αμαξοστασίου των τραμ,
που εκτελείται με χρηματοδότηση 15,9 εκατ.
ευρώ από το ΠΕΠ «Αττική 2021 - 2027».

Μέσα Μαρτίου υπεγράφησαν οι προγραμματι-
κές συμβάσεις για έργα ανάπλασης σε παιδικές
χαρές και σχολικές αίθουσες τεσσάρων δήμων
(Ιλίου, Ηρακλείου, Νέας Σμύρνης και Τροιζηνίας-
Μεθάνων), συνολικού προϋπολογισμού 3,34
εκατ. ευρώ, καθώς και η σύμβαση ύψους 4,45
εκατ. ευρώ, με την οποία η περιφέρεια λύνει το
χρόνιο αποχετευτικό πρόβλημα της Ύδρας. Ακο-

λούθησε το Πέραμα, όπου ιεραρχήθηκαν σε συ-
νεργασία με τη δημοτική αρχή οι προτεραιοότη-
τες για έργα στην επόμενη τετραετία, και εν συνε-
χεία η Καισαριανή, με τον Χαρδαλιά να ανακοι-
νώνει την ανέγερση νέας πτέρυγας για την αυτό-
νομη στέγαση του Ειδικού Νηπιαγωγείου, καλύ-
πτοντας τις ανάγκες οκτώ περιοχών (Καισαριανή,
Βύρωνας, Παγκράτι, Ζωγράφου, Υμηττός, Δάφ-
νη, Νέος Κόσμος, Ηλιούπολη).

Έμφαση και στην οδική ασφάλεια
Οι αυτοψίες του περιφερειάρχη δεν σταμά-

τησαν ούτε το Πάσχα: στη Νέα Ιωνία ανακοίνω-
σε τη δημιουργία έως το 2028 νέου υπόγειου
πάρκινγκ 360 θέσεων δίπλα στον ΗΣΑΠ - έργο
που «διεκδικούσε» για χρόνια η δημοτική αρ-
χή. Στου Ζωγράφου ανακοίνωσε την ανάπλαση
της ιστορικής Βίλας Ζωγράφου σε μια έκταση
26 στρεμμάτων, με 9,2 εκατ. ευρώ, εντός του
2027. Στο Κορωπί έβαλε σε «ράγες» το έργο στο
πολύπαθο ρέμα Ξερέα - ένα από τα 54 αντι-
πλημμυρικά που έχουν ήδη δρομολογηθεί, ενώ
στο Ηράκλειο ανακατασκευάζονται με ίδιους
πόρους της Περιφέρειας το 1ο Γυμνάσιο και το
4ο Δημοτικό που επλήγησαν από τον σεισμό
του Ιουλίου 2019. Ο περιφερειάρχης ανακοίνω-
σε επίσης την υπογειοποίηση της οδού Μελίνας
Μερκούρη, δαπάνης 14,64 εκατ. ευρώ, μια καί-
ρια παρέμβαση που θα συμβάλει καθοριστικά
στην αποσυμφόρηση του βόρειου τομέα.

Έμφαση δίνεται όμως και στην οδική ασφά-
λεια, με την άμεση δρομολόγηση 57 έργων
ύψους 169 εκατ. ευρώ, ενώ έχουν προβλεφθεί
και επιπρόσθετα έργα 40 εκατ. ευρώ. Μεταξύ

αυτών, έξυπνες διαβάσεις, φανάρια νέας γε-
νιάς, νέα στηθαία, φωτιστικά LED και σύγχρο-
να μέσα επιτήρησης, αλλά και νέες πινακίδες
και διαγραμμίσεις σε όλο το οδικό δίκτυο αρ-
μοδιότητας της περιφέρειας έπειτα από σχε-
δόν δύο δεκαετίες.

Ασφαλώς δεν λείπουν και τα μεγάλα έργα
υπερτοπικής κλίμακας, όπως το νέο Μητροπολι-
τικό Πάρκο «Αέναον», 541 στρεμμάτων, στον Φα-
ληρικό Όρμο - έργο που ο Χαρδαλιάς παρέλαβε
σε φάση απένταξης, ξαναβάζοντάς το σε τροχιά
υλοποίησης με την εξασφάλιση 370 εκατ. ευρώ
από την Κομισιόν. Διόλου συγκυριακή θεωρείται
εξάλλου και η ομόφωνη εκλογή του στη θέση του
α’ αντιπροέδρου της πολιτικής ομάδας του ΕΛΚ
στην Επιτροπή των Περιφερειών της ΕΕ.

Όπως δηλώνει ο περιφερειάρχης Αττικής
στην «P», «κάνουμε πράξη τη δέσμευσή μας:
έργα παντού και για όλους. Έργα που ανταπο-
κρίνονται στις ξεχωριστές ανάγκες και για τις
66 γειτονιές του Λεκανοπεδίου. Στεκόμαστε
δίπλα στον πολίτη, με έργα που αλλάζουν την
καθημερινότητα, δίνοντας λύσεις σε χρόνια
προβλήματα, χωρίς μεγάλα λόγια και κενές
υποσχέσεις. Προσωπικά δεν θα σταματήσω
ούτε λεπτό να είμαι συνεχώς στο πεδίο, υλο-
ποιώντας παρεμβάσεις με σαφή χρονοδια-
γράμματα και πλήρως εξασφαλισμένους πό-
ρους. Ποτέ δεν θα υποσχεθώ πράγματα που
δεν θα μπορέσουμε να υλοποιήσουμε. Προχω-
ράμε με σχέδιο, με πίστη και με αλήθεια. Για
την Αττική που αγαπάμε. Και απαντάμε με έργα
ουσίας, χτίζοντας καθημερινά ένα καλύτερο
μέλλον για όλους».

Ν Ι Κ Ο Σ  Χ Α ΡΔ Α Λ Ι Α Σ

«Κάνουμε πράξη 
τη δέσμευσή μας: 

Έργα παντού
και για όλους»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Το φιλόδοξο πρόγραμμα αναμόρφωσης της Αττικής
με τα 280+1 έργα που θα αναβαθμίσουν 

την ποιότητα ζωής των πολιτών
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Ι
διαιτέρως προσεκτικοί πρέπει να είναι οι φο-

ρολογούμενοι που θα ζητήσουν τα... ρέστα

από την εφορία για το τεκμαρτό εισόδημα

που έχει «κλειδώσει» στο Taxiςnet, καθώς η αμ-

φισβήτηση της «ταρίφας» και ο υπολογισμός των

τεκμηρίων διαβίωσης κρύβουν παγίδες.

Ήδη έχει τεθεί σε λειτουργία η πλατ-

φόρμα myBusinessSupport για την αμφι-

σβήτηση των τεκμηρίων φορολόγησης και

οι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπα-

σχολούμενοι και αγρότες μπορούν έως τις

15 Σεπτεμβρίου να... τολμήσουν να αμφι-

σβητήσουν το τεκμαρτό εισόδημα που θα

τους έχει βεβαιώσει η Ανεξάρτητη Αρχή

Δημοσίων Εσόδων για το 2024. Οι... θιγόμενοι

μπορούν να αμφισβητήσουν τη «λυπητερή» της

εφορίας επικαλούμενοι αντικειμενικούς λόγους,

όπως τη νοσηλεία σε νοσοκομείο, τη στρατιωτική

θητεία, την εγκυμοσύνη, τη διακοπή λειτουργίας

λόγω ανωτέρας βίας κ.λπ. Σε αυτή την περίπτωση

οφείλουν να προσκομίσουν όλα τα απαραίτητα

έγγραφα που πιστοποιούν τη μείωση του εισοδή-

ματός τους. Ο δεύτερος τρόπος αμφισβήτησης

είναι για πιο... τολμηρούς, καθώς περιλαμβάνει

την προσφυγή σε φορολογικό έλεγχο. 

Σε αυτή την περίπτωση ο επαγγελματίας καλεί-

ται να υποστηρίξει ότι τα πραγματικά εισοδήματά

του ήταν χαμηλότερα από το τεκμαρτό εισό-

δημα που του βεβαίωσε η εφορία. 

Ωστόσο, εδώ μπορεί να κρύβονται πολλές

παγίδες, καθώς η ΑΑΔΕ θα ζητήσει από τον

ενδιαφερόμενο την υποβολή λεπτομερούς

ερωτηματολογίου σχετικά με τα περιουσια-

κά στοιχεία που διαθέτει, το αργότερο εντός

δύο μηνών από τη λήξη της προθεσμίας για

την υποβολή της δήλωσης. Αυτό σημαίνει

ότι πρέπει να δηλώσει αναλυτικά ακίνητα, κατα-

θέσεις, μετοχές, ομόλογα, κρυπτονομίσματα, αλ-

λά και δαπάνες για δίδακτρα, λογαριασμούς κοι-

νής ωφέλειας κ.λπ.

Πέρυσι, παρά τις... γκρίνιες της συντριπτικής

πλειονότητας των ελεύθερων επαγγελματιών της

χώρας, μόλις 4.600 ακολούθησαν τη διαδικασία

αμφισβήτησης ζητώντας τη διενέργεια φορολο-

γικού ελέγχου.

Σημειώνεται ότι όσοι δεν έχουν υποβάλει τη

φορολογική τους δήλωση θα πρέπει να συμπλη-

ρώσουν τους κωδικούς 443-444 στο έντυπο Ε1

της φορολογικής δήλωσης.  Οι φορολογούμενοι

που προχωρούν σε... beef με την εφορία συνή-

θως είναι εξασφαλισμένοι από τους λογιστές ότι

οι βάσιμοι λόγοι που επικαλούνται για να γλιτώ-

σουν τη φορολόγηση με το τεκμαρτό εισόδημα

θα γίνουν δεκτοί στο τέλος από την Ανεξάρτητη

Αρχή Δημοσίων Εσόδων. Ωστόσο, δεν λείπουν

και οι περιπτώσεις που χιλιάδες φορολογούμε-

νοι «πήγαν για μαλλί και βγήκαν κουρεμένοι»,

καθώς ο φορολογικός έλεγχος έβγαλε «λαβρά-

κια», τα οποία επισύρουν και πρόστιμα εκατοντά-

δων ή ακόμη και χιλιάδων ευρώ.
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Οι παγίδες για τους φορολογούμενους
που θα αμφισβητήσουν 
το τεκμαρτό εισόδημα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΜΑΡΙΑ ΑΓΓΕΛΙΚΟΥΣΗ
Μια γιατρός στο πηδάλιο 
του μεγαλύτερου 
εμπορικού στόλου

ΚΡΙ ΚΡΙ
Ισχυρά μεγέθη 
για την γαλακτο-
βιομηχανία το 2024

ΣΕΛ.  38

Πώς μπορείτε
να κάνετε... beef 

με την εφορία
για τα τεκμήρια! 

ΣΕΛ.  37
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τώση, η οποία είναι της τάξεως του
16%, σημείωσε η τιμή χονδρεμπο-
ρικής ρεύματος τον Απρίλιο, κάτι

το οποίο, ωστόσο, δεν μεταφράστηκε σε
μειώσεις και στα πράσινα τιμολόγια που
ανακοινώθηκαν για τα τιμολόγια Μαΐου,
με τους παρόχους να επιλέγουν είτε τη

διατήρηση των τιμών
τους, είτε σε κάποιες πε-
ριπτώσεις να προχωρή-
σουν σε μικρές αυξήσεις.
Μπορεί η μέση τιμή χον-
δρεμπορικής τον προ-
ηγούμενο μήνα να ακο-
λούθησε για τρίτο συνε-
χόμενο μήνα καθοδική

πορεία και να κλειδώνει στα 89,05 ευ-
ρώ/MWh από 105,91 ευρώ/MWh, τα δεδο-
μένα δείχνουν ότι η συγκεκριμένη παρά-
μετρος δεν είναι η μόνη η οποία επηρεά-
ζει τους παρόχους ηλεκτρικού ρεύματος,
ώστε να προχωρήσουν σε μειώσεις.

Έτσι, αντίθετα με το τι επικράτησε το
προηγούμενο διάστημα στη χονδρεμπο-
ρική αγορά ρεύματος, τα πράσινα τιμολό-
για για τον Μάιο ακολούθησαν διαφορετι-
κή πορεία, με τη μέση τιμή να διαμορφώ-
νεται στα 14,8 λεπτά ανά κιλοβατώρα. Μια
αύξηση περίπου στα επίπεδα του 6% συγ-
κριτικά με τα τιμολόγια Απριλίου. Παρά-
γοντες της αγοράς ερμηνεύουν αυτή τη
στάση ως κίνηση διόρθωσης από τους πα-
ρόχους, οι οποίοι το προηγούμενο διά-
στημα είχαν προχωρήσει σε σημαντικές

μειώσεις, ακολουθώντας την τάση της
χονδρεμπορικής.

Τα τιμολόγια ανά εταιρεία
Υπό αυτό το πρίσμα, τα πράσινα τιμολό-

για για τον Μάιο διαμορφώνονται ως εξής:
ΔΕΗ:Το πράσινο τιμολόγιο Γ1Ν διαμορ-

φώνεται σε 13,6 λεπτά/κιλοβατώρα από
11,6 λεπτά/κιλοβατώρα τον Απρίλιο, με
αύξηση 16,5%, παραμένοντας ωστόσο ένα
από τα φθηνότερα της αγοράς. Για κατα-
ναλώσεις που ξεπερνούν τις 500 κιλοβα-
τώρες, η χρέωση είναι 14,62 λεπτά/κιλο-

βατώρα. Στις ζώνες χαμηλής χρέωσης,
δηλαδή τις ώρες 11.00-15.00 το μεσημέρι
και 02.00-04.00 το βράδυ για αυτή την πε-
ρίοδο, τις οποίες μπορούν να αξιοποι-
ήσουν τα νοικοκυριά που έχουν διζωνι-
κούς μετρητές, η τιμή του Γ1Ν διαμορφώ-
νεται σε 10,97 λεπτά/κιλοβατώρα.

Protergia: Η εταιρεία διατήρησε το
πράσινο τιμολόγιο (Οικιακό Value Spe-
cial) σταθερό στα 15,9 λεπτά/κιλοβατώρα
για ενδέκατο συνεχόμενο μήνα.

ΗΡΩΝ: Το τιμολόγιο Basic Home δια-
μορφώνεται στα 14,3 λεπτά/κιλοβατώρα,

με αύξηση 14,6% από τον Απρίλιο, οπότε
ήταν στα 12,47 λεπτά/κιλοβατώρα.

NRG: Το πράσινο τιμολόγιο διατηρείται
για τον Μάιο στα επίπεδα του Απριλίου
15,8 λεπτά/κιλοβατώρα.

Ελίν: Το πράσινο τιμολόγιο Power
On!Home Green διαμορφώνεται στα 12,2
λεπτά ανά κιλοβατώρα από 10,44
λεπτά/κιλοβατώρα τον Απρίλιο, αυξημένο
κατά 16,9%.

Φυσικό Αέριο Ελληνική Εταιρεία Ενέρ-
γειας: Το πράσινο τιμολόγιο διαμορφώνε-
ται στα 17,42 λεπτά/κιλοβατώρα, στα ίδια
επίπεδα με τον Απρίλιο.

ΖeniΘ: Το πράσινο τιμολόγιο Power
Home Start παραμένει στα επίπεδα του
Απριλίου, στα 16,02 λεπτά/κιλοβατώρα.

Volterra: Σταθερή τιμή και για τον Μάιο
στα 15,9 λεπτά/κιλοβατώρα ανακοίνωσε η
εταιρεία για το πράσινο τιμολόγιό της.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Η Λ Ε Κ Τ Ρ Ι Κ Ο  Ρ Ε Υ Μ Α

Γιατί ενώ έπεσε
η χονδρεμπορική

δεν μειώθηκε 
η τιμή της λιανικής

Στροφή στα μπλε τιμολόγια
Στις παραμέτρους που καθόρισαν τη στάση που κράτησαν οι πάροχοι μπαίνει και

η προσπάθειά τους να στρέψουν το ενδιαφέρον των καταναλωτών στα μπλε σταθε-
ρά τιμολόγια, δείχνοντας ότι τα κυμαινόμενα δεν αποτελούν πλέον συμφέρουσα λύ-
ση για την τσέπη τους και ότι τα σταθερά αποτελούν και ένα «καταφύγιο» από την
υψηλή μεταβλητότητα των χονδρεμπορικών τιμών.

Ενδεικτικό είναι ότι πάνω από 700.000 πελάτες έχουν μετακινηθεί στα σταθερά
τιμολόγια της εταιρείας. Μάλιστα η εταιρεία λανσάρει νέο προϊόν, το πρώτο σταθερό
διζωνικό μπλε οικιακό τιμολόγιο με σταθερή και χαμηλή χρέωση για δύο χρόνια.
Στο προϊόν αυτό οι πελάτες της ΔΕΗ έχουν σταθερή χρέωση 14,5 λεπτά/κιλοβατώρα
για τις ώρες των κανονικών χρεώσεων και 9,5 λεπτά/κιλοβατώρα για τις ώρες των
μειωμένων χρεώσεων. Από την πλευρά της, η Protergia προσφέρει μπλε σταθερό
τιμολόγιο στα 9,9 λεπτά ανά κιλοβατώρα με πάγιο 9,9 ευρώ, ενώ ο Ήρωνας διαθέτει
πακέτα 12μηνης ή 18μηνης διάρκειας με κόστος 9,845 λεπτά ανά κιλοβατώρα και το
ίδιο πάγιο. Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της ΡΑΑΕΥ, το
πράσινο τιμολόγιο υποχώρησε το 2024 σε πελάτες κατά περίπου 1 εκατ. και περιο-
ρίζεται στους 4.296.557 καταναλωτές τον Δεκέμβριο του 2024, από 5,3 εκατ. έναν
χρόνο πριν. 

Παράγοντες της αγοράς
ερμηνεύουν αυτή τη στάση
ως κίνηση διόρθωσης από
τους παρόχους, οι οποίοι 
το προηγούμενο διάστημα
είχαν προχωρήσει 
σε σημαντικές μειώσεις,
ακολουθώντας την τάση
της χονδρεμπορικής
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Κυρανάκης: «Προσλήψεις οδηγών και νέα λεωφορεία για ποιοτικότερες δημόσιες μεταφορές»
Η εικόνα των δημόσιων μέσων μεταφοράς της

Αθήνας αλλάζει και μετά την πολυετή κρίση με την
αποεπένδυση σε στόλο και έμψυχο υλικό σήμερα η
ΟΣΥ ενισχύεται αναβαθμίζοντας τις προσφερόμενες
υπηρεσίες.

Στους δρόμους της πρωτεύουσας κυκλοφορούν
500 καινούργια λεωφορεία, με τα οποία μετακι-
νούνται καθημερινά οι επιβάτες προσφέ-
ροντας καλύτερης ποιότητας μεταφορικό
έργο, καθώς και εργασιακές συνθήκες
στους ίδιους τους οδηγούς. Έως το τέ-
λος της χρονιάς θα προστεθούν ακόμη
1.000 οχήματα και μέχρι το 2027 θα κυ-
κλοφορούν 1.500 καινούργια λεωφορεία.

«Η πλήρης ανανέωση του στόλου μέχρι το τέλος
αυτής της κυβερνητικής θητείας είναι ένα στοίχημα
του Κυριάκου Μητσοτάκη και φυσικά λόγω της αύ-

ξησης τόσο των λεωφορείων όσο και των
οδηγών, θα μπορέσουμε να μειώσουμε τους

χρόνους δρομολογίων», ανέφερε ο υπουργός
αναπληρωτής Μεταφορών Κώστας Κυρανάκης, μι-
λώντας στη δημόσια τηλεόραση.

Ο στόχος του υπουργείου είναι να αυξήσει και τον
αριθμό των εργαζομένων στα λεωφορεία ώστε μαζί
με τα νέα οχήματα να επιτευχθεί σημαντική μείωση
των χρονοαποστάσεων. Όπως ανέφερε ο υπουργός,
αυτές τις μέρες θα «τρέξει» καμπάνια στους δρό-
μους της Αθήνας που θα αφορά προσλήψεις νέων
οδηγών. Όμως, σύμφωνα με στοιχεία πανελλαδικής
έρευνας που παρουσίασε το δημόσιο κανάλι, οι χρή-
στες των ΙΧ επιμένουν να οδηγούν στις λεωφορει-
ολωρίδες. Από τα ευρήματα προκύπτει πως σχεδόν
4 στους 10 της Αθήνας και του Πειραιά, που αντιστοι-
χεί στο 41%, χρησιμοποιούν ΙΧ καθημερινά. Το 42%
των οδηγών αναφέρει πως οδηγεί μέσα στις λεωφο-
ρειολωρίδες είτε πάντα, σε ποσοστό 1%, είτε συχνά το
5%, είτε μερικές φορές σε ποσοστό 12%, είτε σπάνια
σε ποσοστό 24%.

Ρ.Σ.

Ο
στόχος επετεύχθη και μετά τη
μείωση των λιμενικών τελών
κατά 50% καμία αύξηση δεν θα

υπάρξει στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια από
τώρα και καθ’ όλη τη διάρκεια της κα-
λοκαιρινής περιόδου. Την ανακοίνωση
την έκανε ο ίδιος ο υπουργός Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κι-
κίλιας από τη Σύρο, έχοντας λάβει και

τις σχετικές διαβεβαι-
ώσεις των ακτοπλόων.

«Θα συνεχίσουμε να
δουλεύουμε σε αυτή
την κατεύθυνση, να
στηρίξουμε την ελληνι-

κή οικογένεια, στη δυ-
νατότητα που δεν είναι

πολυτέλεια αλλά είναι πάρα πολύ ση-
μαντική για εμάς, να ταξιδεύει από τους
ηπειρωτικούς προορισμούς της χώρας
μας και τα μεγάλα λιμάνια μας σε όλα τα
νησιά μας», σημείωσε ο υπουργός ανα-
φορικά με την εξέλιξη αυτή.

Στις αρχές Απριλίου είχε κατατεθεί
τροπολογία που προέβλεπε τη μείωση
των λιμενικών τελών, καθώς, σύμφωνα
με την ενωσιακή νομοθεσία, από
1ης/5/2025 επιβλήθηκαν στην ακτο-
πλοΐα όλης της Ευρώπης ειδικά τέλη
και πρόσθετα κόστη για να στραφούν οι
ακτοπλόοι στη χρήση «πράσινου» καυ-
σίμου.

Τι κερδίζουν οι ταξιδιώτες
Το κίνητρο για την αγορά ήταν ισχυ-

ρό, καθώς για τη χρήση του «πράσινου»
καυσίμου οι αυξήσεις των εισιτηρίων
θα κυμαίνονταν μεταξύ 12%-15%. Έτσι
λοιπόν το ταξίδι από τον Πειραιά στο
Ηράκλειο της Κρήτης με 12% αύξηση θα
έφτανε στα 45,92 ευρώ, ενώ με 15% θα
έφτανε τα 47,15 ευρώ. Η τιμή παραμέ-

νει στα 41 ευρώ.
Για τα Χανιά με 12% αύξηση θα έφτα-

νε 58,80 ευρώ και με 15% θα άγγιζε τα
60,38 ευρώ, ενώ η τιμή παραμένει στα
52,50 ευρώ.

Για τη Σαντορίνη με 12% η τιμή του
ακτοπλοϊκού εισιτηρίου θα έφτανε τα
66,08 ευρώ και τα 67,85 ευρώ με 15%

αύξηση, ενώ η τιμή παραμένει στα 59
ευρώ.

Παράλληλα, το κέρδος για μια τετρα-
μελή οικογένεια με ΙΧ και με εισιτήρια
αλερετούρ συγκρατείται στα 487 ευρώ.
Η οικογένεια κερδίζει από 48 ευρώ
έως 63 ευρώ, αν ίσχυε 12% ή 15% αύξη-
ση στις τιμές των εισιτηρίων αντίστοιχα.

Η απανθρακοποίηση
της Ναυτιλίας στο επίκεντρο

Για την απανθρακοποίηση της Ναυτι-
λίας και την ανάδειξη του ρόλου των λι-
μανιών στο υπουργείο πραγματοποι-
ήθηκε υβριδική ημερίδα, στην οποία
συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, θέματα
που αφορούσαν την προώθηση της τε-
χνολογικής καινοτομίας, την υιοθέτηση
εναλλακτικών καυσίμων από τα πλοία,
την αναγκαιότητα πραγματοποίησης
επενδύσεων σε κατάλληλες λιμενικές
υποδομές, την αναγκαιότητα διαθεσι-
μότητας εναλλακτικών καυσίμων, κα-
θώς το υψηλό κόστος υλοποίησης των
αναγκαίων επενδύσεων.

Φρένο Κικίλια στις αυξήσεις
στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια 

«Θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε την ελληνική οικογένεια να
ταξιδεύει από τους ηπειρωτικούς προορισμούς και τα μεγάλα

λιμάνια σε όλα τα νησιά», δήλωσε ο υπουργός Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Μ
ε τέσσερις λέξεις η Μαρία Αγγελικούση «είναι η
πλουσιότερη Ελληνίδα» σύμφωνα με τη λίστα
Forbes. Για το 2025 η 43χρονη εφοπλίστρια με

περιουσία 7,6 δισ. δολάρια βρίσκεται στη θέση 418 της συ-
νολικής κατάταξης σε όλο τον κόσμο, από τη θέση 432 που

ήταν το 2024, καθώς τότε είχε περιουσία 6,4 δισ.
Η Μαρία Αγγελικούση μπορεί μεν να μπήκε στη

ναυτιλία ως η τρίτη γενιά μιας ήδη υπερεπιτυχημένης
οικογένειας εφοπλιστών, πριν από αυτό όμως είχε
αποδείξει με την αξία της ότι και δικαιούται και μπο-
ρεί να είναι η διαχειρίστρια της μεγαλύτερης εφοπλι-
στικής περιουσίας της Ελλάδας. Το διαφορετικό στην
περίπτωση της Μαρίας Αγγελικούση είναι ότι οι
σπουδές της δεν έγιναν προκειμένου να αναλάβει τα

ηνία της οικογενειακής επιχείρησης. Σπούδασε γιατρός
στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, το κατ’ εξοχήν επάγγελ-
μα της προσφοράς στον άνθρωπο και εργάστηκε με αυτή
την ιδιότητα στο εθνικό σύστημα υγείας της Μεγάλης Βρε-
τανίας. Επίσης, πήρε μέρος σε ανθρωπιστικές αποστολές
στην Αφρική, δείχνοντας στην πράξη την αφοσίωσή της
στην προσφορά. Συχνά τής έχει τεθεί η ερώτηση πώς γίνε-
ται από την ιατρική να μεταπηδήσει κάποιος στη ναυτιλία
και η ίδια έχει απαντήσει: «Η συναναστροφή ως γιατρός με
πολύ κόσμο και η ικανότητα που αποκτάς να διαβάζεις
τους ανθρώπους είναι και αυτό κλειδί για την ενασχόλησή
μου με τη ναυτιλία».

Άλλωστε, η διαχείριση του πλούτου από τη Μαρία Αγγε-
λικούση είναι ιδιαίτερα προσεκτική. Οι δημόσιες εμφανί-
σεις της είναι σπανιότατες και συνήθως περιορίζονται σε
ναυτιλιακά φόρουμ του εξωτερικού, δείχνοντας την προ-
σήλωσή της στον κλάδο της. Άλλωστε, μιλώντας για τον πα-
τέρα της Γιάννη Αγγελικούση, που την έβαλε στη ναυτιλία,
έχει πει ότι «από τις πρώτες μέρες παρουσίας μου στον

όμιλο ο πατέρας μου μού παρείχε αυτονομία και ανεξαρτη-
σία. Αυτό μου επέτρεψε να “μεγαλώσω” γρήγορα σε ό,τι
αφορά τις γνώσεις και την αυτοπεποίθησή μου».

Η αυτοκρατορία
Η Μαρία Αγγελικούση ως επικεφαλής του Ομίλου Αγγε-

λικούση ελέγχει οκτώ επιχειρήσεις κάτω από τον τίτλο
Maran και διαθέτει αυτήν τη στιγμή έναν πανίσχυρο στόλο
με 160 πλοία, ενώ έχει ήδη παραγγείλει άλλα 22. Τα πλοία
της εταιρείας υπολογίζεται ότι έχουν κάνει τον περίπλου
της Γης 456 φόρες και σε αυτό έχουν συμβάλει 8.830 εργα-
ζόμενοι, εκ των οποίων οι 8.300 είναι ναυτικοί. Μάλιστα, εί-
ναι γνωστό ότι ο όμιλος απορροφά τους περισσότερους
Έλληνες δόκιμους ναυτικούς. Πάνω από 300 είναι εκείνοι
που προσλαμβάνονται κάθε χρόνο, ενώ ο συνολικός αριθ-
μός των δοκίμων που εργάζονται είτε στα πλοία είτε στην
ξηρά είναι πάνω από 1.200.

Η αρχή της ιστορίας βρίσκεται στο 1947. Τότε ο Αντώνης
Αγγελικούσης, παππούς της Μαρίας, έθεσε τη βάση της
επιχείρησης, έχοντας δείξει από τη συμμετοχή του στην

αντίσταση, ότι τίποτα δεν τον σταματούσε. Είναι γνωστή η
συμβολή του σε μία επιτυχημένη απαγωγή ενός Γερμανού
αξιωματικού. 

Μετά τον πόλεμο εργάστηκε στο εμπορικό ναυτικό, ως
ασυρματιστής, όμως το 1950 αποφάσισε να κάνει το μεγά-
λο άλμα και να αποκτήσει το πρώτο του πλοίο ρισκάροντας
τις οικονομίες του. Φεύγει από τη ζωή το 1989 και το πηδά-
λιο της εταιρείας περνά στα χέρια του γιου του Γιάννη, ο
οποίος οδηγεί την επιχείρηση σε μεγάλη ανάπτυξη, χωρίς
να αντλήσει κεφάλαια από τα χρηματιστήρια. Το 2008 στον
όμιλο εντάσσεται η κόρη του, η οποία εργάζεται 13 συναπτά
έτη σε διάφορες θέσεις, μέχρι που αναλαμβάνει τη διοίκη-
ση το 2021 μετά τον θάνατο του πατέρα της.

Το κοινωνικό αποτύπωμα
Η Μαρία Αγγελικούση δεν ξεχνά ποτέ τον άνθρωπο και

βασικός άξονας της επιχειρηματικής της ανάπτυξης είναι η
προσφορά μέσω της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Πρώ-
τος κανόνας του Ομίλου Αγγελικούση είναι η διασφάλιση
ότι οι επιχειρηματικές δραστηριότητες διεξάγονται σύμ-
φωνα με αυστηρά δεοντολογικά, επαγγελματικά και νομι-
κά πρότυπα. Αυτό γίνεται με τη συνεχή προσπάθεια μεί-
ωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων μέσω της δέ-
σμευσης για βελτίωση και εφαρμογή προτύπων υψηλών
προδιαγραφών όσον αφορά την τεχνική συντήρηση και τη
λειτουργία του στόλου. 

Όσον αφορά τη μεγάλη αγάπη της Μαρίας Αγγελικούση
-τον άνθρωπο- ο όμιλος έχει ως στόχο την εξάλειψη των
διακρίσεων για οποιονδήποτε λόγο και την προώθηση της
ισότητας ευκαιριών με παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέ-
δου μέσω του επαγγελματισμού όλου του προσωπικού, αλ-
λά και της συνεχούς εκπαίδευσης τόσο στη θάλασσα όσο
και στην ξηρά.
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Η πλουσιότερη Ελληνίδα είναι επικεφαλής
της μεγαλύτερης ναυτιλιακής επιχείρησης

στην Ελλάδα, έχει βρεθεί στην κορυφή 
της εφοπλιστικής πυραμίδας έχοντας 
ξεκινήσει την εργασία της ως γιατρού 

και μέχρι σήμερα δεν ξεχνά 
ότι το σημαντικότερο παραμένει 

η προσφορά στον άνθρωπο

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΜΑΡΙΑ 
ΑΓΓΕΛΙΚΟΥΣΗ

Μια γιατρός στο πηδάλιο 
του μεγαλύτερου 
εμπορικού στόλου

Μια γιατρός στο πηδάλιο 
του μεγαλύτερου 
εμπορικού στόλου



Τ
ο γιαούρτι και το παγωτό έφεραν χρυσά κέρδη το

2024 στη γαλακτοβιομηχανία Κρι Κρι, ενώ η διοί-

κηση ανεβάζει συνεχώς τον πήχη των πωλήσεων

και ανταμείβει με πολύ ικανοποιητικό μέρισμα τους μετό-

χους. Σύμφωνα με τις οικονομικές καταστάσεις της περσι-

νής χρονιάς: 

1. Ο κύκλος εργασιών διαμορφώθηκε σε 256,40 εκατ.

ευρώ έναντι 216,33 εκατ. το 2023, σημειώνοντας αύξηση

κατά 18,5%. 

2. Τα μεικτά κέρδη ανήλθαν σε 76,13 εκατ. ευρώ έναντι

72,47 εκατ. ευρώ το 2023.

3. Τα λειτουργικά κέρδη (EBITDA) ανήλθαν σε 42,6 εκατ.

ευρώ έναντι 45,12 εκατ. ευρώ το 2023.

4. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 37,57 εκατ. ευ-

ρώ έναντι 40,30 εκατ. ευρώ το 2023.

5. Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν σε

34,55 εκατ. ευρώ έναντι 32,27 εκατ. ευρώ το 2023.

Η διοίκηση της γαλακτοβιομηχανίας επισημαίνει

ότι σε μια συγκυρία που το πληθωριστικό περιβάλλον

ευνοεί την ανάπτυξη των προϊόντων ιδιωτικής ετικέ-

τας, η προσπάθεια στρέφεται στην αντιστάθμιση των

απωλειών μέσω της επέκτασης του δικτύου πωλήσεων.

Αυξημένες πωλήσεις
Η αύξηση των εξαγωγών γιαουρτιού κατά 32,5% και δευ-

τερευόντως του παγωτού κατά 19,4% αποτέλεσε τον καταλύ-

τη για την ενίσχυση των πωλήσεων και τη διαμόρφωση της

κερδοφορίας σε υψηλά επίπεδα. Ειδικότερα:

1. Στον κλάδο γιαουρτιού συνολικά οι πωλήσεις αυξή-

θηκαν κατά 18,2% σε αξία και 19,5% σε όγκο. Στις αγορές του

εξωτερικού οι πωλήσεις παρουσίασαν αύξηση 32,5%, ξε-

περνώντας τα 129 εκατ. ευρώ, ενώ σημαντική ώθηση υπήρ-

ξε από τις βασικές αγορές του Ηνωμένου Βασιλείου (43%)

και της Ιταλίας (17%), καθώς και από την είσοδο σε νέες αγο-

ρές όπως η Γαλλία.

Οι πωλήσεις γιαουρτιού στην ελληνική αγορά έφτασαν

σχεδόν τα 76 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας στάσιμη εικόνα

σε αξία, αλλά αύξηση κατά 4,5% σε όγκο. Αυτό οφείλεται στη

μείωση των τιμών, με στόχο τη στήριξη του Έλληνα κατανα-

λωτή. Επιπλέον, σύμφωνα με την εικόνα που εμφανίζει η

αγορά, παρατηρείται συνεχής ενίσχυση της στροφής των

καταναλωτών στα γιαούρτια ιδιωτικής ετικέτας. Τα branded

γιαούρτια της Κρι Κρι έχασαν μερίδιο 1,2 ποσοστιαίες μονά-

δες, με το μερίδιο να διαμορφώνεται στο 14,9%, διατηρών-

τας τη 2η θέση στην αγορά. 

2. Στον κλάδο του παγωτού, στην εγχώρια αγορά, οι πω-

λήσεις εμφάνισαν αύξηση 13,4%, ενώ το μερίδιο αγοράς των

παγωτών Κρι Κρι μειώθηκε κατά 0,4 ποσοστιαίες μονάδες σε

αξία (14%) και κατά 1,1 ποσοστιαίες μονάδες σε όγκο (11,6%). 

Η διοίκηση της Κρι Κρι εμφανίζεται ιδιαιτέρως αισιόδοξη

για την πορεία των οικονομικών μεγεθών κατά τη φετινή

χρήση, ενώ οι πωλήσεις αναμένεται να αυξηθούν μέσα σε

ένα ιδιαίτερα απαιτητικό οικονομικό περιβάλλον. Οι συνολι-

κές πωλήσεις αναμένεται να παρουσιάσουν αύξηση 17%,

αγγίζοντας τα 300 εκατ. ευρώ με ώθηση από τις εξαγωγές.

Μάλιστα, κατά το φετινό πρώτο τρίμηνο η εταιρεία πέτυχε

αύξηση των συνολικών πωλήσεων κατά 20%, ενώ το περι-

θώριο λειτουργικής κερδοφορίας (ΕΒΙΤ) αναμένεται να δια-

μορφωθεί μεταξύ 14%-15%.

Ως προς τη μερισματική πολιτική, για τη χρήση 2024, το

Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε τη σημαντική αύξηση του

μερίσματος, προτείνοντας προς την τακτική γενική συνέ-

λευση των μετόχων τη διανομή μερίσματος μεικτού ποσού

0,40 ευρώ ανά μετοχή έναντι 0,35 ευρώ το 2023.

Επενδύσεις και απασχόληση
Τη διετία 2023-2024 η Κρι Κρι ενίσχυσε σημαντικά το

επενδυτικό της πρόγραμμα, ενώ δημιούργησε περισσότε-

ρες θέσεις εργασίας. Πιο συγκεκριμένα:

1. Η γαλακτοβιομηχανία έχει εκπονήσει και υλοποιεί

επενδυτικά σχέδια, με σκοπό την αύξηση της παραγωγικής

δυναμικότητας αλλά και την τεχνολογική αναβάθμιση των

εργοστασίων γιαουρτιού και παγωτού. Το 2024 οι επενδύ-

σεις προσέγγισαν τα 25 εκατ. ευρώ, ενώ την τρέχουσα χρή-

ση αναμένεται να υλοποιηθούν επενδύσεις συνολικού

ύψους μεταξύ 21 και 25 εκατ. ευρώ.

2. Η εταιρεία έχει ενισχύσει σημαντικά το ανθρώπινο

δυναμικό της, δημιουργώντας περισσότερες από 300 νέες

θέσεις εργασίας, αυξάνοντας τις συνολικές αποδοχές των

εργαζομένων της κατά 18% και διαθέτοντας 2,7 εκατ. ευρώ

μέσω bonus και έκτακτου 15ου μισθού σε αναγνώριση της

συνεισφοράς τους. Τη διετία 2023-2024 η Κρι Κρι επένδυσε

περισσότερες από 10.000 ώρες εκπαίδευσης για πάνω από

400 εργαζομένους, ενισχύοντας τις δεξιότητές τους και δη-

μιουργώντας τις προϋποθέσεις για επαγγελματική εξέλιξη.
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Αττικές Εκδόσεις: Στα 2,7 εκατ.
ο κύκλος εργασιών το 2024
Ανοδικά κατά 14,82% κινήθηκε ο κύκλος ερ-
γασιών του ομίλου εταιρειών Αττικές Εκδό-
σεις ΑΕ το 2024, ενώ τα κέρδη προ φόρων,
χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμά-
των και συνολικών αποσβέσεων (EBITDA)
ενισχύθηκαν κατά 34,99% και ανήλθαν σε
3.533,92 χιλ. ευρώ έναντι 2.617,83 χιλ. ευρώ
την προηγούμενη χρήση. Τα καθαρά αποτε-
λέσματα μετά από φόρους διαμορφώθηκαν
σε κέρδη 1.419,93 χιλ. ευρώ έναντι κερδών
1.029,69 χιλ. ευρώ.

Motor Oil: Ολοκληρώθηκε 
η μεταβίβαση των 210.000
μετοχών σε 11 στελέχη

Την ολοκλήρωση της διαδικασίας μεταβί-
βασης 210.256 ιδίων μετοχών σε 11 στελέχη
της ανακοίνωσε η Motor Oil. Συγκεκριμένα,
στις 30 Απριλίου 2025 ολοκληρώθηκε μέσω
συναλλαγών εκτός κύκλου (Over The Count-
er Transactions) η διαδικασία μεταβίβασης
συνολικά 210.256 ίδιων μετοχών εκδόσεως
της εταιρείας στους ατομικούς επενδυτικούς
λογαριασμούς που τηρούν στο Σύστημα Άυ-
λων Τίτλων (ΣΑΤ) έντεκα στελέχη της εταιρεί-
ας και του ομίλου. Κατόπιν των παραπάνω
συναλλαγών, ο αριθμός των ιδίων μετοχών
που κατέχει η εταιρεία ανέρχεται σε
2.407.811 και αντιστοιχεί σε ποσοστό 2,17%
του μετοχικού κεφαλαίου της.

Μοτοδυναμική: Αύξηση 15%
στις πωλήσεις το 2024

Με αύξηση 15,3% στις πωλήσεις έκλεισε το
2024 για τον Όμιλο Μοτοδυναμική. Όπως
αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, η εται-
ρεία ενίσχυσε τη θέση της σε όλες τις επιμέ-
ρους αγορές που δραστηριοποιείται με ιδιαί-
τερα σημαντική αύξηση του μεριδίου αγοράς
στα αυτοκίνητα, δίκυκλα αλλά και στη θά-
λασσα. Η αύξηση του ανταγωνισμού, καθώς
και το έντονα πληθωριστικό περιβάλλον συ-
νέβαλαν στην πίεση στα μεικτά και τα λει-
τουργικά περιθώρια κέρδους. Κατά το 2024
το μακροπρόθεσμο ενεργητικό του ομίλου
ανήλθε στα 70,7 εκατ. ευρώ (εξαιρώντας την
επίδραση του ΔΠΧΑ 16), παρουσιάζοντας
αύξηση 13,5% έναντι του 2023. Η αύξηση
οφείλεται κυρίως στις επενδύσεις σε στόλο
προς ενοικίαση (Sixt). Ο
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ΙΑΗ εταιρεία EODH ίδρυσε την EODH Dynamics, μια νέα 100%

θυγατρική εταιρεία, με ένα διευρυμένο χαρτοφυλάκιο στον
Τομέα των Χερσαίων Αμυντικών Συστημάτων που καλύπτει
ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, από το επίπεδο Έρευνας
και Ανάπτυξης, την Κατασκευή Πρωτοτύπων και, τέλος, τη
Βιομηχανική Παραγωγή Μεγάλης Κλίμακας ευρείας γκάμας
Εξοπλισμού και Συστημάτων Μάχης και Υποστήριξης. Οι νέες
εγκαταστάσεις παραγωγής στεγασμένης επιφάνειας 10.000
τμ (με δυνατότητα επέκτασης στα 20.000 τμ), κατασκευάζον-
ται σε ιδιόκτητο ακίνητο στο Λάκκωμα Χαλκιδικής και θα εξο-
πλιστούν με Μηχανήματα Τελευταίας Τεχνολογίας, όπου θα
απασχολούνται σε πρώτη φάση 200 άτομα εξειδικευμένο προσωπικό, που σε συνδυασμό με τη χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης
και Ρομποτικών Τεχνολογιών θα αναδείξουν σύντομα το όραμα της EODH Dynamics για ένα επιτυχημένο μέλλον.

Ίδρυση της EODH Dynamics με χαρτοφυλάκιο στον χώρο 
των χερσαίων αμυντικών συστημάτων

Την αύξηση του μετοχικού
κεφαλαίου της εταιρείας
κατά το ποσό του
1.283.611,72 ευρώ απο-
φάσισε η έκτακτη γενική
συνέλευση των μετόχων
της Frigoglass. Στην
έκτακτη γενική συνέλευ-
ση παρέστησαν νόμιμα
μέτοχοι εκπροσωπούντες
συνολικά 51.815.861 κοι-
νές ονομαστικές μετοχές
και δικαιώματα ψήφου, ήτοι το 58,17% επί συνόλου
89.078.604 κοινών ονομαστικών μετοχών της εταιρείας.
Επιπλέον, σημειώνεται πως εγκρίθηκε η αύξηση του

μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας κατά το ποσό του
1.283.611,72 ευρώ με την
έκδοση 32.090.293 νέων
κοινών ονομαστικών μετά
δικαιώματος ψήφου, μετο-
χών ονομαστικής αξίας 0,04
ευρώ έκαστη και με τιμή
διάθεσης 0,32 ευρώ έκαστη,
η οποία θα καλυφθεί εξ ολο-
κλήρου με εισφορές σε εί-
δος και συγκεκριμένα με

την εισφορά του συνόλου (100%) των μετοχών της ισπα-
νικής εταιρείας Provisiona Iberia, SL και της πορτογα-
λικής εταιρείας Serlusa Refrigerantes LDA.

Σ
την υπογραφή της
συμφωνίας εξυγίαν-
σης με τους πιστωτές

της μετά και την έγκρισή της
από τους μετόχους της προ-
χώρησε η Yalco («Σωκράτης
Δ. Κωνσταντίνου και Υιός ΑΕ
Εμπόριο - Βιομηχανία Υαλι-
κών και Ειδών οικιακής χρή-
σης»). Επιπροσθέτως, η εται-
ρεία κάλεσε τους μετόχους
της σε έκτακτη γενική συνέ-
λευση την 20ή Μαΐου 2025,
ημέρα Τρίτη και ώρα 11 πμ στα
γραφεία της εταιρείας στο
Καλοχώρι Θεσσαλονίκης, στο
5ο χλμ. της εθνικής οδού Θεσσαλονίκης - Κατερίνης του
Δήμου Δέλτα Θεσσαλονίκης με μοναδικό θέμα ημερησίας
διάταξης την έγκριση: της από 28/4/2025 Συμφωνίας Εξυ-
γίανσης της εταιρείας, της υποβληθείσας αίτησης προς
επικύρωση της ως άνω Συμφωνίας Εξυγίανσης στο αρμό-

διο δικαστήριο, της από 25/4/2025 απόφασης του Διοικη-
τικού Συμβουλίου της εταιρείας αναφορικά με την ως άνω
Συμφωνία Εξυγίανσης και την παροχή εξουσιοδότησης
για την υπογραφή αυτής και των απαιτούμενων ενεργειών
που απαιτούνται για την υλοποίησή της.

Yalco: Υπογράφηκε η συμφωνία εξυγίανσης
- Στις 20/5 η έκτακτη γενική συνέλευση

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Frigoglass: «Πράσινο φως» από τη ΓΣ για αύξηση μετοχικού κεφαλαίου
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ΔΗΜΟΣ 
ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Ξεκίνησαν πτήσεις
drone για 
την αποφυγή
βανδαλισμών και
παραβατικότητας

Ο Δήμος Αγίας Παρασκευής κά-
νει ένα σημαντικό βήμα προς την
κατεύθυνση της ασφάλειας και της
προστασίας των δημόσιων χώρων,
αξιοποιώντας τις δυνατότητες της
τεχνολογίας. Από το περασμένο
Σάββατο έχει τεθεί σε λειτουργία
ένα υπερσύγχρονο, πλήρως αδει-
οδοτημένο μη επανδρωμένο αερο-
σκάφος (drone), το οποίο περιπολεί
κατά τις νυχτερινές ώρες σε πλατεί-
ες, πάρκα και σχολικούς χώρους, με
στόχο την αποτροπή βανδαλισμών
και παραβατικών συμπεριφορών.

Το ειδικό drone είναι εξοπλισμέ-
νο με προβολέα, θερμική κάμερα,
σειρήνα και μεγάφωνο, μεταδίδον-
τας προειδοποιητικά μηνύματα, ενώ
σε περιπτώσεις εντοπισμού ύπο-
πτης ή παραβατικής δραστηριότη-
τας, θα ενημερώνονται άμεσα το
επιχειρησιακό κέντρο του δήμου
καθώς και το Αστυνομικό Τμήμα
Αγίας Παρασκευής. 

Επισημαίνεται πως η λειτουργία
του συστήματος γίνεται με πλήρη
σεβασμό στα προσωπικά δεδομένα
και διαθέτει όλες τις απαραίτητες
άδειες και εγκρίσεις, όπως και στην
περίπτωση λειτουργίας του drone
που έχει παραχωρηθεί από το αρμό-
διο υπουργείο Πολιτικής Προστα-
σίας για την επίβλεψη του Υμηττού.

Με αφορμή τη λειτουργία του
drone, ο δήμαρχος Αγίας Παρα-
σκευής Γιάννης Μυλωνάκης επιση-
μαίνει τα εξής: «Η χρήση drone εν-
τάσσεται σε ένα πλαίσιο προληπτι-
κών -και όχι κατασταλτικών- μέ-
τρων, με σεβασμό προς τους πολίτες
αλλά και αποφασιστικότητα στην
προστασία της πόλης μας. Θα συνε-
χίσουμε να επενδύουμε στην ασφά-
λεια και την ποιότητα ζωής των κα-
τοίκων, με καινοτόμες δράσεις που
ανταποκρίνονται στις σύγχρονες
ανάγκες της τοπικής κοινωνίας».

ΔΗΜΟΣ ΝΙΚΑΙΑΣ-ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΡΕΝΤΗ
Στέγαση και εργασία για τους αστέγους 

Μ
ε κοινό όραμα τη διατήρηση της
ελκυστικότητας της Αθήνας και
την ενίσχυση της ανθεκτικότητάς

της, ο Δήμος Αθηναίων και η Αναπτυξιακή
Αθήνας ΑΕ προχώρησαν στην επικαιροποί-
ηση του Μνημονίου Συνεργασίας με τον
Σύνδεσμο Ελληνικών Τουριστικών Επιχει-
ρήσεων (ΣΕΤΕ) και τον επιχειρησιακό του
βραχίονα Marketing Greece, τον Διεθνή
Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ), την αεροπορι-
κή εταιρεία Aegean, τη Lamda Develop-
ment, την Ionian Hotel Enterprises και τη
Lampsa Hellenic Hotels, ανανεώνοντας τη
στρατηγική τους σύμπραξη This is Athens
& Partners (TIAP).

Όπως επισημαίνει ο Δήμος Αθηναίων, η
σύμπραξη This is Athens & Partners απο-
τελεί πρότυπο δημόσιας και ιδιωτικής συ-
νεργασίας στον τομέα της τουριστικής προβολής σε εθνικό επίπε-
δο. Από την ίδρυσή της το 2016 μέχρι σήμερα, η σύμπραξη έχει
συμβάλει καθοριστικά στην αναβάθμιση του τουριστικού προϊόν-
τος της πόλης και στην εδραίωση της Αθήνας ως city break προορι-
σμού με παγκόσμια απήχηση. Είναι ενδεικτικό ότι, από το 2016 μέ-
χρι σήμερα, οι επισκέψεις στην Αττική παρουσιάζουν συνεχή αύ-
ξηση: από 4,5 εκατ. επισκέψεις το 2016, σε 8,8 εκατ. το 2024, το
οποίο μεταφράζεται σε αύξηση 93,4%.

Η σύμπραξη διαχρονικά
Η συνεργασία ανάμεσα στον Δήμο Αθηναίων και τους φορείς

του τουρισμού ξεκίνησε με τη συγκρότηση του Athens Tourism
Partnership (ATP) μεταξύ του Δήμου Αθηναίων, της Aegean και
του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών (2016), τη θεσμική συμμετοχή
του ΣΕΤΕ και την ανάληψη του ρόλου συντονιστή της Marketing
Greece, με στόχο την προβολή της πόλης ως τουριστικού προορι-
σμού όλον τον χρόνο. Το 2018 υπογράφηκε το πρώτο Μνημόνιο Συ-

νεργασίας και κατόπιν προστέθηκαν οι Ionian Hotel Enterprises,
Lamda Development και Lampsa Hellenic Hotels.

Σήμερα, τα μέλη της σύμπραξης ανανεώνουν τη δέσμευσή τους,
επιβεβαιώνοντας την κοινή τους πρόθεση να διαμορφώσουν από
κοινού το μέλλον του τουρισμού στην πρωτεύουσα, με στρατηγική
στόχευση, κοινωνική υπευθυνότητα και προσήλωση στις αρχές
της βιωσιμότητας. Η Αθήνα προχωρά μπροστά, προσαρμόζεται
στις νέες τάσεις του τουρισμού και χτίζει ένα μέλλον στο οποίο η
ανάπτυξη συμβαδίζει με τη βιωσιμότητα και την ποιότητα ζωής των
κατοίκων και των επισκεπτών της.

Όπως τόνισε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας: «Η βιώσιμη
τουριστική ανάπτυξη είναι βασικός άξονας του οράματός μας για
την Αθήνα. Είμαστε χαρούμενοι για την ανανέωση αυτής της ση-
μαντικής σύμπραξης στην οποία συμμετέχουν ορισμένοι από τους
σημαντικότερους stakeholders του τουρισμού. Μέσα από πολύτι-
μες συνεργασίες όπως αυτή, χτίζουμε μια πόλη που είναι εξω-
στρεφής, φιλόξενη και ταυτόχρονα λειτουργική και ανθεκτική για
όλους: κατοίκους, επισκέπτες και επενδυτές».

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Χ. Δούκας: «Η βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη,
βασικός άξονας του οράματός μας για την Αθήνα»

Το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για
τους Αστέγους ΙΙΙ» υλοποιεί ο Δήμος Νί-
καιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη με τη συνεργα-
σία του Κοινωνικού ΕΚΑΒ που θα είναι και
ο φορέας διαχείρισης. Το πρόγραμμα εν-
τάσσεται στο πλαίσιο των δράσεων του
υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας και έχει στόχους την επανέντα-
ξη αστέγων και ατόμων που απειλούνται με
έλλειψη στέγης στην κοινωνία και την αγο-
ρά εργασίας, τη μετάβασή τους σε αυτόνο-
μες μορφές διαβίωσης με παράλληλη πα-
ροχή κοινωνικής υποστήριξης, την ένταξη
σε επιδοτούμενη εργασία ποσοστού του-
λάχιστον 20% των ικανών προς εργασία
ωφελούμενων για διάστημα τριών μηνών,
καθώς και η επιδότηση του 10% για επαγ-

γελματική κατάρτιση και την ενίσχυση της
διασύνδεσης και συνεργασίας μεταξύ των
εμπλεκόμενων δημόσιων φορέων για την
αποτελεσματική αντιμετώπιση της έλλει-
ψης στέγης.

Συγκεκριμένα, ο δήμος βρίσκεται στο

πρώτο στάδιο υλοποίησης, που αφορά την
αναζήτηση κατοικιών προς μίσθωση για
την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών των
ωφελούμενων. Όπως επισημαίνει ο δή-
μαρχος Κωνσταντίνος Μαραγκάκης: «Η
αντιμετώπιση της έλλειψης στέγης δεν εί-
ναι μόνο κοινωνική υποχρέωση, αλλά και
καθήκον. Ο δήμος μας ενισχύει κάθε προ-
σπάθεια που προάγει την αξιοπρέπεια, την
ένταξη και τη συνοχή. Με το πρόγραμμα
“Στέγαση και Εργασία για τους Αστέγους
ΙΙΙ” κάνουμε ένα ακόμα βήμα προς μια κοι-
νωνία χωρίς αποκλεισμούς. Καλούμε τους
ιδιοκτήτες κατοικιών να σταθούν αρωγοί
στην προσπάθειά μας και να συμβάλουν
ενεργά σε αυτή την τόσο σημαντική πρωτο-
βουλία». 
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«H
χρηματοδότηση των δήμων δεν επαρ-
κεί για να καλυφθούν οι ανάγκες της
κοινωνίας», παραδέχεται στην «Politi-

cal» ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Μάριος Ψυ-
χάλης. Προς τούτο, «δημιουργούμε έσοδα από την
ανακύκλωση και την αξιοποίηση της περιουσίας»,
«παράγουμε ηλεκτρική ενέργεια από φωτοβολταϊ-
κά» και ταυτόχρονα, «πετύχαμε τη μείωση του επιτο-
κίου δανεισμού κατά 40%, με αποτέλεσμα να μειωθεί
εξαιρετικά το κόστος εξυπηρέτησης των δανείων
μας», συμπληρώνει ο δήμαρχος. 

Επιπλέον, ο κ. Ψυχάλης είναι περήφανος, γιατί η
επένδυση στην παιδεία και τα σχολεία αποτελεί βα-
σικό άξονα του προγράμματός του και «η ανταπόκρι-
ση των κατοίκων είναι συγκλονιστική, καθώς οι γο-
νείς και τα παιδιά χαίρονται με αυτές τις πράξεις» της
διοίκησης του δήμου. 

Για το άμεσο μέλλον τονίζει ότι η διοίκηση «έχει
καταθέσει προτάσεις εκατομμυρίων ευρώ σε Περι-
φέρεια Αττικής και Πράσινο Ταμείο, καθώς επίσης
αξιοποιεί κάθε δυνατή πηγή χρηματοδότησης». Τέ-
λος, εκφράζει την πεποίθησή του ότι «η κοινωνία
στέλνει ξεκάθαρο μήνυμα αναγνώρισης των έργων
που βελτιώνουν την καθημερινότητα των κατοίκων». 

Ο δήμος σας δίνει έμφαση στη διαχείριση των
απορριμμάτων και στις πολιτικές ανακύκλωσης.
Είστε ευχαριστημένος με τα μέχρι τώρα αποτε-
λέσματα; Και ποιους στόχους έχετε σε επόμενο
στάδιο;

Από την πρώτη ημέρα επενδύσαμε σε ενέργειες που
τονώνουν την ανακύκλωση και την κυκλική οικονο-
μία. Σύμφωνα με στοιχεία του ΕΔΣΝΑ, ο Δήμος Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης είναι πρωταθλητής στη διαχείρι-
ση των απορριμμάτων, καθώς πέτυχε μείωση της τα-
φής του πράσινου κάδου κατά 14,79% (στοιχεία ΕΔΣ-
ΝΑ), μείωση της ταφής του υπολείμματος μπλε κά-
δου κατά 57,45% (στοιχεία ΕΔΣΝΑ), αύξηση της κα-
θαρής ανακύκλωσης του μπλε κάδου κατά
38,70% (στοιχεία ΕΔΣΝΑ) και συλλογή 158,5 τόνων
βιοαποβλήτων (καφέ κάδος). Το 2025 συνεχίζουμε
τις πολιτικές ανακύκλωσης με στόχο να επιτύχουμε
ακόμα καλύτερα αποτελέσματα. Σημειώνω, δε, ότι το
2025 θα αποκτήσουμε πέντε νέα οχήματα στον στόλο
της καθαριότητας, με χρηματοδότηση από ίδιους πό-
ρους, ύψους 1,65 εκατ. ευρώ.

Επίσης, στα σχολικά κτήρια και γενικότερα
στον τομέα της παιδείας δίνετε μια ιδιαίτερη
έμφαση, όπως και στον τομέα του πολιτισμού
γενικότερα. Ποια είναι η ανταπόκριση από την
τοπική κοινωνία;

Η επένδυση στην παιδεία και τα σχολεία αποτελεί
βασικό άξονα του προγράμματός μας. Για αυτό τον
λόγο δημιουργήσαμε τη σχολή γονέων στην οποία
συμμετέχουν δεκάδες γονείς σε συνεργασία με την
Ένωση Γονέων του Δήμου Λυκόβρυσης-Πεύκης.
Ιδρύσαμε το ΚΔΑΠ του Δήμου Λυκόβρυσης-Πεύκης,
το οποίο είναι δωρεάν για τους μαθητές των σχολεί-

ων μας. Κάναμε όλα τα παιδιά και τα βρέφη δεκτά
στους παιδικούς μας σταθμούς. Κάναμε όλα τα παι-
διά δεκτά στο πρόγραμμα της καλοκαιρινής δημι-
ουργικής απασχόλησης. Κατασκευάσαμε έξι νέα γή-
πεδα 5Χ5 σε σχολεία και τοποθετήσαμε νέους καυ-
στήρες και φ/β στα σχολεία μας. Ιδρύσαμε τον «Πο-
λιτιστικό Σεπτέμβρη για παιδιά». Ετοιμάζουμε το
υπέροχο 45ο Φεστιβάλ Παιδιού 23, 24 και 25 Μαΐου
στο Άλσος Βαρβαρέσου, το οποίο θα το επισκεφτούν
χιλιάδες παιδιά! Η ανταπόκριση των κατοίκων είναι
συγκλονιστική, καθώς οι γονείς και τα παιδιά χαίρον-
ται με αυτές τις πράξεις.

Θέμα που απασχολεί ιδιαίτερα τους δήμους είναι
τα οικονομικά και οι υποστελεχωμένες υπηρε-
σίες. Ο δικός σας δήμος κρίνετε πως είναι αυ-
τάρκης σε προσωπικό και με άνεση στα οικονο-
μικά;

Όντως, η χρηματοδότηση των δήμων δεν επαρκεί για
να καλυφθούν οι ανάγκες της κοινωνίας. Ο Δήμος
Λυκόβρυσης-Πεύκης δημιουργεί έσοδα από την
ανακύκλωση, την αξιοποίηση της περιουσίας του
όπως, πχ, εμπορικά καταστήματα, ακίνητα που μι-
σθώνονται, καθώς επίσης παράγει ηλεκτρική ενέρ-
γεια από φωτοβολταϊκά, με αποτέλεσμα να έχουν
αυξηθεί τα έσοδά του. Ταυτόχρονα εισπράττουμε δε-
κάδες χιλιάδες ευρώ από την ανακύκλωση, με απο-
τέλεσμα να είναι δυνατή η χρηματοδότηση πολιτικών
ανακύκλωσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι πετύχαμε τη
μείωση του επιτοκίου δανεισμού κατά 40%, με απο-
τέλεσμα να μειωθεί εξαιρετικά το κόστος εξυπηρέ-
τησης των δανείων.

Ποιες προτεραιότητες έχετε θέσει για το αμέσως
επόμενο διάστημα και με ποιες πηγές χρηματο-
δότησης;

Το αμέσως επόμενο διάστημα θα συνεχιστεί η
ασφαλτόστρωση βασικών δρόμων στον Δήμο Λυκό-
βρυσης-Πεύκης, επίκεινται η κατασκευή κλειστού
γυμναστηρίου (μπαλόνι) στη Λυκόβρυση, η διαπλά-
τυνση των πεζοδρομίων στην κεντρική πλατεία Λυ-
κόβρυσης, η κατασκευή δύο νέων 5Χ5 σε σχολεία
και κοινόχρηστους χώρους, η επέκταση του δι-
κτύου ψηλού φωτισμού στο Ηλιακό Χωριό και η
αποπεράτωση του νέου δασικού πάρκου στο
Ηλιακό Χωριό. Εκτός από τα ανωτέρω, βρί-

σκονται δεκάδες ακόμα έργα σε εξέλιξη, που είναι
αδύνατο να προλάβουμε να τα αναφέρουμε, όπως η
προμήθεια νέων στεγάστρων σε στάσεις λεωφορεί-
ων, ο ψηφιακός μετασχηματισμός, κ.λπ. Το προσωπι-
κό όντως δεν επαρκεί, λόγω των αυξημένων υποχρε-
ώσεων, όμως έχουμε προσλάβει περισσότερους από
100 νέους εργαζόμενους, τόσο μέσω των προγραμ-
μάτων της ΔΥΠΑ (55-67 & ΑΜΕΑ), καθώς επίσης και
μέσω ΑΣΕΠ (ΙΔΟΧ). Το προσωπικό που εργάζεται
στον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης κάνει υπεράνθρω-
πες προσπάθειες να αντιμετωπίσει τα προβλήματα
της καθημερινότητας. Τονίζω ότι έχουμε καταθέσει
προτάσεις εκατομμυρίων ευρώ σε Περιφέρεια Αττι-
κής και Πράσινο Ταμείο, καθώς επίσης αξιοποιούμε
κάθε δυνατή πηγή χρηματοδότησης.

Το υπουργείο Εσωτερικών εισάγει στη Βουλή
προς ψήφιση εκλογικό νόμο για εκλογή δημάρ-
χων από την πρώτη Κυριακή και με ευχέρεια
στον ψηφοφόρο πολλαπλής επιλογής. Ποια είναι
η άποψή σας; 

Μια δημοτική αρχή που κάνει έργα δεν επηρεάζεται
από την αλλαγή του εκλογικού συστήματος. Το εκλο-
γικό σύστημα αλλάζει διαρκώς, ορισμένες φορές
μπορεί να συμφέρει έναν συνδυασμό, ορισμένες άλ-
λες φορές να τον επηρεάζει αρνητικά λόγω συγκυ-
ρίας. Η δημοτική μας αρχή δίνει έμφαση στο έργο
που είναι σε εξέλιξη και
ήδη γνωρίζει ότι η
κοινωνία στέλνει
ξεκάθαρο μήνυ-
μα αναγνώρι-
σης των έργων
που βελτιώ-
νουν την κα-
θημερινότητα
των κατοίκων.

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης 

ΜΑΡΙΟΣ ΨΥΧΑΛΗΣ

«Δημιουργούμε έσοδα 
από ανακύκλωση 
και αξιοποίηση 

δημοτικής περιουσίας»
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Ε
υθέως κατηγόρησε τον δήμαρχο Παπάγου-Χολαργού
Ηλία Αποστολόπουλο ότι εξυπηρετεί τα συμφέροντα
των εργολάβων και όχι των πολιτών η παράταξη της αν-

τιπολίτευσης «8 Προτάσεις». Αφορμή ήταν η καταψήφιση της
πρότασης που έκανε η παράταξη στη συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου με στόχο την αυστηροποίηση όρων και προ-
στίμων απέναντι στους εργολάβους των Δημόσιων Επιχειρή-
σεων & Οργανισμών (ΔΕΚΟ) που διενεργούν έργα στην περιο-
χή. Ωστόσο, η εισήγηση για ενεργοποίηση του μηχανισμού που
αποκαθιστά τα οδοστρώματα, που συζητήθηκε, απορρίφθηκε
από την πλειοψηφία, δίνοντας αφορμή στην αντιπολίτευση να

κατηγορεί τον δήμαρχο ότι «έχει δημιουργήσει μια ανοχύρωτη
πόλη, όπου οι εργολάβοι αλωνίζουν ανεξέλεγκτοι βάζοντας σε
κίνδυνο την ασφάλεια της ζωής και της περιουσίας των κατοί-
κων». Μάλιστα οι «8 Προτάσεις» έγιναν ακόμα πιο σκληρή στην
ανακοίνωσή τους, υποστηρίζοντας πως «οι πολίτες του Δήμου
Παπάγου- Χολαργού δεν ανέθεσαν στη δημοτική αρχή τη διοί-
κηση του δήμου για να κάνει ταξίδια αναψυχής, να διοργανώ-
νει παραστάσεις βραβεύσεων, να μοιράζει προκλήσεις του φε-
στιβάλ σε ημέτερους και να προστατεύει τα συμφέροντα των
εργολάβων. Της ανέθεσαν να λύσει τα προβλήματα της πόλης
και να προστατεύσει τα συμφέροντά τους».

«Υπέρ των εργολάβων ο Αποστολόπουλος»

Δεν ξεφεύγει τίποτε 
από τον δήμαρχο...

Ως πρώην και καλός
πιλότος, τα βλέπει όλα
από ψηλά. Έτσι και τα
ακαθάριστα οικόπεδα
στον δήμο του, παρά τα
περί του αντιθέτου δη-
λωθέντα από τους ιδιο-
κτήτες τους. Ο δήμαρ-

χος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος παρουσίασε σε τηλεοπτικό σταθμό οικό-
πεδα εντός των ορίων του δήμου του, τα οποία παρα-
μένουν ακαθάριστα παρά τις σχετικές υποχρεώσεις
των ιδιοκτητών τους. Όπως ισχυρίστηκε ο δήμαρχος,
ορισμένοι ιδιοκτήτες δήλωσαν ψευδώς στην ηλε-
κτρονική πλατφόρμα ότι τα οικόπεδά τους ήταν καθα-
ρισμένα, ενώ στην πραγματικότητα δεν ήταν, όπως
αποκαλύφθηκε από επιτόπια αυτοψία των αρμόδιων
δημοτικών υπηρεσιών. Υπενθυμίζεται πως για κάθε
ψευδή δήλωση προβλέπεται η επιβολή διοικητικού
προστίμου, ύψους 15.000 ευρώ, σύμφωνα με τις
ισχύουσες διατάξεις.

Προχωρά η ύδρευση 
της Ηρωικής Νήσου Ψαρών

Χρηματοδότηση για υδρευτικές ανάγκες της Ηρωι-
κής Νήσου Ψαρών, ύψους 219.000 ευρώ, υπέγραψε ο
υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασί-
λης Κικίλιας, όπως δηλώνει ο δήμαρχος Κώστας Βρα-
τσάνος. Είναι το ευεργετικό
αποτέλεσμα της «πολύ στε-
νής συνεργασίας του δή-
μου μας με τον γενικό
γραμματέα Αιγαίου και
Νησιωτικής Πολιτικής
Μανώλη Κουτουλάκη,
καθώς και με τα πολύ άξια
υπηρεσιακά στελέχη της Γενι-
κής Γραμματείας», επισημαίνει ο
δήμαρχος. Επιπλέον, χαρακτηρίζει «ακούραστο» τον
Μανώλη Κουτουλάκη, ο οποίος με τις γνώσεις και την
απίστευτη ενεργητικότητά του αποτελεί τον μόνιμο
συνοδοιπόρο και συμπαραστάτη των δημάρχων των
μικρών νησιών!

Ακόμη πιο δυναμική αντιπολίτευση περιμέ-
νει από εδώ και στο εξής τη δημοτική αρχή του
Ανδρέα Παχατουρίδη στο Περιστέρι… Μετά την
πρόσφατη ανάληψη της προεδρίας της Ένωσης
Ιατρών Νοσοκομείων Αθήνας Πειραιά (ΕΙΝΑΠ),
ο επικεφαλής της «Λαϊκής Συσπείρωσης Περι-

στερίου» Γιώργος Σιδέρης εμφανίζεται πολύ
ενισχυμένος εντός και εκτός Δημοτικού Συμ-
βουλίου… Λογικό είναι λοιπόν οι «κακές γλώσ-
σες» της πόλης να εκτιμούν πως ο «αειθαλής»
δήμαρχος της πόλης θα έχει την τύχη της Ματί-
νας Παγώνη…

Εντυπωσιάζει η ανακύκλωση  σε Λυκόβρυση-Πεύκη
Με εντυπωσιακά αποτελέσματα συνεχίζεται και το 2025 η προσπάθεια του Δήμου Λυκόβρυ-

σης-Πεύκης στη διαχείριση των απορριμμάτων, με έμφαση στις πολιτικές ανακύκλωσης και κυ-

κλικής οικονομίας. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΔΣΝΑ, τον Μάρτιο του 2025 οι τόνοι απορριμμά-

των που οδηγήθηκαν σε ταφή μειώθηκαν κατά 55 τόνους σε σχέση με το 2024 και κατά 177 τόνους

σε σχέση με το 2023. Παράλληλα, η συλλογή βιοαποβλήτων από τον καφέ κάδο σημειώνει διαρκή

άνοδο, φτάνοντας τους 24,43 τόνους τον Μάρτιο του 2025. Ανακύκλωση, διαλογή στην πηγή και

ενημέρωση των πολιτών συνεχίζουν να αποτελούν τον πυλώνα της στρατηγικής του δήμου. «Ο

δήμος μας αποδεικνύει στην πράξη ότι η κυκλική οικονομία δεν είναι απλώς ένα σύνθημα αλλά

καθημερινή δράση», δηλώνει ο δήμαρχος Μάριος Ψυχάλης. 

Άρχισε τον διάλογο για «καλύτερη
ζωή» ο Φωστηρόπουλος

Tην πρώτη συνάντηση ενημέρωσης και ανταλλαγής απόψεων με τους δημότες και
τους κατοίκους του Παλαιού Φαλήρου για το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο διοργάνωσε ο
δήμαρχος της πόλης Γιάννης Φωστηρόπουλος μαζί με τους αρμόδιους υπηρεσιακούς
παράγοντες. Όπως σημείωσε ο δήμαρχος, η μελέτη, η οποία εκπονείται από το υπουρ-

γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αποτελεί το κύριο εργαλείο σχεδιασμού για την ανάπτυξη και οργάνωση του δήμου και πε-
ριλαμβάνει ζητήματα όπως οι χρήσεις γης, οι όροι και περιορισμοί δόμησης, τα όρια γειτονιών και κεντρικών περιοχών, οι πε-
ριοχές προστασίας και οι ζώνες ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης παρουσιάστη-
καν το πρόγραμμα της μελέτης, οι βασικοί άξονες και οι τεχνικές προδιαγραφές με στόχο την ενημέρωση και ενεργή συμμε-
τοχή των πολιτών στη διαμόρφωση του πολεοδομικού μέλλοντος της πόλης. Όπως ξεκαθαρίζει ο κ. Φωστηρόπουλος, «ο Δή-
μος Παλαιού Φαλήρου ενθαρρύνει τη συμμετοχή όλων και επενδύει σε έναν πολεοδομικό σχεδιασμό που θα εξυπηρετεί τις
ανάγκες της τοπικής κοινωνίας με γνώμονα τη βιώσιμη ανάπτυξη, την ποιότητα ζωής και την περιβαλλοντική προστασία». 

Οι δήμοι της Αττικής οφείλουν 
6,5 εκατ. ευρώ στην ΕΥΔΑΠ

Τα οικονομικά αποτελέσματα της ΕΥΔΑΠ ΑΕ για το οικονομικό έτος 2024
παρουσίασε σε ειδική συνέντευξη Τύπου ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρεί-
ας Χάρης Σαχίνης. Όπως ανέφερε ο κ. Σαχίνης, οι οφειλές των δήμων της Αττικής
για το 2024 ανέρχονται στα 6,5 εκατ. ευρώ, κάτι που επηρέασε αρνητικά τα οικονομικά αποτελέσμα-
τα. Εξήγησε ωστόσο πως οι οφειλές δεν αφορούν όλους τους δήμους, καθώς υπάρχουν και δήμοι
που πληρώνουν κανονικά. Υπενθυμίζεται ότι το ελληνικό Δημόσιο το 2023 κατέβαλε στην ΕΥΔΑΠ
ΑΕ για ληξιπρόθεσμες οφειλές των δήμων της Αττικής 149,4 εκατ. ευρώ. Η εταιρεία κατά το 2024
παρουσίασε κέρδη προ φόρων 25,1 εκατ. ευρώ έναντι 28 εκατ. ευρώ του 2023, μειωμένα κατά 10%,
με τις οφειλές των δήμων να επηρεάζουν την κερδοφορία της. 

Παχατουρίδης όπως… Παγώνη;

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής προς τα δυτικά της
Αθήνας ο πρώην δήμαρ-
χος κατηγορεί με κάθε
ευκαιρία άλλον επικε-
φαλής παράταξης της
μειοψηφίας για «συ-
ναλλαγή» με τον δήμαρ-
χο; Φαίνεται πως δεν
μπορεί να «χωνέψει»
με τίποτα την επιλογή
που έκανε στις πρόσφα-
τες εκλογές να στηρίξει
ανοιχτά τον νυν δήμαρ-
χο στον δεύτερο γύρο.
Μόνο που σε πρόσφατη
συνεδρίαση κάποιοι θύ-
μισαν στον πρώην δή-
μαρχο ότι την πρώτη φο-
ρά που εξελέγη ο νυν
ήταν εκείνος που τον εί-
χε στηρίξει ανοιχτά…
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Το ταφικό έθιμο 
των Ποντίων 
στον Δήμο Ελληνικού-
Αργυρούπολης 
Ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρού-
πολης Γιάννης Κωνσταντάτος απο-
δεικνύει με κάθε ευκαιρία πως ξέ-
ρει να τιμά την ιστορία των συμπολι-
τών του. Πιο πρόσφατο παράδειγμα,
η συνεργασία του δήμου με την
Ένωση Ποντίων Σουρμένων προ-
κειμένου να τιμήσουν τους κεκοι-
μημένους προγόνους τους, σύμφω-
να με τα ήθη, τα έθιμα και τις παρα-
δόσεις τους με το πανάρχαιο ταφικό
έθιμο. Στην ειδική τελετή, που
πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα
του δήμου στα Σούρμενα, εκεί που
βρήκαν στέγη οι πρώτοι Πόντιοι
πρόσφυγες, πλήθος Ποντίων από
όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό
συγκεντρώθηκε για να τιμήσει και
να βιώσει από κοντά το ποντιακό
έθιμο. Το πρωί της Κυριακής του
Θωμά τελέστηκε η Θεία Λειτουργία
στον Ιερό Ναό Μεταμορφώσεως του
Σωτήρος Σουρμένων, χοροστα-
τούντος του Σεβασμιότατου Μητρο-
πολίτου Γλυφάδας, Ελληνικού, Βά-
ρης, Βούλας, Βουλιαγμένης και
Βάρκιζας Αντωνίου και στη συνέ-
χεια ιερείς και ποίμνιο κατευθύν-
θηκαν στο Κοιμητήριο Σουρμένων
με λιτανευτική πομπή.

«Βολές» στην Αλεβίζου 
για τις παιδικές χαρές 

Τι το ήθελε να ανεβάσει στην ιστοσελίδα του δήμου πρό-
σκληση για τα εγκαίνια μιας παιδικής χαράς σε πλατεία της Πα-
λατιανής η δήμαρχος Ιλίου Ανδριάνα Αλεβίζου-Κουκουβίνου;
Οι αντιδράσεις ήταν καταιγιστικές τόσο για το γεγονός ότι η
συγκεκριμένη παιδική χαρά έκανε σχεδόν δύο χρόνια για να
φτιαχτεί όσο και για την κατάσταση που βρίσκονται οι υπόλοι-
πες παιδικές χαρές της πόλης. Δεν είναι λίγοι αυτοί που παρα-
πονέθηκαν πως όταν επικοινώνησαν με τις υπηρεσίες του δή-
μου τούς διαβεβαίωναν ότι όλες οι παιδικές χαρές του Ιλίου εί-
ναι πιστοποιημένες ενώ οι ίδιοι καταγγέλλουν πως πολλές από
αυτές είναι κατεστραμμένες και επικίνδυνες για τα παιδιά. Μάλλον κάποιος πρέπει να ενημερώσει
τη νέα δήμαρχο της πόλης ότι η «πιστοποίηση» δεν είναι για πάντα αλλά χρειάζεται πολύ συχνός
επανέλεγχος, γιατί η ασφάλεια των παιδιών δεν είναι παιχνίδι… 

Δ
ύο ολόκληρα χρόνια έχουν
περάσει από την ομόφωνη
απόφαση του δημοτικού

συμβουλίου Διονύσου με την
οποία ζητούσε την υπογειοποίηση
των σιδηροδρομικών γραμμών του
Αγίου Στεφάνου και η δημοτική αρ-
χή της Κατερίνας Μαϊχόσογλου πε-
ρί άλλα τυρβάζει! Το θέμα έφερε με
ερώτησή του στη Βουλή ο βουλευ-
τής Ανατολικής Αττικής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ Γιώργος Καραμέρος, ο
οποίος θύμισε στον αρμόδιο
υπουργό αναπληρωτή Κωνσταντί-
νο Κυρανάκη πως το κόστος υπο-
γειοποίησης της σιδηροδρομικής
γραμμής ανέρχεται στα 5 εκατ. ευ-
ρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ισό-
πεδη σιδηροδρομική διάβαση διχοτομεί την
πόλη του Αγίου Στεφάνου προκαλώντας ση-
μαντικά κυκλοφοριακά προβλήματα για τους
κατοίκους, ενώ εκθέτει καθημερινά τους πε-
ζούς και τους οδηγούς σε κινδύνους λόγω της
συχνής διέλευσης τρένων. Επιπλέον, μετά τις
12 τα μεσάνυχτα η διάβαση είναι αφύλακτη
και από το σημείο διέρχονται τα νυχτερινά

δρομολόγια της γραμμής Αθήνα-Θεσσαλονί-
κη, κάτι που αυξάνει τους κινδύνους πρόκλη-
σης ατυχήματος. Κι ενώ πρόκειται για ένα
πρόβλημα το οποίο απασχολεί τους κατοίκους
του Δήμου Διονύσου, καθώς και δεκάδες χι-
λιάδες διερχόμενους στην Ανατολική Αττική,
εντούτοις δεν φαίνεται να είναι στις προτεραι-
ότητες της δημοτικής αρχής.

«Μέγας τελετάρχης» ο δήμαρχος Αθηναίων 
Μεγάλη τιμή έκαναν οι ομογενείς της Αμερικής στον δήμαρχο Αθηναίων
Χάρη Δούκα, που ηγήθηκε της Ετήσιας Ελληνικής Παρέλασης στη Βοστό-
νη, ως «μέγας τελετάρχης», στην Boylston Street. Η ετήσια παρέλαση απο-
τελεί κορυφαίο θεσμό για την ελληνοαμερικανική κοινότητα, ο οποίος τιμά
την πλούσια ελληνική κληρονομιά και την ιστορική επέτειο της ανεξαρτη-
σίας της Ελλάδας από την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Ο κ. Δούκας εμφανώς
ενθουσιασμένος υποστήριξε: «Η Ελλάδα βρίσκεται παντού. Όπου υπάρ-
χουν Έλληνες. Το είδαμε σήμερα εδώ, στην εντυπωσιακή παρέλαση της
ομογένειας της Νέας Αγγλίας, για την επέτειο της Ελληνικής Επανάστα-
σης. Συμμετείχα κι εγώ με μεγάλη χαρά και συγκίνηση. Μαζί με τη δήμαρ-
χο Βοστόνης, για πρώτη φορά, μετά την πρόσφατη συμφωνία μας. Εμείς,
από την Αθήνα, την πρωτεύουσα του Ελληνισμού, δεσμευόμαστε ότι θα κά-

νουμε ό,τι μπορούμε για να ισχυροποιούμε τους δεσμούς μας με τους όπου γης Έλληνες».

«Ο αντεργατικός Μίχος “πετάει
στον Καιάδα” εργαζόμενες» 

Νέα δυναμική παρέμβαση στη συνεδρίαση του Δημοτικού
Συμβουλίου της Αγίας Βαρβάρας έκαναν οι εργαζόμενοι, μετά
από προτροπή του Σωματείου τους αλλά και του Συνδικάτου
ΟΤΑ Αττικής. Οι συγκεντρωμένοι διαμαρτυρήθηκαν για την
απόφαση του δημάρχου Λάμπρου Μίχου να προσφύγει στον

Άρειο Πάγο, προκειμένου να ακυρώσει την απόφαση του Εφετείου Αθηνών που δικαιώνει δύο
εργαζόμενες του δήμου και μετατρέπει τη σύμβασή τους από ορισμένου χρόνου σε αορίστου.
Στην ανακοίνωσή του το Συνδικάτο ΟΤΑ καταγγέλλει σαν απαράδεκτη και αντεργατική απόφα-
ση της Δημοτικής Επιτροπής του δήμου να κάνει την προσφυγή στον Άρειο Πάγο υποστηρίζον-
τας ότι «θέλουν να υποβαθμίσουν ακόμα περισσότερο τις υπηρεσίες προκειμένου να κάνουν
πιο εύκολη τη διείσδυση των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων και των εργολάβων». Θυμίζου-
με πως οι δύο εργαζόμενες που δικαιώθηκαν από το Εφετείο είναι καθηγήτριες μουσικής στο
Δημοτικό Ωδείο και εργάζονται με ενιαίες συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας αορίστου χρόνου
από τον Νοέμβριο του 1999. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο οι εργαζόμενοι χαρακτηρί-
ζουν τον δήμαρχο «αντεργατικό που επιχειρεί άθλια να πετάξει στο καλάθι των αχρήστων τα 30
χρόνια συνεχούς εργασίας τους και τις ίδιες τις εργαζόμενες στον Καιάδα της ανεργίας». 

Ξανά στο εδώλιο η πρώην
δήμαρχος Μάνδρας 

Στο εδώλιο του κατηγορουμένου θα καθί-
σουν και πάλι, στις 15 Νοεμβρίου του 2025, η
πρώην δήμαρχος Μάνδρας Ιωάννα Κριεκού-
κη, ο πρώην προϊστάμενος της ΥΔΟΜ και μια
υπάλληλος της Περιφέρειας Αττικής, υπεύ-
θυνη για την αστυνόμευση των ρεμάτων. Το
Ποινικό Τμήμα του Αρείου Πάγου ακύρωσε
την απόφαση του Τριμελούς Εφετείου για την
απαλλαγή τους από τα αδικήματα της ανθρω-
ποκτονίας και των σωματικών βλαβών «παρ’
υποχρέω από αμέλεια» για τη φονική πλημ-
μύρα στη Μάνδρα. Το ανώτατο δικαστήριο
έκανε δεκτή την αναίρεση που άσκησε ο ει-
σαγγελέας μετά από αίτηση  συγγενών θυμά-
των κατά της αθωωτικής απόφασης του δευ-
τεροβάθμιου δικαστηρίου. 

Σε ποιον δήμο της Ατ-
τικής, προς τα βόρεια
της Αθήνας, ακούστηκε
η ερώτηση «Είστε εντε-

λώς άσχετοι ή ταχυδακτυλουργοί;», αναφε-
ρόμενη στη δημοτική αρχή; Το ξέσπασμα εί-
χε να κάνει με την απόλυτη χρονική δέσμευ-
ση που έβαζε η διοίκηση για τη μελέτη,
εξεύρεση χρηματοδότησης από το Ταμείο
Ανάκαμψης, δημοπράτηση και ολοκλήρωση
συγκεκριμένου έργου μέσα σε έναν χρόνο!
Το τελειωτικό χτύπημα ήταν όταν εξέφρασαν
και τη βεβαιότητα πως σε αυτό το χρονικό
διάστημα θα έχουν ολοκληρώσει και την
απορρόφηση των χρημάτων!  

Το «Ταξίδι του Καραγκιόζη»
επανέρχεται στην Ηλιούπολη 

Μετά τη μεγάλη περσινή επιτυχία, ο Δήμος
Ηλιούπολης σε συνεργασία με το Θέατρο
Σκιών Σπυροπούλου επαναφέρει το «Ταξίδι
του Καραγκιόζη» με στόχο την αναβίωση
πλατειών της Ηλιούπολης με όχημα τον πολι-
τισμό. Το Θέατρο Σκιών Σπυροπούλου θα
βρίσκεται εντελώς δωρεάν για δεύτερη συ-
νεχόμενη χρονιά για τους δημότες και κατοί-
κους για 4 μοναδικές παραστάσεις σε 4 δια-
φορετικές πλατείες της πόλης στις 20.00. Το
«Ταξίδι του Καραγκιόζη» στην Ηλιούπολη για
τους μικρούς και μεγάλους φίλους ξεκινά
την Κυριακή 4 Μαΐου και ολοκληρώνεται την
Κυριακή 25 Μαΐου.

Ολιγωρεί η δήμαρχος Διονύσου
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Ξεκινά στις 5 Μαΐου επιμορφωτική
δράση με τίτλο «Τεχνητή Νοημοσύνη
στην Πράξη: Εργαλεία για την Καθημε-
ρινή Εργασία», η οποία υλοποιείται
από το υπουργείο Εσωτερικών και την
Google, σε συνεργασία με το Εθνικό
Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτο-
διοίκησης και απευθύνεται σε όλους
τους δημόσιους υπαλλήλους. Η συγ-
κεκριμένη πρωτοβουλία στοχεύει
στην ενίσχυση των γνώσεων και δε-
ξιοτήτων των δημόσιων υπαλλήλων σε

θέματα Τεχνητής Νοημοσύνης (AI).
Απευθύνεται στο σύνολο των δημό-
σιων υπαλλήλων πανεπιστημιακής,
τεχνολογικής και δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης, χωρίς να απαιτούνται προ-
ηγούμενες γνώσεις στον τομέα της
πληροφορικής. Το πρώτο σκέλος της
δράσης περιλαμβάνει 15 ώρες σύγ-
χρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης,
η οποία θα υλοποιηθεί από πιστοποι-
ημένους εισηγητές της Google με πο-
λυετή επαγγελματική εμπειρία. Το

δεύτερο μέρος περιλαμβάνει 7 ώρες
ασύγχρονης εκπαίδευσης μέσω της
πλατφόρμας Moodle του ΕΚΔΔΑ, με
εφαρμοστικό υλικό και επαναληπτικές
ενότητες που ενισχύουν την κατανόη-
ση και αξιοποίηση των γνώσεων που
αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια παρα-
κολούθησης του πρώτου μέρους. Με-
τά την επιτυχή ολοκλήρωση και των
δύο μερών της δράσης, προβλέπονται
εξετάσεις πιστοποίησης για την από-
κτηση σχετικής βεβαίωσης.

� Σύμφωνα με τη νέα έκδοση της έρευνας Focus on Tech Life της

Focus Bari, σχεδόν 4 στους 5 Έλληνες έχουν προβεί σε αγορές

διαδικτυακά το τελευταίο εξάμηνο. Το 75% των ανδρών έχει κάνει

τουλάχιστον μία online αγορά, ενώ το 81% των γυναικών επέλεξε το

διαδίκτυο για τις αγορές του. Συνολικά ξόδεψαν σε διαδικτυακές

αγορές 909 ευρώ το τελευταίο εξάμηνο και οι επιλογές τους επι-

κεντρώθηκαν σε ρούχα (40%), παπούτσια (31%), καλλυντικά (24%),

ηλεκτρονικά είδη (23%) και ξενοδοχεία/διαμονή (23%). Από το 2020

αυξάνονται σταθερά οι χρήστες ηλικίας 55+ στο διαδίκτυο, ενώ, σε

όλες τις ηλικίες, οι Έλληνες συνδέονται καθημερινά μέσω smart-

phone, σε ποσοστό 98%. Το 12% του ελληνικού πληθυσμού, δε, δη-

λώνει ότι εμπιστεύεται τα προϊόντα που προτείνουν διασημότητες ή

influencers.

� Το πρόγραμμα ανάπτυξης

ψηφιακών δεξιοτήτων

Generation Next του Ιδρύμα-

τος Vodafone βρέθηκε για

δεύτερη χρονιά στην Πανελ-

λήνια Ανιχνευτική Πολιτιστική

Ενημέρωση (ΠΑΠΕ), τη μεγαλύτερη προσκοπική συνάντηση στη χώ-

ρα. Στην 40ή διοργάνωση της ΠΑΠΕ, που πραγματοποιήθηκε το διά-

στημα 24-27 Απριλίου στον Δήμο Αλίμου, το Generation Next προσκά-

λεσε περισσότερους από 1.000 προσκόπους από όλη την Ελλάδα να

εξερευνήσουν τον κόσμο των δεξιοτήτων STEM και να γνωρίσουν τις

εφαρμοσμένες ψηφιακές τεχνολογίες, μέσα από βιωματικές δράσεις

και πειραματισμούς. Οι συμμετέχοντες ανακάλυψαν την τεχνολογία

μέσα από εργαστήρια δημιουργικής έκφρασης με τεχνητή νοημοσύ-

νη, τρισδιάστατης αρχιτεκτονικής STEM καθώς και εισαγωγής στον

κόσμο του προγραμματισμού του Micro:bit.

� Η Lidl Ελλάς προχωρά στην απορρόφηση του Φόρου Προστι-

θέμενης Αξίας σε όλα τα φρέσκα χοιρινά και βόεια κρεατικά

της. Συγκεκριμένα, στα καταστήματά της σε όλη την Ελλάδα, από

την περασμένη Δευτέρα 28 Απριλίου έως και την Τετάρτη 21 Μαΐ-

ου, οι καταναλωτές θα μπορούν να βρουν πάνω από 40 είδη φρέ-

σκου χοιρινού και βόειου κρέατος με έκπτωση -13%. Με τη συγκε-

κριμένη ενέργεια, η Lidl Ελλάς συνεχίζει να ανταποκρίνεται στις

αυξημένες απαιτήσεις της εποχής, προσφέροντας ουσιαστική

ελάφρυνση στον οικογενειακό προϋπολογισμό, χωρίς συμβιβα-

σμούς στην ποιότητα, επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση.

Mικρά - μικρά

Πρόγραμμα «Φροντίζω»: 
Η Motor Oil συνεχίζει να 
στηρίζει Έλληνες αθλητές

Ο Όμιλος Motor Oil, στο
πλαίσιο του προγράμμα-
τος «Φροντίζω», συνεχί-
ζει να στηρίζει κορυφαί-
ους Έλληνες αθλητές.
Μέσω του προγράμματος,
η Motor Oil και οι θυγατρικές της έχουν αναλάβει περισσότε-
ρες από 35 αθλητικές χορηγίες. Μεταξύ άλλων, το 2025 ο όμι-
λος (Motor Oil, Avin, Hellenic Ηydrogen) στηρίζει τους Από-
στολο Χρήστου-ασημένιο Ολυμπιονίκη, Αντιγόνη Ντρισμπιώ-
τη-πρωταθλήτρια βάδην, Δημήτρη Μάρκου-δευτεραθλητή
Ευρώπης στην κολύμβηση, Ευάγγελο Ντούμα-πρωταθλητή
Ευρώπης στην κολύμβηση, Δώρα Γκουντούρα-ξιφομάχο,
Αρτέμιδα Βασιλάκη-πρωταθλήτρια Ελλάδας στην κολύμβη-
ση, Στέφανο Ντούσκο-χρυσό Ολυμπιονίκη, Άννα Ντουντου-
νάκη-πρωταθλήτρια Ευρώπης στην κολύμβηση, κ.ά.

Τα Stirring Stars events 
επιστρέφουν στο Mandarin 
Oriental, Costa Navarino

Τα exclusive Stirring 
Stars events επιστρέφουν
για δεύτερη χρονιά στο
Mandarin Oriental, Costa
Navarino και προσφέρουν
μοναδικές βραδιές αφιε-
ρωμένες στην υψηλή γα-
στρονομία και την οινογνωσία στον ατμοσφαιρικό χώρο του
εστιατορίου «The Private Kitchen». Από τις 2 Μαΐου και καθ’
όλη τη διάρκεια της σεζόν έως τα τέλη Σεπτεμβρίου, το Re-
sort μεταμορφώνεται σε σημείο αναφοράς για τους λάτρεις
των εκλεκτών απολαύσεων, συγκεντρώνοντας μερικά από
τα πιο σημαντικά ονόματα της διεθνούς γαστρονομίας, κα-
θώς και φημισμένα wine houses, με κάθε event να αποτε-
λεί ωδή στη δημιουργικότητα.

Ogilvy και Cosmote Telekom αναδεικνύουν τη δύναμη της σύνδεσης

Η
ικανότητα των ανθρώπων να συνδέονται αποτέλεσε
την έμπνευση για τη νέα ταινία της Cosmote Telekom
που δημιούργησε η Ogilvy, με αφορμή το repositio-

ning της μάρκας. «Τι είναι αυτό που κάνει τους ανθρώπους να
συνδέονται;» είναι η ερώτηση που ανοίγει το σποτ, το οποίο πα-
ρακολουθεί ιστορίες σύνδεσης των ανθρώπων, από την αυγή
της ανθρωπότητας έως σήμερα, μέσα από αληθινές ιστορίες,
ειδήσεις που «άγγιξαν» τον κόσμο, ιστορικές στιγμές, πράξεις

καλοσύνης που έγιναν viral στα social media και έδειξαν τι
μπορούν να κατορθώσουν οι άνθρωποι όταν συνδέονται. Μέσα
από την καμπάνια, η Cosmote Telekom αποκαλύπτει τον νέο
της κοινό λογότυπο καθώς και τη νέα της υπογραφή «Συνδέ-
ουμε τον κόσμο σου», σηματοδοτώντας τη νέα εποχή της εται-
ρείας. Την παραγωγή ανέλαβε η Foss Productions, σε σκηνο-
θεσία του Rich Lee. Τη συγκινητική ατμόσφαιρα της ταινίας
ντύνει το Outro των M83.

Υπ. Εσωτερικών 
και Google 

σε επιμορφωτική δράση 
με θέμα την ΑΙ

Η Lidl Ελλάς στάθηκε και φέτος στο
πλευρό των ανθρώπων που έχουν ανάγ-
κη, με αφορμή την πασχαλινή περίοδο.
Στο πλαίσιο του προγράμματος εταιρικής
υπευθυνότητας της εταιρείας διανεμή-
θηκαν 2.000+ πλήρη εορταστικά γεύμα-
τα σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, σε συνερ-
γασία με τους δήμους και κοινωνικές
υπηρεσίες. Έτσι, σε συνεργασία με το
Κέντρο Υποδοχής και Αλληλεγγύης του
Δήμου Αθηναίων προσφέρθηκαν 1.300
γεύματα σε αστέγους, άπορους και ωφε-

λούμενους των κοινωνικών δομών του
δήμου. Η διανομή πραγματοποιήθηκε
την Κυριακή του Πάσχα.

Στη Θεσσαλονίκη, η Lidl Ελλάς βρέθη-
κε στο πλευρό του δήμου, προσφέροντας

760 γεύματα σε συνεργασία με την Αντι-
δημαρχία Κοινωνικής Πολιτικής, Αλλη-
λεγγύης και Πρόνοιας. Τα γεύματα δια-
νεμήθηκαν το Μεγάλο Σάββατο, σε ωφε-
λούμενους των προγραμμάτων του δή-
μου και των δομών του Υπνωτηρίου
Αστέγων και του Ανοιχτού Κέντρου Ημέ-
ρας Αστέγων. Παράλληλα, στη Θεσσαλο-
νίκη, η εταιρεία παρείχε 420 συσκευα-
σίες νωπού προϊόντος για την ενίσχυση
του εορταστικού τραπεζιού των οικονο-
μικά αδύναμων.

Η Lidl Ελλάς μοίρασε περισσότερα από 2.000 εορταστικά γεύματα
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Το μουσικό τηλεπαιχνίδι που παρουσίαζε

πριν από μερικά χρόνια στο Mega ο Γιώρ-

γος Καπουτζίδης, με τον τότε τίτλο «Δεν έχω

λόγια», επιστρέφει ανανεωμένο στον ΑΝΤ1.

Αυτές τις ημέρες πραγματοποιούνται και τα

πρώτα δοκιμαστικά και κάποια από τα πρόσω-

πα που θα περάσουν από κάστινγκ είναι έκπλη-

ξη. Όπως μαθαίνουμε, ο Θοδωρής Μαραντί-

νης, ο Μιχάλης Κουινέλης και ο Μελέτης Ηλίας

θα δοκιμαστούν για την παρουσίαση του πρό-

τζεκτ. Από την άλλη, η προσέγγιση που είχε γί-

νει στην Κατερίνα Παπουτσάκη δεν προχώρη-

σε, καθώς οι υποχρεώσεις της στον «Άγιο

Έρωτα» δεν επιτρέπουν τη συμμετοχή της στο

παιχνίδι του ΑΝΤ1.

� Η Αγλαΐα Λάτσιου κέρδισε τη μά-

χη κατά της εταιρείας παραγωγής

του Νίκου Κοκλώ-

νη. Το κορυφαίο

και πολύπειρο στέ-

λεχος στις παρα-

γωγές κινήθηκε

νομικά κατά της

Barkingwell Me-

dia, διεκδικώντας -

έξι μήνες μετά- τα

δεδουλευμένα της. Η ίδια δικαιώθηκε, με

τη δικαστική απόφαση να αναγκάζει τους

τηλεοπτικούς σταθμούς που συνεργάζον-

ται με την εταιρεία παραγωγής του Νίκου

Κοκλώνη να αποζημιώνουν πρώτα την

Αγλαΐα Λάτσιου μέχρι να καλυφθεί ολό-

κληρο το ποσό που της αναλογεί και κατό-

πιν τους υπόλοιπους εργαζόμενους. Η

αποζημίωση αφορά ένα εξαψήφιο ποσό,

δηλαδή πάνω από 100.000 ευρώ.

� Μια πολύ ξεχωριστή στιγμή έζησε το κοινό

στον «Εκατομμυριούχο» το βράδυ της Τρί-

της. Ο Φίλιππος Μπεκιάρης έγραψε τη δική του

ιστορία, αφού με τις γνώσεις του κατάφερε να

αναδειχτεί στον μεγάλο νικητή των 100.000 ευ-

ρώ. Οι τηλεθεατές φάνηκε πως ανταποκρίθη-

καν στο κάλεσμα του σταθμού, αφού η τηλεθέα-

ση που σημείωσε το τηλεπαιχνίδι ήταν εντυπω-

σιακή. Ο Γρηγόρης Αρναούτογλου σημείωσε

20,8% στο δυναμικό κοινό (18-54), αγγίζοντας

την κορυφή. Μάλιστα, στο τελευταίο τέταρτο

(20.45-21.00) λίγο πριν τη μεγάλη νίκη του Φί-

λιππου Μπεκιάρη, η τηλεθέαση εκτοξεύτηκε

στο 28,2%.

� Πρεμιέρα έκανε το «Big Brother»

και συγκέντρωσε για λογαριασμό

του ΣΚΑΪ τηλεθέαση 7,5% στο δυναμικό

κοινό (18-54). Την ίδια ώρα, ο Γρηγόρης

Αρναούτογλου έδινε την πρωτιά στον

ΑΝΤ1 με 20,2%, ενώ το «Ταμπού» του Αν-

δρέα Γεωργίου στο MEGA σημείωνε 7,3%.

Μ
ια σειρά από εκκρεμότητες αναμένεται
να κλείσει το Star τις επόμενες εβδομά-
δες, καθώς έχει ήδη διαμορφώσει το

πλάνο του προγράμματος για το πρώτο μισό της
επόμενης τηλεοπτικής σεζόν. Το «GNTM» βρί-
σκεται στο επίκεντρο του τηλεοπτικού ρεπορτάζ
αυτό το διάστημα, μια και προετοιμάζεται η μεγά-
λη επιστροφή, όμως δεν είναι το μόνο…

«GNTM»
Μέσα στο επόμενο διάστημα αναμένεται να

λυθεί ο γρίφος της κριτικής επιτροπής. Με τις
πληροφορίες που έχουμε μέχρι τώρα, η Ηλιάνα
Παπαγεωργίου θεωρείται δεδομένο ότι θα καθί-
σει σε μία από τις τέσσερις καρέκλες, ενώ ο Λά-
κης Γαβαλάς φαίνεται ότι θα καθίσει σε μία από
τις υπόλοιπες τρεις. Μαθαίνουμε, επίσης, πως η
Ζενεβιέβ Μαζαρί προετοιμάζει ήδη τα κόνσεπτ
των φωτογραφίσεων ως creative director. Ανά-
μεσα στα πρόσωπα που έχουν περάσει από δοκι-
μαστικό, οι άνθρωποι του Star αναζητούν αυτό
που θα κάνει την έκπληξη. Σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες μας, ο γνωστός σχεδιαστής Έντι Γα-
βριηλίδης άρεσε πάρα πολύ στο Star και αποκτά
ένα προβάδισμα στη λίστα με τους υποψήφιους
κριτές. Ο Έντι Γαβριηλίδης έχει συνεργαστεί με
πολύ σπουδαία ονόματα στο εξωτερικό και έχει
διαγράψει μια αξιοζήλευτη πορεία στον χώρο της
μόδας.

«Shopping Star»
Τις πρώτες εβδομάδες του Μάη αναμένεται η

απόφαση για το μέλλον της καθημερινής απο-
γευματινής εκπομπής. Τα ποσοστά τηλεθέασης

έχουν βελτιωθεί το τελευταίο διάστημα και ο
σταθμός πιστεύει ότι η παρουσία της Ηλιάνας Πα-
παγεωργίου στο «GNTM» θα ενισχύσει και τις
επιδόσεις του «Shopping Star».

«Breakfast@Star»
Η πρωινή εκπομπή του Star διαγράφει μια

άκρως ικανοποιητική πορεία στους πίνακες με-
τρήσεων της Nielsen και παίρνει το εισιτήριο και
για την επόμενη τηλεοπτική σεζόν. Οι όποιες αλ-
λαγές ενδέχεται να γίνουν, θα συζητηθούν τον
Ιούνιο.

«The 1% Club»
Στα τέλη του Μαΐου θα αποφασιστεί ο παρου-

σιαστής του νέου τηλεπαιχνιδιού, το οποίο θα εν-
ταχθεί στην prime time ζώνη του Σαββατοκύρια-

κου το ερχόμενο φθινόπωρο. Κρατερός Κατσού-
λης, Νίκος Κουρής και Γιώργος Λέντζας μαθαί-
νουμε ότι είναι κάποια από τα πρόσωπα που
έχουν περάσει από δοκιμαστικό. Σκέψεις που
υπήρχαν να αναλάβει το πρότζεκτ ο Πέτρος Πο-
λυχρονίδης μάλλον δεν προχωρούν, καθώς
υπάρχει φόβος να «καεί» λόγω της καθημερινής
του παρουσίας στον «Τροχό της Τύχης».

«Η Φάρμα»
Ο Λεωνίδας Κουτσόπουλος θα αναλάβει την

«καλλιέργεια» της «Φάρμας» και την επόμενη
σεζόν στην prime time του Star, τις ημέρες που
θα αφήνει ελεύθερες το «GNTM». Παράλληλα,
πράσινο φως έχουν πάρει ήδη το σίριαλ «IQ 160»
και τα ψυχαγωγικά πρότζεκτ: «Τροχός της Τύ-
χης», «First Dates» και «Cash or Trash».

Το ραντεβού Κοκλώνη-Alpha 
για τη «Super Κατερίνα»

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη το ραντεβού του Νίκου Κοκλώνη με
τον Alpha, στο πλαίσιο των συναντήσεων του καναλιού με τις

εταιρείες παραγωγής. Στο τραπέζι των συζητήσεων
έπεσε το μέλλον της συνεργασίας τους την επόμενη

σεζόν, καθώς η Barkingwell έχει ακόμα έναν χρό-
νο συμβόλαιο για την παραγωγή της εκπομπής
«Super Κατερίνα». Όπως μαθαίνουμε, ωστόσο,
δεν λήφθηκε κάποια απόφαση από τη χθεσινή

συνάντηση και αυτό δεν θα πρέπει να το περιμέ-
νουμε νωρίτερα από τα μέσα Ιουνίου. Το θέμα των

προσώπων που θα στελεχώσουν την εκπομπή της Κατερί-
νας Καινούργιου την επόμενη σεζόν θα απασχολήσει το τηλεοπτικό ρε-
πορτάζ το επόμενο διάστημα, καθώς αναμένονται σημαντικές αλλαγές.

Τι συμβαίνει με ΣΚΑΪ
και Χρήστο Φερεντίνο 

Μεγάλος γρίφος το επόμενο πρότζεκτ που θα αναλά-
βει ο Χρήστος Φερεντίνος στον ΣΚΑΪ, καθώς μέχρι

στιγμής δεν έχει βρεθεί τόπος κοινού ενδιαφέ-
ροντος μεταξύ του παρουσιαστή και του σταθμού.
Τι εννοούμε; Ο Χρήστος Φερεντίνος προτιμά να
συνεχίσει και τη νέα τηλεοπτική σεζόν με κάποιο

τηλεπαιχνίδι -το «Still Standing» ολοκληρώνεται
φέτος. Ο ΣΚΑΪ, όμως, με δεδομένο ότι τα παιχνίδια

μέχρι τώρα δεν έχουν αποδώσει τα προσδοκώμενα,
επιθυμεί ο παρουσιαστής να κάνει κάτι άλλο. Στο τραπέζι κατά καιρούς
έχουν πέσει ως ιδέες τόσο κάποια μουσική εκπομπή όσο και talk show.
Θα έχει, λοιπόν, ιδιαίτερο ενδιαφέρον να δούμε τι κατάληξη θα έχουν οι
συζητήσεις μεταξύ των δύο πλευρών και ποια άποψη θα επικρατήσει.

Ποιοι δεν θα είναι στο «J2US» που επιστρέφει στο Mega

Αυτό είναι το πρόγραμμα του Star για την επόμενη σεζόν

Η αλήθεια είναι πως οι πληροφορίες, τα σενάρια
και οι φήμες για το «Just The 2 Of Us» δεν κόπασαν
ποτέ. Παρ’ όλα αυτά, φαίνεται πως το τελευταίο διά-
στημα πυκνώνουν όσα φτάνουν στ’ αφτιά μας για νέο
κύκλο του «J2US». Ο Νίκος Κοκλώνης έχει μια σειρά
από προτάσεις της Barkingwell Media για την επόμε-
νη σεζόν και το επόμενο διάστημα αναμένεται και η
συνάντησή του με το Mega. Μαθαίνουμε, λοιπόν, ότι
ανάμεσα σε αυτές είναι και το «J2US», με κάποιες
αλλαγές…

Οι πληροφορίες μας λένε πως σε περίπτωση που
το σόου πάρει πράσινο φως θα δούμε σημαντικές αλ-
λαγές σε πρόσωπα. Δέσποινα Βανδή και Σταμάτης
Φασουλής δεν αναμένονται στο νέο σχήμα της κριτι-
κής επιτροπής. Από την άλλη, ο Νίκος Κοκλώνης
φαίνεται έτοιμος να παραδώσει τη σκυτάλη της πα-
ρουσίασης, ενώ φλερτάρει με μία από τις τέσσερις
καρέκλες των κριτών. Αν το «J2US» πάρει το εισιτή-
ριο της επιστροφής, αντιλαμβανόμαστε πως η ονο-
ματολογία θα πάρει φωτιά…

ΠΑΡ
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Οι αυτοκινητοβιομηχανίες προσπαθώντας να τηρήσουν τις νέες μειωμένες εκπομπές
CO2 που έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση, έστω και σε βάθος τριετίας, συνεχώς αλλά-
ζουν τις γραμμές παραγωγής και εξηλεκτρίζουν τα μοντέλα τους.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», διευρύνεται συνεχώς η λίστα των αυτοκινητο-
βιομηχανιών που αναμένεται να καταργήσουν στο άμεσο μέλλον τις αμιγώς βενζινοκίνητες

εκδόσεις, ειδικά στις μικρές κατηγορίες, για να μειώσουν τις μέσες εκπομπές CO2 αλλά και
να τονώσουν την κερδοφορία τους. Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι να υπάρχουν πλέον
ελάχιστα μοντέλα στην κατηγορία Α σε σύνολο δεκάδων μαρκών, ενώ από την επόμενη
χρονιά θα ξεκινήσουν η μία αυτοκινητοβιομηχανία μετά την άλλη να καταργούν τις αμιγώς
βενζινοκίνητες εκδόσεις και στην κατηγορία Β, οι οποίες είναι και οι φθηνότερες…

Τι θα καταργηθεί άμεσα στην κατηγορία των μικρών αυτοκινήτων

Τ
ο Hyundai Ioniq 6 είναι η ηλεκτρική πρόταση της
κορεατικής εταιρείας στην κατηγορία των μεγά-
λων σεντάν αυτοκινήτων. Ωστόσο η κορεατική

εταιρεία δεν έχει αφήσει τίποτα στην τύχη του και κατα-
σκεύασε ένα αυτοκίνητο με απόδοση 325 ίππων, μοναδι-
κή σχεδίαση και αεροδυναμική, τετρακίνηση, μεγάλη
αυτονομία και μοναδική άνεση.

Το Hyundai Ioniq 6 είναι διαθέσιμο και σε πισωκίνητη
έκδοση, με ηλεκτροκινητήρα 151 ίππων και μπαταρία 53
kWh με τιμή εκκίνησης λίγο πάνω από τις 40.000 ευρώ,
αλλά η κορυφαία τετρακίνητη έκδοση των 325 ίππων με
τη μεγάλη μπαταρία κοστίζει 49.490 ευρώ και σίγουρα
αξίζει τα χρήματά της μέχρι το τελευταίο ευρώ.

Όσον αφορά την εργοστασιακή εγγύηση, η Hyundai δί-
νει 5ετή εργοστασιακή εγγύηση χωρίς όριο χιλιομέτρων,
ενώ η μπαταρία καλύπτεται από εργοστασιακή εγγύηση 8
ετών ή 160.000 χλμ.

Μοναδική αεροδυναμική
Το Hyundai Ioniq 6 διαθέτει τη δική του μοναδική τολ-

μηρή σχεδίαση σε μια εποχή που όλα λίγο πολύ τα μοντέ-
λα μοιάζουν μεταξύ τους.

Συγκεκριμένα το ηλεκτρικό σεντάν της Hyundai έχει
αεροδυναμικό συντελεστή 0,22, ενώ αν ο υποψήφιος
αγοραστής επιλέξει και τους καθρέφτες-κάμερες, τότε
μειώνεται περαιτέρω σε 0,21.

Την ίδια στιγμή, οι εισαγωγές αέρα στον εμπρός και πί-
σω προφυλακτήρα, οι διαχύτες αέρα μέχρι και τα ειδικά
εξαρτήματα στους εμπρόσθιους τροχούς που περιορί-
ζουν το διάκενο μεταξύ φτερού και ελαστικού είναι μερι-
κές από τις καινοτόμες λύσεις που έχουν υιοθετηθεί για
να βελτιστοποιήσουν την αεροδυναμική του αυτοκινήτου.

Στο εμπρόσθιο και πίσω μέρος, πρωταγωνιστικό ρόλο

έχουν τα φωτιστικά σώματα, τα οποία ενσωματώνουν πα-
ραμετρικά pixels και ενισχύουν την ταυτότητα της υπο-
γραφής του μοντέλου.

Από πλάι ξεχωρίζουν οι pop-up χειρολαβές καθώς και
η τοξωτή γραμμή της οροφής και η χαρακτηριστική πίσω
αεροτομή.

Τεχνολογικό σοκ
Η καμπίνα επιβατών του Ioniq 6 είναι άκρως high-tech

και φουτουριστική, με τις δύο εντυπωσιακές οριζόντιες
οθόνες των 12,3 ιντσών να μαγνητίζουν τα βλέμματα των
επιβατών. Η μία λειτουργεί ως πίνακας οργάνων και η άλ-
λη ως σύστημα infotainment.

Ο διζωνικός ατμοσφαιρικός φωτισμός επιτρέπει στον
οδηγό να προσαρμόσει την εμφάνιση και την αίσθηση της
καμπίνας, ο οποίος αλλάζει τη φωτεινότητα του εσωτερι-
κού βάσει της επιτάχυνσης (από 10% στα 30 χλμ./ώρα έως
100% στα 100 χλμ./ώρα)!

Το επίπεδο πάτωμα και το τεράστιο μεταξόνιο συμβάλ-
λουν στην ευρυχωρία, κάτι που επιβεβαιώνεις σε όποιο
σημείο και αν βρεθείς στο εσωτερικό του. Ο χώρος απο-
σκευών έχει χωρητικότητα 401 λίτρα και μπορεί άνετα να
φιλοξενήσει τις αποσκευές 4 ατόμων.

325 ίπποι
Το Ioniq 6 της δοκιμής μας αφορούσε την τετρακίνητη

έκδοση με τους δύο ηλεκτροκινητήρες και τη μεγάλη
μπαταρία των 77,4 kWh, η οποία αποδίδει 325 ίππους και
ροπή 605 Nm, προσδίδοντας εκρηκτικές επιδόσεις στην
κορεατική λιμουζίνα.

Η Hyundai υπόσχεται αυτονομία από 520 έως και 745
χιλιόμετρα ανάλογα με τις διαθέσεις του οδηγού αλλά και
τη χρήση (αστική ή αυτοκινητόδρομο). Κατά τη διάρκεια

της δοκιμής μας με «ανήσυχη» οδήγηση η αυτονομία ξε-
πέρασε τα 600 χλμ. στη λειτουργία Eco και με επιλεγμένο
το i-Pedal.

Ο οδηγός μπορεί να επιλέξει μεταξύ τριών οδηγικών
προγραμμάτων μέσω του σχετικού διακόπτη στο τιμόνι
(Sport, Eco και Normal) και σίγουρα θα εκτιμήσει δεόν-
τως την ακαριαία απόκριση των ηλεκτροκινητήρων στην
επιλογή Sport, νιώθοντας το στομάχι του να αγγίζει την
πλάτη του…

Το εντυπωσιακότερο πάντως είναι πως το Ioniq 6 μπο-
ρεί να φορτίσει από 10% έως 80% σε μόλις 18 λεπτά, αν
συνδεθεί σε supercharger 350 kW!

Ποιότητα κύλισης
Το Ioniq 6 δεν έπαψε όμως να μας εκπλήσσει ευχάρι-

στα σε όλες τις διαδρομές που ακολουθήσαμε εντός και
εκτός πόλης. Στον αυτοκινητόδρομο, το κορεατικό ηλε-
κτρικό μοντέλο αποδείχτηκε ευθύβολο, σταθερό και
ασφαλές ακόμη και όταν το ταχύμετρο πλησίαζε στον
ηλεκτρονικό κόφτη των 185 χλμ./ώρα και έξω έπνεαν
ισχυροί πλευρικοί άνεμοι. Αν βέβαια ο οδηγός κινείται
στα όρια του ΚΟΚ, τότε θα εκτιμήσει δεόντως την αυτονο-
μία αλλά και την απόλυτη ηρεμία στην καμπίνα επιβατών.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, το
αμάξωμα θα λάβει κάποιες κλίσεις, οι οποίες είναι από-
λυτα ελεγχόμενες, ενώ το χαμηλό κέντρο βάρους και η
τετρακίνηση βοηθούν, ώστε το Ioniq 6 να μπορεί να κινη-
θεί ακόμη και σε «αγωνιστικούς» ρυθμούς με απόλυτη
ασφάλεια. Μέσα στην πόλη, η ανάρτηση κάνει εξαιρετική
δουλειά απορροφώντας όλες τις κακοτεχνίες του οδο-
στρώματος, ενώ η ποιοτική εικόνα από τις κάμερες κάνει
τη διαδικασία παρκαρίσματος παιχνιδάκι ακόμη και για
έναν άπειρο οδηγό.

Δοκιμάζουμε το Hyundai 
Ioniq 6 AWD με 325 ίππους

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 



Π
ιστός στο ραντεβού του με το Final-4 ο Ολυμπια-
κός, κατάφερε να «λυγίσει» τη Ρεάλ Μαδρίτης 86-
84 στην ισπανική πρωτεύουσα, να γράψει το 3-1

στη σειρά και να τσεκάρει το εισιτήριό του για το Άμπου
Ντάμπι. Μετά τη Φενερμπαχτσέ του προπονητή της χρο-
νιάς Σαρούνας Γιασικεβίτσιους, ο Ολυμπιακός του Γιώρ-
γου Μπαρτζώκα έγινε η δεύτερη ομάδα που κλείνει θέση

στο Final-4 και μάλιστα το έκανε για τέταρ-
τη διαδοχική χρονιά.

Οι «ερυθρόλευκοι» προφανώς και θέ-
λουν διαφορετική κατάληξη από τις τρεις
προηγούμενες, αφού το 2022 στο Βελιγρά-
δι αποκλείστηκαν από τον τελικό με buzzer
beater του Βασίλιε Μίσιτς, της μετέπειτα
πρωταθλήτριας Ευρώπης Εφές, το 2023 εί-
δαν τον Σέρχιο Γιουλ να σκοράρει μπροστά

στο απλωμένο χέρι του Μουσταφά Φαλ και να χαρίζει το
τρόπαιο στη Ρεάλ Μαδρίτης, ενώ πέρσι η «βασίλισσα»
ήταν υπερηχητική στον ημιτελικό και τους απέκλεισε. Στον
τελικό, βέβαια, την περίμενε ο Παναθηναϊκός που 13 χρό-
νια μετά την τελευταία του κατάκτηση έριξε στο καναβάτσο
τους Μαδριλένους, έγινε πρωταθλητής Ευρώπης για

έβδομη φορά στην ιστορία του και… ρέφαρε για τα ελληνι-
κά χρώματα.

Ο Ολυμπιακός θα πάει στο Άμπου Ντάμπι, στο πρώτο Fi-
nal-4 ευρωπαϊκής διοργάνωσης που θα γίνει εκτός Ευρώ-
πης, και αυτή θα είναι η 14η συμμετοχή του στην τελευταία
και πιο σημαντική φάση της διοργάνωσης. Ο στόχος είναι,
βέβαια, να βελτιωθεί το ποσοστό της ομάδας του Μπαρ-
τζώκα στις επιτυχίες στο φινάλε, αφού στις προηγούμενες
13 παρουσίες του σε Final-4 ο Ολυμπιακός έχει μόλις τρεις
κατακτήσεις. Την πρώτη του 1997 στη Ρώμη, αυτή του 2012
στην Κωνσταντινούπολη και την τελευταία του 2013 στο
Λονδίνο.

Ο Έλληνας τεχνικός μετράει πλέον έξι παρουσίες σε Fi-
nal-4, τις πέντε με τον Ολυμπιακό, έχοντας στο παλμαρέ

του την κατάκτηση του 2013, με τον Κώστα Παπανικολάου
να είναι ο μοναδικός στο ρόστερ από εκείνη την ομάδα. Ο
Γιώργος Μπαρτζώκας είχε οδηγήσει στο Final-4 και τη
Λοκομοτίβ Κουμπάν το 2016, τερματίζοντας στην τρίτη θέ-
ση, ενώ τα κατάφερε και στα τρία προηγούμενα Final-4 με
τους «ερυθρόλευκους», φτάνοντας μια φορά στον τελικό
αλλά χωρίς να κατακτήσει καμία το τρόπαιο.

Υπερήφανοι για το επίτευγμα των τεσσάρων συνεχόμε-
νων Final-4 εμφανίστηκαν μετά το μεγάλο ματς στη Μα-
δρίτη και οι ιδιοκτήτες της ΚΑΕ Ολυμπιακός. «Είμαστε πο-
λύ περήφανοι για όσα πετύχατε. Τέταρτο Final-4 δεν έχει
πετύχει ποτέ ελληνική ομάδα και έφτασε η στιγμή να πάμε
να το πάρουμε», δήλωσαν Παναγιώτης και Γιώργος Αγγε-
λόπουλος, δείχνοντας ξανά πως πρωταρχικός στόχος είναι
να βρίσκεται ο Ολυμπιακός στην τελική τετράδα της διορ-
γάνωσης και από εκεί και πέρα οτιδήποτε έλθει -προφα-
νώς- θα είναι καλοδεχούμενο. Σε κάθε περίπτωση, το ελ-
ληνικό μπάσκετ έχει την ευκαιρία να αυξήσει τα ευρωπαϊ-
κά του τρόπαια και να φτάσει στα 11, καθώς ο Παναθηναϊ-
κός έχει ήδη επτά, ο Ολυμπιακός τρία και αν μια από τις
δυο ομάδες φέρει το τρόπαιο από την Αραβία, θα μεγαλώ-
σει τη συγκομιδή…
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Ο Ολυμπιακός έχει ήδη ετοιμάσει βαλίτσες για
το τέταρτο συνεχόμενο Final-4 και 14ο της
ιστορίας του, θέλοντας να έχει διαφορετική

κατάληξη από τα τρία προηγούμενα…

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Πέταξε» για Άμπου Ντάμπι



Βραβείο για Χόλιντεϊ
Το βραβείο Sportmanship, το οποίο αποτελεί

επιβράβευση για το ευ αγωνίζεσθαι στο ΝΒΑ,

κέρδισε ο Τζρου Χόλιντεϊ. Αυτή είναι η δεύτερη

φορά που το συγκεκριμένο βραβείο καταλήγει

στα χέρια του Αμερικανού γκαρντ των Μπόστον

Σέλτικς. Την πρώτη φορά, πάντως, που είχε κερ-

δίσει το βραβείο, ήταν το 2021, όταν ήταν παίκτης

των Μιλγουόκι Μπακς.

Θρήνος για τον «Μανόλο»

Ο «Μανόλο» έγινε γνωστός σε όλη την Ευρώπη

και τον πλανήτη από το πάθος του για την εθνική

Ισπανίας. Ακολουθήσε παντού τη «ρόχα» μαζί με

το τύμπανό του και η Πρωτομαγιά ήταν μια θλιβε-

ρή ημέρα για την Ιβηρική και την πόλη του, τη Βα-

λένθια. Σε ηλικία 75 ετών ο «Del Bombo» έφυγε

από τη ζωή και βύθισε στο πένθος τους ποδο-

σφαιρόφιλους. 

Το ντέρμπι και η φιέστα
Οριακή αναμέτρηση αύριο στην Opap Arena

για ΑΕΚ και Παναθηναϊκό, με φόντο τη δεύτερη

θέση του πρωταθλήματος. Ο ΠΑΟΚ, που είναι γε-

ρά στο κόλπο μετά τη νίκη επί των «πράσινων»,

δοκιμάζεται στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» από

τον πρωταθλητή Ολυμπιακό που έχει στήσει τη

φιέστα απονομής του τίτλου. Αμφότερες οι ανα-

μετρήσεις ξεκινούν στις 20.00. 

Φαβορί η Τσέλσι
Η Τσέλσι, το αδιαφιλονίκητο φαβορί για να

«σηκώσει» το φετινό Conference League, ετοι-

μάζεται να «σφραγίσει» το εισιτήριό της για το

καταληκτικό ματς της διοργάνωσης που θα διε-

ξαχθεί στις 28 Μαΐου στο Βρότσλαβ, καθώς συ-

νέτριψε εκτός έδρας την Τζουργκάρντεν με 4-1,

την ώρα που η Μπέτις νίκησε τη Φιορεντίνα με 2-

1 στο Benito Villamarín και απέκτησε ισχνό προ-

βάδισμα ενόψει της ρεβάνς της επόμενης Πέμ-

πτης (8/5).
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Φτιάξ’ το… 
μόνος σου

Σ
ε… αγγλική υπόθεση φαίνε-
ται πως εξελίσσεται ο τελι-
κός του φετινού Europa

League, καθώς η Μάντσεστερ Γι-
ουνάιτεντ και η Τότεναμ θριάμβευ-
σαν στους πρώτους ημιτελικούς
της διοργάνωσης απέναντι σε
Αθλέτικ Μπιλμπάο (3-0) και Μπόν-
το/Γκλιμτ (3-1) αντίστοιχα και πλέ-
ον είναι έτοιμες να «τυπώσουν» ει-
σιτήρια για το καταληκτικό ματς,
που θα διεξαχθεί το βράδυ της
21ης Μαΐου στο Σαν Μαμές του
Μπιλμπάο.

Επιβλητική εμφάνιση που θύμισε κάτι από το ένδοξο
παρελθόν της πραγματοποίησε η Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ, που διέλυσε την Αθλέτικ Μπιλμπάο στην έδρα της -
εκεί που θα γίνει σε 20 μέρες ο τελικός- και με το εμφατι-

κό 3-0 έφερε πλέον τα πάντα στα χέρια της. Στο Λονδίνο,
η Τότεναμ έβαλε τα πάντα σε… σειρά πριν καν συμπλη-
ρωθεί το πρώτο λεπτό, αφού άνοιξε το σκορ στο 38ο δευ-
τερόλεπτο και «καθάρισε» το ματς με 3-1.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Αγγλικός τελικός ενόψει

Ένα ολόκληρο μονοθέσιο της Ferrari κατασκευασμένο από Lego έκανε
την εμφάνισή του στο Μαϊάμι. Εκεί όπου θα γίνει το επόμενο Grand Prix
της F1. Όπως ήταν λογικό, τράβηξε τα βλέμματα!

«Μαγικός» Τζόλης
Με τον Χρήστο Τζόλη να κάνει για άλλη μία

φορά πράματα και θάματα στο γήπεδο με δύο
γκολ, δύο ασίστ κι ένα δοκάρι, η Μπριζ «γύρι-
σε» το σκορ κόντρα στη Γάνδη κι έφτασε στο
εμφατικό 4-1 στο πλαίσιο της 7ης αγωνιστι-
κής των πλέι οφ τίτλου της βελγικής Jupiler
League, ανεβαίνοντας ξανά στην κορυφή του
βαθμολογικού πίνακα με έναν αγώνα περισ-
σότερο. 
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event 

με κοσμική
ατμόσφαιρα

Ο
jewellery επιχειρηματίας Γιάννης Σερ-
γάκης υποδέχτηκε πλήθος λαμπερών
καλεσμένων στα εντυπωσιακά εγκαί-

νια του νέου καταστήματός του υψηλής κοσμη-
ματοποιίας στο κέντρο της Γλυφάδας.

Ξένη Κουβέλη, Τζώρτζια Γώγουλου, Μαριλέλα
Αντωνοπούλου, Βάσω Παπαγιαννακοπούλου Έλλη Σοφιανοπούλου, Ντένης Ηλιάδης

Βαρβάρα Βερνίκου, Γιάννης Σεργάκης Έλλη Ρούντου, Πόλυ Μπελένη, Σοφία Σιδέρη Νίκος Γαβριλάκης, Τζώρτζια Γώγουλου Στεφανία Φλέγγα, Anna-Maria Coscoros

Έλενα Σκουλά, Γιάννης Σεργάκης, Έρση Ξενάκη Elis Kiss, Γιάννης Σεργάκης

Ελένη Βουλγαράκη, Γιώργος Δέδες

Γιάννης Σεργάκης, Αλίκη Μαρτίνου

Έλλη Καλογερά, Δημήτρης Γιαρμενίτης, Γιάννης Σεργάκης

Κατερίνα Ευαγγελάτου, Βασίλης Μίχας
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Μπέη - Ισμυρίδη: 
Το καλύτερο

shopping event 
της άνοιξης
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μορφος κόσμος, κομψές παρέες, γνωστοί
Αθηναίοι και το πιο sophisticated αγορα-
στικό κοινό υποδέχθηκε με ενθουσιασμό

το ανοιξιάτικο «The Pop up Project» της Φαίης
Μπέη και της Ιλεάνας Ισμυρίδη.

Ισμήνη Νταφοπούλου, Σόνια Γερολυμάτου, Φαίη Μπέη Βίκυ και Μάρθα Αθανασοπούλου, Κωνσταντίνα Καμπισοπούλου

Φαίη Μπέη, Ιλεάνα Ισμυρίδη Αντωνία Καρρά, Ζωή Κέρος

Τζένη Μπότση, Κωνσταντίνα Καμπισοπούλου

Νινέττα Πατέρα Ρούλα Γιαννακοπούλου, Λέττα Κορωνάκη  Νίνα Βλάχου, Ασπασία Λεβέντη

Άννα Τάσου, Ιλεάνα Ισμυρίδη Κατερίνα Γκαγκάκη, Ελένη Κωνσταντινίδη Φαίη Μπέη, Αντωνία Καρρά, Λίτσα Λάβδα Ντόζια Κουρούπη, Δώρα Κατσικογιάννη

ΛΕ
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ΘΕΑΤΡΟ ΠΑΛΛΑΣ

Επίσημη πρεμιέρα  
της παράστασης  
«Τα πήρες όλα  

κι έφυγες»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Σε κλίμα έντονης συγκίνησης πραγματο-
ποιήθηκε η επίσημη πρεμιέρα της μου-
σικοθεατρικής παράστασης «Τα πήρες 

όλα κι έφυγες» στο Θέατρο Παλλάς.
Η παράσταση, που είναι αφιερωμένη στη 
ζωή και το έργο του αξεπέραστου Στράτου 
Διονυσίου, καθήλωσε το κοινό από τα πρώτα 
λεπτά. Στο επίκεντρο της βραδιάς βρέθηκε ο 
εξαιρετικός Γιάννης Τσορτέκης, που αναβίωσε 
τον μύθο του λαϊκού τραγουδιστή, αποσπώ-
ντας θερμό χειροκρότημα. Στο πλευρό του, 
σημαντικοί ηθοποιοί όπως η Μαρία Κεχαγιό-
γλου, ο Γιάννης Νταλιάνης, η Μπέσυ Μάλφα, 
ο Μιχάλης Αλικάκος, η Χρύσα Κλούβα και ο 
Δημήτρης Μαχαίρας.
Τη μυθιστορηματική και δαιδαλώδη ζωή του 
Στράτου Διονυσίου παρουσίασε ο πολυτάλα-
ντος σκηνοθέτης Βασίλης Μαυρογεωργίου, 
σε μία παράσταση - κατάδυση στις κυριότερες 
στιγμές της τραγουδιστικής και κοσμικής του 
ζωής. Τη μουσική συνοδεύει ζωντανά επί σκη-
νής ορχήστρα υπό την καθοδήγηση του Νίκου 
Στρατηγού, ενώ συγκινητική στιγμή αποτέλεσε 
η συμμετοχή των παιδιών του Στράτου Διο-
νυσίου, Άγγελου, Στέλιου και Διαμαντή, που 
ερμήνευσαν αγαπημένα τραγούδια του πατέ-
ρα τους.
Η πρεμιέρα πλημμύρισε από λάμψη, καθώς 
πλήθος κόσμου από τον καλλιτεχνικό, δημο-
σιογραφικό και επιχειρηματικό κόσμο έδωσε 
το «παρών».

Μαργαρίτα Δρούτσα, Γιάννης Ζουγανέλης

Αγγελική Νικολούλη

Μελίνα Ασλανίδου

Γιάννης Μπέζος

Μαρία Μπεκατώρου
Ο Γιάννης Τσορτέκης με τους Άγγελο, Στέλιο  

και Διαμαντή Διονυσίου στο φινάλε της παράστασης

Πασχάλης Τσαρούχας Μαρίνα Ασλάνογλου

Σπύρος Κατσαγάνης, Δανάη Λουκάκη, Νία Βαρντάλος, Δημήτρης Παπανικολάου
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MARIA CALLAS MONACO  
GALA & AWARDS

Μεγαλειώδης 
βράβευση  

της Shirley Bassey
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ/ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Με επιτυχία διοργανώθηκαν για 5η συνεχόμε-
νη φορά στο Monte Carlo τα Maria Callas 
Monaco Gala & Awards, τα βραβεία που 

έχουν γίνει πλέον θεσμός.
Η γνωστή ζωγράφος Ιωάννα Ευθυμίου – πρόεδρος του 
θεσμού και διοργανώτρια της φιλανθρωπικής αυτής εκ-
δήλωσης, που φέτος ήταν αφιερωμένη στα παιδιά– ετοί-
μασε ξεχωριστές στιγμές για τους προσκεκλημένους, 
που κατέφθασαν στην ιστορική Όπερα του Monte Carlo 
από διάφορα σημεία του πλανήτη. Παρουσιαστής ήταν 
ο γνωστός PR manager, τραγουδιστής της όπερας και 
λάτρης της Maria Callas, Γιώργος Ντάβλας, που εκτός 
από την παρουσίαση μάγεψε το κοινό με τις ερμηνείες 
του στο κονσέρτο που ακολούθησε.
Τιμητική πρέσβειρα της φετινής διοργάνωσης ήταν η 
εντυπωσιακή Ελληνίδα δικηγόρος Θεοδώρα Μιχαλο-
λιάκου, που βράβευσε νεαρούς κλασικούς καλλιτέχνες 
από όλο τον κόσμο, οι οποίοι ξεχώρισαν με το ταλέντο 
τους στη σκηνή της ιστορικής αίθουσας Salle Garnier. 
Κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων, εκτός από τα βρα-
βεία πραγματοποιήθηκε και gourmet δείπνο υψηλών 
προδιαγραφών στο γνωστό σημείο συνάντησης και 
σήμα κατατεθέν του Πριγκιπάτου, Café De Paris.
Πρώτη βραβευθείσα ήταν η παγκοσμίου φήμης τραγουδί-
στρια Shirley Bassey. Ακολούθησαν οι Placido Domingo 
jr, γιος του διάσημου τροβαδούρου της όπερας, πριγκί-
πισσα Olimpia Colonna Di Paliano της Ρώμης, John 
Christodoulou, Fabien Cousteau, καθώς και οι καινοτόμοι 
της ναυτιλίας Nicolas Sarrut και Βασιλική Γρηγοράτου.

Ιωάννα Ευθυμίου, Πρίγκιπας Αλβέρτος του Μονακό, Θεοδώρα Μιχαλολιάκου

Γιώργος, Κοσμάς και Γιάννης Σμιλάκος
Ρίτα Κατσαούνη, Χριστίνα Κατσαούνη 

Μιλένα Βαλαβανίδη

Shirley Bassey, Maurits Roelof Drenth 
Γιώργος Ντάβλας
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Νίκος Φλωράκης 
Γρηγόρης Στασινόπουλος

Γιάννης Βασιλειάδης, Δαρεία Σπυρίδη, Δημήτρης Σπυρίδης, 
Μαριάννα Λάτση, Γιάννης Χριστοδούλου Αναστασία Βαλαβανίδη

Τίνα Μεσσαροπούλου, Αγγελική Μιχαλολιάκου 
Ρούλα ΜεσσαροπούλουΜαρία Μάτσα, Ιωάννης ΝίκοληςPlacido Domingo Jr., Victoria Bulieieva

Elim Van Delft, Olivia Listova, Allegra Maratos, Paul Rallo Maurits, Roelof Drenth, Odelette Wallace 
Θεοδώρα Μιχαλολιάκου, Γιώργος Ντάβλας, Ιωάννα Ευθυμίου, Αναστασία Βαλαβανίδη 

Pauline Vengerova, Πάνος Φραγκούλης, Ιωάννης Νίκολης, Mikael Andraos
Πριγκίπισσα Olimpia Colonna Di Paliano  

Βασιλική Γρηγοράτου
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΛΟΥΔΗΣ

Παρουσίασε το βιβλίο του  
με τίτλο «Ένοχος»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Στο εμβληματικό αμφιθέατρο της ΕΣΗΕΑ παρουσίασε το βιβλίο του, με τίτλο ο «Ένοχος», ο 
διακεκριμένος κάμεραμαν και σκηνοθέτης της ΕΡΤ Δημήτρης Καλούδης.
Ομιλητές στην εκδήλωση ήταν οι δημοσιογράφοι Γιώργος Λιάνης, Γιάννης Δημαράς, Πά-

νος Σόμπολος και η Πρώτη Κυρία των Ειδήσεων στο αλλοτινό Εθνικό Ίδρυμα Ραδιοφωνίας και 
στην ΕΡΤ Ελένη Κυπραίου. Εξαιρετική ήταν και η ομιλία του γνωστού νομικού και διακεκριμένου 
επίσης συγγραφέα, κυρίως σε ό,τι αφορά τον διαφωτισμό σε Γαλλία και Ελλάδα, Κωνσταντίνου 
Κουτσαντώνη.
Αποσπάσματα από τις 443 σελίδες του δεύτερου κατά σειρά πνευματικού πονήματος με την 
υπογραφή «Καλούδης» διαβάστηκαν από τους ειδήμονες του είδους, διακεκριμένους καλλιτέχνες 
Λευτέρη Ελευθεριάδη και Λυδία Ψιλοβίκου, ενώ το πάνελ συντόνισε η δημοσιογράφος Νίνα Βλά-
χου. Σε αυτό το βιβλίο οι αναγνώστες διαπιστώνουν από το άνοιγμα της πρώτης κιόλας σελίδας 
ότι η θαλασσινή διαδρομή Κως - Μπόντρουμ, διαδρομή διάρκειας λίγων μόλις λεπτών, μπορεί 
να ενώσει μία ασύνορη αγάπη, έναν μεγάλο έρωτα διάρκειας ολόκληρης ζωής, ανάμεσα στην 
όμορφη Φατμέ και τον Αίολο.

Γιάννης Δημαράς, Δημήτρης Καλούδης, Νίνα Βλάχου, Γιώργος Λιάνης Πάνος Σόμπoλος, Βίκυ Καίρη

Νίκος Πετρακάκης, Δημήτρης Θεοφίλου

Νάντια Καρρά, Κώστας ΧαραλάμπουςΛυδία Ψιλοβίκου, Ελένη Κυπραίου
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Μ
ε τον ερχομό της άνοιξης και την άνοδο
της θερμοκρασίας τα υπαίθρια αθλή-
ματα γίνονται πιο δελεαστικά. Η εποχή

προσφέρεται για ενεργοποίηση και δραστηριό-
τητα, ιδίως τις μέρες του Πάσχα - μικροί και με-
γάλοι θέλουν να απολαύσουν τα αγαπημένα
τους σπορ (ποδηλασία στο βουνό, ρακέτες στην
παραλία, ορειβασία, ποδόσφαιρο, μπάσκετ ή
beach volley). Ωστόσο, αυτή η μετάβαση από την
καθιστική ζωή στη σωματική άσκηση, ακόμα και
όταν πρόκειται για ήπιες αθλητικές δραστηριό-
τητες όπως πεζοπορία, τρέξιμο και κολύμβηση,
αυξάνει τον κίνδυνο αθλητικών τραυματισμών.
Η πρόληψή τους είναι το ζητούμενο, αφού συμ-
βάλλει σε μια πιο απολαυστική αλλά και ανταπο-
δοτική σεζόν για όλους όσοι αθλούνται περιστα-
σιακά ή συστηματικά.

«Ο ενθουσιασμός και η λαχτάρα των ανθρώπων
να αθληθούν στη φύση, καθώς και ο υπερβάλλων
ζήλος να έχουν καλές επιδόσεις, χωρίς να είναι
κατάλληλα προετοιμασμένοι, είναι οι λόγοι που
προκύπτουν συχνά μυοσκελετικές κακώσεις αυ-
τή την εποχή. Βλέπουμε κατ’ επανάληψη τους ίδι-
ους τραυματισμούς στα κάτω και άνω άκρα - με τα
γόνατα, τα ισχία, τους αστραγάλους, τους ώμους
και τους αγκώνες να είναι οι πιο ευάλωτες αρ-
θρώσεις, αφού αυτές καταπονούνται περισσότε-
ρο από την προσπάθεια. Μύες, τένοντες και σύν-
δεσμοι φτάνουν στα όριά τους όταν δεν είναι
επαρκώς γυμνασμένοι ή είναι ελλιπώς προθερ-
μασμένοι, όταν παραλείπονται η αποθεραπεία και
οι διατάσεις, όταν ο εξοπλισμός που απαιτείται
δεν είναι ο κατάλληλος ή η τεχνική που ακολου-
θείται είναι λανθασμένη. Υπό αυτές τις συνθήκες

η εμφάνιση φλεγμονών και ρήξεων, θλάσεων και
εξαρθρημάτων είναι πολύ πιθανή. Απρόβλεπτες
δε συγκρούσεις και πτώσεις μπορούν να οδηγή-
σουν σε κατάγματα οστών», επισημαίνουν οι δρ
Παναγιώτης Πάντος, ορθοπαιδικός χειρουργός,
και δρ Βασίλειος Σακελλαρίου, ορθοπαιδικός χει-
ρουργός. Οι δύο πιο συχνοί αθλητικοί τραυματι-

σμοί την άνοιξη είναι: διατάσεις και ρήξεις συνδέ-
σμων, τενόντων και μυών.

Αυτοί οι τραυματισμοί συμβαίνουν συχνά σε
άτομα που δεν είναι σε καλή φυσική κατάσταση
λόγω αδυναμίας των μυών και των αρθρώσεων να
υποστηρίξουν πλήρως τις κινήσεις. Η απότομη
στροφή των αρθρώσεων τεντώνει πολύ τους συν-
δέσμους, αυξάνοντας σημαντικά τον κίνδυνο ρή-
ξης τους, ενώ η παράλειψη της προθέρμανσης
και χαλάρωσης μετά την άσκηση επηρεάζει ιδιαί-
τερα τους τένοντες και τους μυς. Ο φθαρμένος ή
ακατάλληλος εξοπλισμός (π.χ., παπούτσια), οι
ολισθηρές επιφάνειες (π.χ., βρεγμένος δρόμος)
και η κούραση είναι επίσης παράγοντες κινδύνου.

Τενοντίτιδες: Η κακή φυσική κατάσταση και οι
επαναλαμβανόμενες κινήσεις, όπως αυτές που
εκτελούν οι τενίστες αλλά και όσοι παίζουν μπά-
σκετ ή βόλεϊ, γίνονται συχνά αιτία εμφάνισης τε-
νοντίτιδας. Ο τένοντας φλεγμαίνει και τα συμπτώ-
ματα που προκαλεί είναι πόνος, οίδημα και αδυ-
ναμία ολοκλήρωσης κάποιων κινήσεων. Οι περιο-
χές που επηρεάζονται συχνότερα είναι ο  ώμος
(τενοντίτιδα του στροφικού πετάλου), ο αγκώνας
(επικονδυλίτιδα αγκώνα) και το γόνατο (τενοντίτι-
δα επιγονατιδικού τένοντα). 
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kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Παναγιώτης Πάντος,
ορθοπαιδικός χειρουργός 

Δρ Βασίλειος Σακελλαρίου,
ορθοπαιδικός χειρουργός

H μετάβαση από την καθιστική ζωή
στη σωματική άσκηση, ακόμα 
και όταν πρόκειται για ήπιες αθλητικές
δραστηριότητες όπως πεζοπορία,
τρέξιμο και κολύμβηση, αυξάνει 
τον κίνδυνο αθλητικών τραυματισμών

Η σημασία της πρόληψης
«Η πρόληψη αυτών των συχνών αθλητικών
τραυματισμών θα πρέπει να είναι ο πρωταρχι-
κός στόχος και αυτή επιτυγχάνεται με εκγύ-
μναση του σώματος όλο τον χρόνο, αναλόγως
της ηλικίας, με διατήρηση της φυσικής κατά-
στασης και με σωστή προετοιμασία. Η αύξηση
της έντασης των προπονήσεων πρέπει να γί-
νεται σταδιακά ώστε το σώμα να μπορεί να
προσαρμοστεί προκειμένου να αποφεύγονται
μυϊκές καταπονήσεις και τραυματισμοί. Από
τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους για την
πρόληψη τραυματισμών είναι η επαρκής προ-
θέρμανση και η χαλάρωση μετά την άσκηση.
Τέλος, δεν θα πρέπει να παραλείπονται ποτέ η
ενυδάτωση πριν και κατά τη διάρκεια της
άσκησης και η αναπλήρωση των ηλεκτρολυ-
τών μετά από αυτήν. Υιοθετώντας αυτές τις
συμβουλές ο κίνδυνος τραυματισμού ελαχι-
στοποιείται, δίνοντας τη δυνατότητα αφενός
διατήρησης της σωματικής υγείας με ασφά-
λεια, αφετέρου της ψυχικής ευεξίας που
προσφέρει η δραστηριότητα στη φύση», κα-
ταλήγουν.

ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ

Από ποιους κινδυνεύουμε την άνοιξη;Από ποιους κινδυνεύουμε την άνοιξη;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι ένα διήμερο που από τη μία θα
σας δώσει έντονη συναισθηματική και
ρομαντική χροιά, από την άλλη καλό
είναι να μην κλείνετε τις αισθήσεις σας
σε καταστάσεις που σας παραπλανούν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αυτό το διήμερο θα είναι έντονα ανα-
τρεπτικό, θα έχετε προγραμματίσει
άλλα πράγματα και θα σας παρουσιά-
ζονται τελείως διαφορετικά. Όσον
αφορά την προσωπική σας ζωή, καλό
είναι να κρατάτε μικρό καλάθι. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε έντονα κοινωνικοί και αυτό το
Σαββατοκύριακο, αλλά μην αφήσετε
τις καταστάσεις και κάποια φιλικά
πρόσωπα να σας εκμεταλλευτούν με
τον οποιονδήποτε τρόπο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους των πρώτων
ημερών κάτι αλλάζει σε προσωπικό
και επαγγελματικό επίπεδο. Μην εκτί-
θεστε στους άλλους, όταν μάλιστα
γνωρίζετε ότι θα χρησιμοποιήσουν τα
λόγια, ή τις πράξεις σας, για να σας
βλάψουν.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε σε μια χρονική στιγμή που όλα γύ-
ρω σας έχουν ενεργοποιηθεί προς μία
κατεύθυνση. Έχετε δώσει πολλή ενέρ-
γεια για να δημιουργήσετε κάτι σημαν-
τικό και τώρα βλέπετε να πραγματοποι-
ούνται σιγά σιγά τα όνειρά σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το διήμερο μάλλον θα σας κουρά-
σει, γιατί έχετε σίγουρα να ασχοληθείτε
με κάποιες υποθέσεις σας και έχετε
πάρει πάνω σας μεγάλες ευθύνες. Ίσως
νιώσετε πεσμένη την ενέργειά σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς είναι μέρες έν-

τονης συναισθηματικής υπερχείλισης.

Θα υπάρξουν σκέψεις και καταστάσεις

που θα σας παραπέμψουν στο παρελ-

θόν, αλλά θα έχετε και μια μεγάλη ανη-

συχία για θέματα υγείας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε αναστατωμένοι με κάποια άτομα

που δεν σας δημιουργούν ασφάλεια,

ενώ βρίσκεστε πολύ κοντά στο να κά-

νετε ένα βήμα παρακάτω σε προσωπι-

κό επίπεδο, αλλά και στα επαγγελματι-

κά σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η προσωπική σας ζωή χρειάζεται κα-

τεπειγόντως ξεκαθάρισμα και εσείς

δεν έχετε καμία διάθεση να κάνετε βή-

ματα πίσω. Ήρθε ο καιρός να βάλετε

σε τάξη ό,τι σας ανήκει. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτό το διήμερο έχει αρκετά θέματα

που βρίσκονται ακόμη σε μια θολή κα-

τάσταση. Ίσως να σας εξυπηρετεί και

εσάς να έχετε αυτή τη ρευστότητα, μέ-

χρι να πάρετε τις οριστικές σας απο-

φάσεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αν πρέπει να κάνετε κάποια μετακίνη-

ση, καλό είναι να έχετε προγραμματί-

σει με ακρίβεια το κάθε σας βήμα, για-

τί υπάρχει το ενδεχόμενο να βρεθείτε

σε απρόοπτες καταστάσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, αυτό το διήμερο

είναι γεμάτο εκπλήξεις που αφορούν

τα οικονομικά σας. Φροντίστε να έχετε

την προσοχή σας ενεργή και μην αφή-

σετε πολύτιμα πράγματα στα μάτια και

τα χέρια επιτήδειων.
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Τ ο διήμερο θα έχει αρκετές εναλλαγές
στη διάθεσή μας. Προσοχή σε
συναισθηματικές και οικονομικές

επενδύσεις. Να κρατάμε μικρό καλάθι σε
συμφωνίες που μπορεί να έχουν πολλές
ανακρίβειες. 


